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TaaiFe gróf válasza.
Ritkán vártak Ausztriában miniszteri nyi­

latkozatot feszültebb érdeklődéssel, mint 
Taalfe gróf válaszát Plener b. interpellá­
ciójára a cseh államjog ügyében. Süt ez 
érdeklődés messze túl terjedt Ausztria ha­
tmain. A német birodalom legjelentéke­
nyebb és politikailag a legnagyobb sulylyal 
bíró újságai napok óta foglalkoznak az 
osztrák cseh-német pártküzdelmekkel és az 
osztrák miniszterelnök szavainak már előre 
oly fontosságot tulajdonítanak, melynek 
mégvan a maga mély értelme. Nem újság 
senki előtt, hogy a TaaíTe gróf politikáját 
támogató egyesült, vagy szövetkezett szláv- 
konzervativ többség, a német szövetséget 
csak mint szükséges rosszat fogadja el, s 
hogy gyakran van szükség a politikai ész- 
szerüség, sőt mellözhetetlenség nyomatékos 
hangsúlyozására a szív sugalmának elnémi- 
tására. A német politika vezére bizonynyal 
nem tulajdonit túlságos nagy súlyt a szö­
vetkezett többség érzelmi világának tüne­
teire. A birodalmi tanács széthúzó elemei, 
a föderalista irányok túlkapásai, az osztrák 
állameszme sorvasztása és az épen nem 
épületes nemzetiségi pártvillongások torz­
alakja : rég a legkisebb fokra szállította le 
a birodalmi tanács befolyását a monarchia 
külpolitikájának irányára. A dolgok annyira 
elfajultak, hogy az osztrák államot ma már 
nem a népek választottal képviselik, hanem 
az egyedül a korona fényében nyer kifeje­
zést. Ilyen viszonyok közt az osztrák alkot­
mányosság veszedelmesen hasonlít az ab­
szolutizmushoz. Az osztrák kormány ma­
gát tisztán «a császár kormányának» nyil­
vánította, a mi lehet igen loyális, de épen 
nem alkotmányos; még kevésbé pedig 
parlamentáris. A fenforgó viszonyok közt 
ez azonban nemcsak a monarchia külpoli­
tikája, hanem az osztrák belpolitika tekin­
tetében is megnyugtató momentum. Az 
uralkodó törvény és alkotmány tisztelete, 
minden kétséget kizáró rendíthetetlen ra­
gaszkodása a szóbeli, vagy Írásos szerződé­
sekhez biztosíthatja Ausztria külföldi szö­
vetségeseit, valamint még közvetlenebb szö­
vetségesét, Magyarországot arról, hogy a 
pártviszály nem ingathatja meg sem a 
monarchia létalapját képező intézményeket, 
sem hasonló fontosságú nemzetközi meg­
állapodásait.

Becsben is elkövettek különben minden 
lehetőt arra, hogy Taaffe gr. válaszát a 
nagy politikai esemény minden jellemző 
vonásával felruházzák. A válasz az osztrák 
császár elnöklete alatt tartott teljes minisz­
tertanácsban állapíttatott meg. A szöveg

szerkesztése a miniszterek közt nézetelté­
résre vezetett, s végre szószerint külön mi­
nisztertanácsban jött létre. Mind e tünetek 
mutatják, hogy maga a kormány e nyilat­
kozatát jövő belpolitikájára nézve alkalma­
sint hosszú időre irányadónak tekinti és 
mások által is ilyennek kívánja tekintetni.

Az ily jelentőségű válasz nem lehetett 
olyan, mint a mitől az osztrák-németek 
tartottak; az nem térhetett ki a felvetett 
kérdések világos megfejtésétől, annak félre- 
magyarázhatatlanul meg kellett világítani 
úgy a helyzetet, mint a kormánynak e 
helyzetben táplált szándékát.

Azt hisszük TaaíTe gr. válasza megfelel 
a kitűzött feladatnak s azt megoldja, a 
mennyiben az osztrák kormány viszonyai 
és parlamenti összeköttetései megengedik.

A leghatározottabb és legvilágosabb része 
a v.'-lasznak az, melyben Taaffe gr. kije­
lenti, hogy a kormány nem szándékozik ö 
felségének az alkotmány elvi módosítását 
s az ezzel összefüggésbe hozott cseh ki­
rálykoronázást javasolni. E félremagyaráz- 
hatatlan kijelentés bizony nyal alkalmas 
arra, hogy az osztrák-németek aggodalmait 
egyelőre eloszlassa és a felhevült kedélye­
ket, az izzó szenvedélyeket lehűtse.

De, ha a Taaffe kormánya nem akarja 
javasolni a cseh királykoronázást, miért 
nem jelentette ezt ki már a nyáron ? 
Miért nem tette lehetővé kijelentésével a 
Lobkovitz hg állal kezdeményezett cseh és 
német alkudozásokat, melyeknek a viszály 
kiegyenlítése és a németek újbóli beköltö­
zése a prágai tartománygyülési képviselői 
székekbe volt czélja? Miért nem tette 
tárgytalanná az ifju-csehek felirati agitáczió- 
ját ? Miért nem mentette fel Riegert azon 
messzemenő, ma már vissza nem vonható, 
nyilatkozatok kényszerűsége alól, melyeket 
megtett határozati javaslatának indokolá­
sánál s mely igen kevéssé tért el a két 
Gregr felfogásától ?

Erre a kérdésre a feleletet alkalmasint 
az osztrák államférfiak történetében kell 
keresni, a hol az van róluk feljegyezve, 
hogy egy hadsereggel s egy eszmével kés­
tek el mindig.

Nem tudjuk, minő hatást tett ünnepé­
lyes kijelentése az osztrák-németekre. El­
ragadtatva nincsenek, hiszen a választ nem 
vették tudomásul. De az még sem lehet 
nagyon veszélyes Ausztria egységére, mert 
nem kell az ifju-cseheknek sem, s ez 
biztató.

A cseh koronázásra vonatkozó hely az 
osztrák-németeknek szól. Ha Taaffe gróf 
nem feledkezhetett meg a csehekröl sem,

ha csak a kisebbség kedvéért nem akarta 
szétrobbantani többségét, s ha nem akarta 
megtagadni tiz éves kormányzatának alap­
eszméjét.

TaaíTe gróf megsimogatja a cseh állam- 
jogot s e tekintetben több helyen, ha nem 
is szószerint, de a szavak értelmére nézve 
simul Rieger határozati javaslatának indo­
kolásánál elmondott beszédéhez.

Az alaptörvényeket módosithatóknak 
tartja alkotmányos utón. A cseh törekvé­
seket ez irányban nem tartja olyanoknak, 
melyek «az állam alapját fenyegetnék.» E 
szavak reményt nyújtanak Riegernek, s ez 
a fegyver, a mit a miniszter kezébe ad, 
hogy védekezzék az iiju-cseh tulliczitálók 
ellen. De bölcsen és kétségtelen államférfiul 
belátással hozzáteszi, hogy «az állam ér­
deke jelenleg mindenekelőtt a fennálló al­
kotmány alapján tovább haladó nyugodt 
fejlődést igényel, s a jelen időpont alkot­
mánykérdések tárgyalására nem alkalmas.»

E nyilatkozat és a hozzá fűzött határo­
zott kijelentés, hogy a kormány semmiféle 
elvi alkotmány-módosítást nem fog javas­
latba hozni, alkalmasak úgy a külföldön, 
mint Magyarországon megnyugvást kelteni.

A csehek és német-csehek nyelvi és 
belügyi viszályát Taaffe a cseh tartományi 
gyűlésbe utasítja, a hol valóban megoldá­
suk keresendő. Ámde az osztrák kormány­
nak mégis kötelessége volna módot nyúj­
tani a német paszivitás okainak megszün­
tetésére. A németek erre nem kevésbé 
tarthatnak jogos igényt a cseheknél, kiket 
Taaffe jelentékeny áldozatokkal vezetett 
be a birodalmi tanács kapuin.

Azt senki sem várhatta, hogy Taaffe 
gróf képes lesz oly választ adni, mely ki­
elégítse az egymással harezoló pártokat, 
kik öt úgyszólván bírónak telték meg egy­
más közt. A biró előtt is csak egyik fél 
nyerhet, ha nem sikerül a feleket egyes- 
ségre bírni. Taaffe gr. ez utóbbira inti a 
feleket és tisztán egyiknek sem adott iga­
zat. A németek túlzó aggodalmait igyeke­
zett eloszlatni, a csehek tulvérmes remé­
nyeit pedig lehűteni. Azt hiszszük, ennél 
okosabbat nem tehetett. A válasz tehát jó 
s ez annál hihetőbb, mivel nem találkozik 
sem a túlzó németek, sem a túlzó iíjucse- 
hek tetszésével.

Taaffe gr. ügyesen elkerült egy nem min­
dennapi finomsággal felállított csapdát. Nem 
idegenítette el magától a többségét, s mégis 
kicsavarta valamennyi túlzó pártok kezé­
ből a leghathatósabb s azért legveszedel­
mesebb izgatási eszközöket. Persze lelke­
sedésre maga mellett igy nem ragadhatott

senkit. De nem mindig annak van igaza, 
a kit legzajosabban megtapsolnak, s az 
osztrák miniszterelnök elért sikerével meg 
lehet elégedve.

Budapest, decz. 17.
Láng Lajos pénzügyminiszteri államtitkár ma vissza­

érkezett Bécsböl, a hol több napig időzött s az osz­
trák kormányférfiakkal a valuta-rendezés dolgában 
az előzetes intézkedések fölött tanácskozott.

A cseh király koronázással foglalkozott ma a 
csehek képviselöháza. Megfelelt Taaffe miniszterel­
nök, Plener német képviselőnek ismeretes interpellá- 
cziójára:

Taaffe miniszterelnök a következő nyilatkozatot 
tette:

A kormány egyszerűen arra utalhatna, hogy a cseh 
lartománygyülésnek az a határozata, hogy Gregor 
Gyula ismert indítványa felett napirendre tér, nem ad 
a kormánynak semmiféle állásfoglalásra okot; épp 
úgy kifejezhetné a kormány a felett való kételyét is, 
vájjon azoknak, kik a cseh tarlománygyülés munká­
lataiban való részvételre vannak alkotmányszerüleg 
hivatva, nem kellene-e első sorban a tartománygyü- 
lésben clöadniok államjogi aggályaikat (Helyeslés jobb­
felöl.), mindazáltal a kormány hajlandó az intcrpellá- 
czióra kiterjeszkedni. A mennyiben a fejtegetések, 
melyek a cseh lartománygyülésnek napirendre térő 
határozatát megelőzték, a fennálló alkotmány módosí­
tása iránt táplált óhajnak adnak kifejezést, nincs ok, 
ezt az állam alapját fenyegető törekvésnek tekinteni, 
mert az alaptörvények már több Ízben szenvedtek 
változtatást s a tarlománygyülés világosan a törvé­
nyes tehát alkotmányos útra utalt.

Ha tehát az alkotmány módosítása törvényes utón, 
ha az állam érdeke parancsolja, alkotmányszerüen ki­
zárva nincs is, a kormánynak mégis nyíltan ki kell 
jelentenie, az állam érdeke jelenleg mindenekelőtt a 
fenálló alkotmány alapján tovább haladó nyugodt fej­
lődést igényel, s a jelenlegi időpont alkolmánykérdé- 
sek tárgyalására nem alkalmas.

E szerint a kormány nem szándékozik ö felsé­
gének, az alkotmány elvi módosítását s az ezzel 
összefüggésbe hozott királykoronázást javaslatba 
hozni.

A miniszterelnök nem mulaszthatja cl, hogy meg­
elégedéssel ne utaljon arra a tényre, hogy a cseh 
tarlománygyülés is a nov. 9-diki határozatát bevezető 
indokolásában, az általános politikai helyzet helyes és 
hazafias felismerésével, ugyanezen meggyőződésének 
adott kifejezést. A kormány sohasem tartotta megen­
gedhetőnek s most sem tartja annak, hogy bármely 
ország néptörzsének igényeivel szemben elutasító ma­
gatartást tanúsítson, ha ezek az igények az általános 
állami érdekekkel és az állami alaptörvényekkel ellen­
tétben nincsenek. Ez áll a csehországi németek jogo­
sult igényeire nézve is. Hogy c jogosult igényeknek 
mint a csehek jogos igényeinek teljesen egyenlő mér­
tékben elég tétessék, az a kormány folytonos gondos­
kodásának tárgyát képezi. (Helyeslés jobbról.) Ámeny- 
nyiben pedig a németek igényeinek a cseh tartomány- 
gyűlésben való érvényesítéséről van szó, erre a kiirt 
uj választások a lakosság minden részének újból meg­
adják a kellő alkalmat. (Tetszés jobbról. Nyugtalan­
ság balról.)

'IPlener utalva a kapott válasz fontosságára, azt 
kéri, hogy a ház tegye azt vita tárgyává. Felszólítja 
a csehországi képviselőket, hogy ne ellenezzék ezt az 
indítványt.

A szavazásnál Plener indítványát 143 szavazattal 
114 szavazat ellen elvetették s a miniszterelnök vála­
szát tudomásul vették. Plener indítványára szavaztak

a német baloldali képviselők közül a Coronilü-klub, 
a Trentino-klub, az ifjú csehek és Lienbachcr. — 
Taaffe miniszterelnök válaszát úgy fogják fel, hogy 
Taaffe tulajdonképen a cseh tarlománygyülés többsé­
gének álláspontjára helyezkedett s a cseh közjogot 
csak ez idő szerint tartja inopportunusnak, de nem 
tagadta meg az ily törekvéseknek a jövőre való jogo­
sultságát.

A német munkás-mozgalom.
Újra megriasztja Németországot a szén­

bányászok sztrájkja. Csak néhány hete, hogy 
a wesztfáliai és sziléziai szénbányák mun­
kásai óriás mérvű munkaszünetet rendez­
tek, mely Németország forgalmi és iparvi- 
szonyainak teljes megzavarásával fenyege­
tett. A császár személyes közbevetése és a 
munkásoknak tett határozott ígéret, hogy 
követeléseik lényege meg fog adatni, le­
csillapították pillanatra a veszedelmes iz­
galmat és a munkások visszatértek a sötét 
aknákba, a honnét a föld fekete kincseit 
és sokszor saját szivök sötét érzelmeit is 
hozzák felszínre. A munka felvétele azon­
ban akkor csak bizonyos fentartással tör­
tént. Lehet, hogy a munkások jogosult 
várakozásukban csalatkoztak és a munka­
adók az Ígért méltányosságot nem gyako­
rolták; lehet az is, hogy daczára a munka­
adók jóakaratának, az izgatás egyszer be- 
csöpögtcttc mérge harapódzott tovább és 
a munkások már kivívott sikereikhez úja­
kat akarnak kivívni — elég hozzá : a sztrájk 
bősz kísérlete újra körüljár Wesztfália és 
a Sáárvidék bányáiban és fenyegetően 
fölemelt ujja vészes gazdasági válságnak 
képeit idézi a németek elé.

Attól, milyen a munkásmozgalom valódi 
természete, függ az, milyen módon és 
hosszabb vagy rövidebb időre lehel-e a 
kiegyenlítő megoldást megtalálni. Bárha a 
munkások szorosan ügyelnek rá, hogy a 
rend korlátáit át ne hágják és a törvények 
ellen ne vétsenek, mégis mind több való­
színűséget nyer, hogy mozgalmuk nem 
egyszerűen lokális természetű, csak a föl­
említett apró sérelmekre szorítkozó, mely 
általános társadalmi irányzatokkal nem 
áll összefüggésben. Van ok azt hinni, hogy 
ezek a jól szervezett nagy tömegekre ter­
jedő munkaszünetek a szoczializmus álta­
lános nagy haditervével vannak kapcso­
latban. Mintha a szemben álló társadalmi 
és politikai erők nagyhatalmi próbája foly­
nék most Németországban. A császár most 
is erkölcsi támogatásában részesíti a mun­
kások méltányos bérköveteléseit, a német 
hatóságok mindent elkövetnek, hogy a 
munkásokat a kormány jóindulatáról meg-

A rabszolgakeresked.es történe­
téhez.

Nagyvárad lelkes püspökének az áfrikai rabszol­
gakereskedés eltörlése érdekében tartott nagyérdekü 
felolvasása minálunk is nagyobb mértékben fordítja 
a figyelmet e kérdés felé s noha nem gondoljuk, 
hogv a rabszijra fűzött szegény négerek felszaba­
dításáért az iszlám ellen keresztesháborut kelljen 
indítanunk s ebben nekünk előkelő szerepet szán­
nának. azért mi csak oly élénken kezdünk érdek­
lődni a «fekete világrésznek» mind jobban elénk 
táruló csodái iránt, mint azok a többi nemzetek, 
melvek osztozni mennek rajta s épen oly figyelem­
mel* kisérjük az onnan érkező híreket, mint akár a 
rómaiak Scipió korában, a mikor mindenki biz­
tosra vette a fórumon, hogy «semper aliquid növi 
ex Africa.»

Teleki Samu gróf útja, noha leírásának s kiadá­
sának készületeiről alig hallani valamit, a magyar 
névnek is szorított helyet az Afrikai kutatások és 
felfedezések újabb krónikájában. S noha Teleki a 
nagy tavak vidékén nem foglalt a monarkhia szá­
mára közös osztrák-magyar területet, mint azt a 
Weydtprecht-Payer expediczió az éjszaki póluson a 
Ferencz József-földdel meg a Zichy-fokkal tévé, s 
beérte azzal, hogy egy tavat elnevezett Rudolf-tónak 
egy másikat meg Stefánia-tónak, de már ez is elég 
arra, hogy mikor a világ müveit népeinek áfrikai 
közös vagy legalább együttes vállalkozásairól be­
szélnek, teljes joggal mondhassuk mi is el, hogy a 
magyar sem hiányzott azok közül, a kik ismerete­
ket gyűjteni s a czivilizácziónak utat törni beha­
toltak az ismeretlen világba, annak sötétjébe, ezernyi 
ezer ismeretlen veszedelmei közé.

S legyünk rá elkészülve, hogy ez az Afrika még 
élénkebben is fog foglalkoztatni mindnyájunkat s 
tán egy emberöltő múlva már egészen megválto­
zott képe lesz kereskedésnek, iparnak, az egész gaz­
dasági termelésnek és forgalomnak épen a mai föl­
fedező utak folytán. Afrikában addig persze igen 
sok dolognak kell megváltoznia, soknak-leletkeznie, 
a mi nincs, soknak elenyésznie, a mi van s ezek 
között első sorban az embertelen emberpusztitás- 
nak, melynek egyik legalábbvalóbb eszköze az em­
berkereskedés s a vele járó embervadászatok.

A Brüsszelben most harmadizben tanácskozó 
nemzetközi kongresszus elé a portugall kormány 
egy terjedelmes és rendkívül érdekes emlékiratot 
terjesztett «a rabszolgaság és a rabszolgakereske­
dés megszüntetéséről». Ez emlékiratot a portugál 
tengerészeti minisztérium dolgoztatta ki, kiváló gon­
dot fordítván a rabszolgakereskedés történetének 
megírására, melyre vonatkozó adatokban talán egy 
állam sem rendelkezik gazdagabb anyag fölött, mint 
a kis Portugal, mely a tengerentúli s különösen 
afrikai kolonizáczió terén a legelső államok egyike 
voll s mint a Kongo torkolat vidéki óriás területek 
birtokosa a nyugati és a Mozambique és ümzila 
körüli területeké a nyugoti partokon ma is legna­
gyobb birtokosa Afrikának az európai államok 
között.

Az emlékirat szerint a rabszolgakereskedés nem 
valamely nemzet találmánya, olyan régi az, mint 
az emberiség, melynek az «erősebb jogán» épültek 
fel társadalmai. Afrikában pedig már Mungo Park 
idejében is rabszolgaságban élt a lakosság három 
negyede. Az európaiak is azonnal megkezdték a 
rabszolgákkal való kereskedést, a mint Afrika föl­
dére tették lábukat. Mellőzve az ó világot, csak 
1430-tól kezdve sorolja fel a memorandum a tör­
téneti adatokat, attól az évtől ugyanis, midőn Gil 
kannes körülhajózván a Bojador fokot, az azene- 
gek földét fölfedezte s onnan hozta Portugáliába 
az első mór hadifoglyokat.

1434-ben, kevéssel az Aranypart fölfedezése 
után hozta egy Gonzalves nevű portugál hajóska­
pitány az első négert Dél-Spanyolországba, hogy 
ott a móroknak eladja. így tehát be lenne bizo­
nyítva, hogy a modern európai népek között a 
portugálok voltak az elsők, a kik rabszolgakereske­
déssel foglalkoztak, a mi eddig is gyanítható volt, 
ők lévén az elsők, a kik a nagy tengereket bejár­
ták s az afrikai partokat fölfedezték.

De a rabszolgakereskedés ellen már ekkor is 
élénk tiltakozás emelkedett; csakhogy ez nem aka­
dályozta a portugál hajósokat, hogy az Aranypart­
ról egyre nagyobb számmal hozzanak be nége­
reket, kezdetben ugyan csak a kuriozitás ked­
véért, de mindinkább azért, mert a néger 
igen jutalmazó — kereskedelmi czikknek bizonyult. 
Henrique infans, a portugál fölfedezéseknek és 
tengerész-dicsőségnek XV. századbeli e nagy gyá- 
molitója, szintén barátja volt a rabszolgakereske­
désnek, melyben igen alkalmas módot látott or­
szágát olcsó munkaerővel látni el. Egyébiránt 
akként gondolkozott, hogy a rabszolgákat szabadsá­
guk elvesztéséért eléggé kárpótolja az, hogy érint­
kezésbe juthattak a polgárisultsággal. A pápai bul­
lák, melyek keresztes hadjáratokat hirdettek az 
afrikai népek ellen, még inkább megerősítették 
ebbeli véleményében. A portugál hajóskapitányok 
azonban nem tekintették a rabszolgakereskedést 
ily ideálisabb szempontból, ők csak a nyereségre 
gondoltak s már akkor egyezkedni kezdtek a sötét 
világrész főnökeivel, kik késekért, tükrökért s más 
csillogó csecsebecsékért szívesen adtak a jó urak­
nak cserébe aranyat, elefánt-csontot és néger-rab­
szolgákat.

A rabszolgakereskedés azonban csak Amerika 
fölfedezése után nyert oly óriási kiterjedést. Az uj 
világrész gyarmatosításával és kihasználásával a 
néger rabszolgáknak ide szállítása borzasztó ará­
nyokat öltött. A tengermelléki Loanda városában, 
közel a tengerparthoz ma is látni egy kőből fara­
got széket, melyből az angolai püspök az Atlanti 
Oczeánon átszállítandó rabszolgákkal telt hajókat 
nagy utjokra meg szokta áldani. Az amerikai mér­
hetetlen területeket s az azokhoz tartozó szigeteket 
megszálló spanyolok csakhamar rájöttek, hogy a 
szűz talaj kincseinek kiaknázására erős munkabíró 
kezekre van szükségük.

A bennszülöttek, testi alkotásuk miatt nem mu­
tatkoztak alkalmasoknak erre a czélra. Az előtt

csak vadászatból és halászatból éltek s nem bírták 
kiállani azt a kemény munkát, melyre a hódítók 
rászorították. Ehhez járult a rossz bánás s a fehé­
rek által közéjük csempészett pusztító betegségek, 
melyek folytán számuk ijesztő rohamossággal apadt. 
Egy krónikás azt Írja, hogy például San Domingo 
bennszülött lakossága, mely 1508-ban hatvanezer 
főre ment, már 1515-ben, tehát hét év alatt 14 
ezerre csökkent. Előre ki lehetett számítani az 
időt, a mikor a bennszülött lakosság az utolsó 
lábig kivész, ha rendkívüli eszközökhöz nem nyúl­
nak erejük kímélésére s idegen munkaerővel pót­
lására.

Amerikába 1503-ban érkezett meg a szerecsen 
rabszolgáknak első szállítmánya Afrikából s csak­
hamar kiderült, hogy egy-egy ilyen néger nemcsak 
hogy négyannyi munkát bir el, mint egy bennszü­
lött, hanem az is, hogy a legkeményebb munka 
sem árt neki, jól érzi magát alatta, sőt gyorsan 
szaporodik.

Ekkor lépett föl «az indiánok apostola», a hires 
Las Casas azzal az eszméjével, hogy a néger rab­
szolgákkal való kereskedés fektettessék szélesebb 
alapokra. Meghatva a bennszülöttek siralmas sorsa 
által, V. Károly császártól kieszközölt egy dekrétu­
mot, mely az amerikai spanyol birtokokra évenkint 
4000 szerecsen rabszolgának a bevitelét ren­
delte el. A császár megadta e kérést, mely 
alapjában emberbaráti érzülettől sugallatott s most 
a geuuai kereskedők voltak az elsők, kik a rab- 
szolgaszállitásnak a spanyol gyarmatok felé nagy 
szabású közvetítésére vállalkoztak. Utóbb, mivel 
hogy VI. Sándor pápának «Inter caetere» 1413-ki 
bullája a spanyoloknak megtiltotta volt a hajózást, 
a meridiántól nyugatra az azori és a zöld fok-szi­
getek között s igy ők gyarmataiknak rabszolgákkal 
ellátásában a francziák, portugálok és angolok köz­
vetítésére szorultak. Az utrechti béke, mely a győ­
zelmes Anglia 1713-ban a legyőzött Spanyolorszá­
got kényszerité, Gibraltárral együtt azt a szabadal­
mat is megnyerte a győzedelmes hatalom, hogy 
1748-ig 144 ezer rabszolgát szállíthasson az ame­
rikai spanyol birtokokra.

Sir John Hawkins, a királyi tengerészet kincs­
tárnoka, korának egyik leghíresebb rabszolgakeres­
kedője volt, sőt Erzsébet királynő kormánya még 
hivatalosan is űzte a rabszolgakereskedést s állami 
hajókat használt a szerecsenek szállítására, 1563-ban 
hét hajót szereltek föl ily czélra. S e hajóraj pa­
rancsnoki 700 tonnás hajójának a sors különös 
iróniájából «Jézus* volt a neve. Az angolok csak­
hamar az egész rabszolgakereskedést a kezükbe ra­
gadták s még a 18-ik század utolsó éveiben is nem 
kevesebb, mint kilenczven angol hajó volt beje­
gyezve erre a szolgálatra.

Anglia rabszolgakereskedésének megszorítására 
1774-ben Jamaikbban indult meg az első kezdemény. 
De Anglia elvetette a rabszolgák bevitelét korlálozó 
két bilit s Lord Dartmouth, a gyarmatok minisztere 
kijelenté, hogy ő soha nem fogja megengedni, 
hogy a gyarmatok megszorítsanak egy oly kereske­
dést, «mely a nemzetre ojy jutalmazó.»

A rabszolgakereskedés már ez időben rendkívüli 
kiterjedést nyert. Úgy számítják, hogy az angolok 
nem kevesebb, mint 57,000 rabszolgát szállítottak 
évenkint angol Nyugat-Indiába. Maepherson a ke­
reskedelem történetét tárgyazó müvében azt írja, 
hogy 1768-ban 97,000 rabszolgát adtak el az angolok 
Amerikában és a nyugatindiai szigeteken. Ebből 60 
ezer angol, 23 ezer franczia, a többi pedig más 
nemzetbeli hajókon szállíttatott. Mily jutalmazó volt 
e kereskedés, kiderül abból, hogy Liverpoolnak 
1732-ben, a mikor pedig a rabszolgakereskedés még 
korán sem állt fejlődése tetőpontján, 214,617 font 
sterling jövedelme volt belőle. Anglia egy emberba­
ráti nagylelkű elhatározással, c század folyamán 
szabadította meg magát a rabszolgakereskedéstől. 
1834-ben kimondta, hogy a rabszolgaságot minden 
birtokain eltörli s a rabszolgatartóknak 20 millió 
font sterling kárpótlást fizet.

Portugáliában már igen korán támadt a rabszol­
gakereskedés ellen reakezió. Már a XV. század 
végén és a XVI. század folyamán tiltották és súlyos 
büntetéssel sújtották. A négereket, tekintet nélkül 
arra, hogy keresztények-e, avagy még pogányok, 
szabadoknak s más emberekhez hasonlóknak nyi­
latkoztatták. Utóbb a mórrabszolgatartást is 
betiltották, látván, hogy a négereket ezekkel 
pótolják. Pombal, a szabadelvű eszmék hatalmas 
minisztere volt a szerzője annak a törvénynek, 
mely a rabszolgatartást Brazíliában is eltörülte 
(1775-ben), de a mely törvény nagyon fogyatéko­
sán hajtatott végre, sőt feledésbe ment úgy, hogy 
még 1889 végén Brazília humánus császárját is meg­
buktatta, mivel ez a törvényt komolyan vette.

Portugália már 1837 május 17-én a legszigorúb­
ban utasította afrikai birtokainak összes kormány- 
mányzóit, hogy szorosan ügyeljenek a rabszolgá­
kat szállító hajókra s ne tűrjék, hogy idegen ily 
hajók a portugál lobogót használják. Azonban a 
rabszolgaJcereskedés csak akkor csökkent meg alap­
jaiban, mikor az amerikai emberpiacz bezárult 
elölte s most úgy áll a dolog, hogy Afrika nyugati 
partjain nincs már többé rabszolgakereskedés.

Keleti partjain is csaknem el van nyomva. A 
mennyiben létezik, azt már nem nagy hajókkal, 
nem is messze földek felé űzik, mint az előtt, ha­
nem csak apró arab bárkák közvetítik. A keres­
kedés pedig a Comora-szigetek felé irányul, melyek 
lakossága gyér, az itt uralkodó fejedelmek a rab­
szolgaságot vallási és hagyományos intézménynek 
tekintik; továbbá Madagaskar felé, a hol a howa- 
lakosság a négereket a marhatenyésztés, az ébenfa 
vágás és a kaucsuk-nyesés körül alkalmazza.

A gyalázatos kereskedés központja északon az 
angvehei, délen a makusei kikötő. Ezeknek hegyes 
tengerpartjai, számos, szikla medrü folyói, minő a 
Moma, a Laridi, Quizungo, Tejungo, Mozanba, Li- 
cungo, nem engedik a kikötőknek nagy hajók általi 
sikeres szemmeltartását. Apró gőzösökre van szük­
ség s ilyeneket most készíttet a portugál kormány. 
Ezekkel be fog lehetni hatolni az említett folyókon 
s remélik, hogy a rabszolgakereskedésnek a portu­
gál birtokokon e két utolsó forrását is bedughatják.

A KARTAUZI.6
NICOLA MISASI

kalabriai elbeszéléseiből.

Fejem szédült; félőrült voltam. Éjjel a kolostor­
falak körül bolyongtam, nappal bezárkóztam a há­
zamba, s azt hittem, meghalok.

Egy este, két órával az Ave Maria után, szintén 
ott bolyongtam a kolostor falai körül, midőn hosz- 
szii fátyolba burkolózott nőalakot láttam a fal men­
tén óvatosan közeledni s az első torony előtt 
megállani.

Az utféli fák sűrű árnyéka lehetővé tette, hogy 
közelebb menjek hozzá s el is jutottam a torony 
és a fal közt levő szögletig. Ide érve, rozsdás vas­
retesznek a csikorgását hallottam, s láttam, hogy 
mint nyílt meg a torony kis vasajtaja, jelent meg 
benne egy fehér alak, karjait a nő elő tárva, ki 
aztán eltűnt a toronyfal belsejében.

A vasajtó ismét bezárult. Odafutottam. Rányom­
tam fejemet a vasrudakra, melyek mögött fekete 
éjszaka sűrűsödött, s hallgatóztam.

Azt hittem, szétpattan a szivem. A toronyba föl- 
vezető lépcső fokaira felülről gyöngén derengő vi­
lágosság szűrődött le. Úgy tetszett, mintha csóko­
lózást hallanék, halk szavakat... azután néma 
csend . . . azután ismét csók . . . mormolás, sut­
togás ...

Nem tudom, meddig álltam ott. Úgy tetszett, 
mintha évszázadig, igen, évszázadig tartanának kín­
jaim.

Azután halk lépteket hallottam lefelé érkezni a 
lépcsőn s visszahúzódtam a szögletbe.

Az ajtó óvatosan megnyílt. Fehér árnyék 
dugta ki rajta a fejét, s azután újra megjelent 
a nő.

Ismét halk suttogás :
— Isten veled, Roberto.
— Nem kétkedel többé, Maria, Nemde?
Maria volt a Gilardi báróné keresztneve.
— Nem, nem kétkedem többé. A sors egyesíteni 

akarta szivünket, lelkünket. Bármi történjék is, tied 
vagyok, most és mindenkor.

Újabb ölelkezés, s azután még egy végső csók­
kal váltak el. A nő visszaindult a falu felé, óvato­
san haladva a fal mentén. A szerzetes utána né­
zett egy darabig, azután behúzta az ajtót, mely 
kísérteties csikorgással zárult be.

Eiész éjjel a hegység fenyvei közt bolyong­
tam . . .

Hiszen az ő számukra el kellett még érkezni a 
lakolás napjának, de addig örömben és kéjben má­
morosodnak ... s én, e szerelemnek egyetlen ta­
núja, egyetlen csöppet sem üríthetek a szerelem 
kelyhéből I

Éh, de ha én volnék az a szerzetes, én is úgy 
cselekedtem volna minden áron, mint ő! Ez asz- 
szony ragyogó szépsége képes arra, hogy még a 
teremlőnek tett fogadalmat is elfeledlesse! A sátán 
nem tudja máskép legyőzni az Urat, mint asszony 
képében.
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győzzék és ez okból erős pressziót is gya­
korolnak a munkaadókra. De a császár 
megizentc nekik azt is, hogy elvesztik jó­
indulatát és kérlelhetlen szigorral fog ve­
lők elbánni, ha az elfogadható egyezséget 
visszautasítanák és izgatok tanácsaira hall­
gatnának. Ez a Bismarck-politika régi 
irányzata, majd édesgetéssel, majd ijeszt­
getéssel magához vonni a munkásokat, 
hogy megsemmisítse a szoczialdemokrata 
vezérek befolyását. Viszont a szoczialdemok- 
ráczia apostolaira nézve is, kiket most ször­
nyen lenyom a kivételes törvények vasörve, 
nagyon ajánlatosnak látszhatott a küzdelmet 
oly térre átvinni,hol nehezebben férhet hozzá­
juk a hivatalos üldözés, és igy megindítot­
ták az általános munkaszünetek szervezé­
sét, nem azért, hogy egyik-másik munkaág 
specziális követelését segítsék diadalra, ha­
nem, hogy hatalmukat a tömegek fölött 
mindjobban érvényesítsék és a modern tár­
sadalmat egymásután heves rázkódásokba 
ejtsék. Mindezek a jelenlegi munkaszünetek 
lehet, hogy csak elöleges gyakorlatok arra 
az általános munkaszünetnek rendezésére, 
melynek a párisi munkáskongresszuson tett 
indítvány szerint már a legközelebbi év 
május havában kellene egész Európában 
kitörnie,

Bizony mindama kérdések, melyek ma 
Európában a közíigyelmet foglalkoztatják 
és oly heves izgalmakat okoznak, merő 
gyermekszórakozásnak látszanak, ha a szo- 
cziális kérdésből lámadható és mindinkább 
közeledő veszedelmekre gondolunk. Nem is 
igazi államférfin manapság, a kinek nem 
gondja mindent megtenni arra, hogy a mi 
századunk haladása ne irtózatos társadalmi 
katasztrófával záruljon be a század utolsó 
évtizedében. Ezl érzi inindenekfölött Bis­
marck herczeg, erre irányul törvényhozásá­
nak java és nagyon meglátszik, hogy ennek 
az érzelemnek uralma alá helyezte II. Vil­
mos császárt is. Talán ez magyarázza, hogy 
a fiatal, tetlsúvár és szertelenül dicsvágyó 
fejedelem mégis a békepolitikának lett oda­
adó hive. Mert az bizonyos, háborúkkal a 
szocziális kérdést megoldani nem lehet.

A megyei tisztujitások.

Az eddig megtartott választásokról, s tisztujitási 
mozgalmakról ma érkezett távirati tudósításaink a 
következők :

A tomeamegryei tisztujitás jelöltjeit a következők­
ben állítja össze a Délmagyarországi Közlöny. Az 
alispáni állásra a megye közönségének osztatlan bi­
zalma Deschán Achill árvaszéki elnököt jelölte ki, aki 
ellenjelölt nélkül, egyhangúlag fog megválasztatni. 
Egyhangúlag fog megválasztatni továbbá Kovacsies 
Gyula ujaradi járási főszolgabíró az árvaszéki elnöki 
és Dobó László főjegyző a főügyészi állásra. A főjegy­
zői állásra két jelölt van : Slayer Károly tb. főjegyző 
a kit az ujaradi, lippai, vingai, központi, rékasi, csá- 
kovai, deltái és buziási járásokban lakó megyebizott- 
sági tagok és Pálffy Elemér fehértemplomi főszolga­
bíró, a kit a fehértemplomiak jelöltek ki főjegyzőnek. 
Az. egyes főszolgabírói állásokra a következőknek van 
kilátásuk : a központban Bessenyei Ferencz, Vingán: 
Schaffer Béla, Uj-Aradon Capdcbo Ferencz, Lippán 
Kapdcbo Gergely, Békáson .Ioannovich Sándor, Buziá- 
■son Bandi Rezső, Csákován Ujváry Kálmán, Deltán 
Enger József, Versetzen Csapó Géza, Fehértemplomon 
Pálffy Elemér, esetleg más, Rubinban Szüts La­
jos. Az l-sü aljegyzői állásra Prepeliczav Ödön, 
a 2-ik aljegyzői állásra Lendvai Miklós " bir ki­
látással. A 3-ik aljegyzői állásra két jelölt van:

Fülöp Béla tb. aljegyző és Loor Ferencz tb. aljegyző. 
A 4-ik aljegyzői állásra a 3-ik aljegyzői állásnál vesz­
tes jelölt vagy Cscpreghy István Ib. aljegyző tarthat 
számot. Ellenjelölttel nem bírnak : Beniezky Sándor a 
föpénztárnoki, Karagyena Miklós az árvapénztárnoki, 
Zsurma Pál és Drágán Miklós az ellenőri állásokra, 
végre Györy Imre az árvaszéki jegyzői állásra. Az ár­
vaszéki ülnöki állásokra kilátással bírnak, s pedig az 
l-.-ö ülnöki állásra Berariu György eddigi 1-sö ülnök 
és Tröszt József aljegyző, a ki már korábban, mint. 
árvaszéki ülnök sikeresen működött, a többi ülnöki 
állásra Kclely János, Kosariu Miklós, dr. Szondy 
György, Marx Lajos, esetleg még Martin Károly. A 
szolgabirói állásokra a következők a jelöltek: Szabó 
Ödön, Somogyi Gyula, Kovacsies László, Török Béla, 
Baróthy Ferencz, Pongrátz Miklós, Radisits István, dr. 
Hollósy Gyula, Joanovits Szilárd, Kirják Dezső és 
Rácz Sándor, esetleg, ha az utóbbi előrehaladt korá­
nál fogva nyugalomba menne, Bánfalvi Gyula közigaz­
gatási gyakornok, ki íj. jogot kitűnő sikerrel végezte 
és több mint egy év óta van a vásmegye szolgála­
tában.

Veszprém-vármegye törvényhatósági bizottsága, 
Esterházy Móricz gróf főispán elnöklete alatt, ma 
tisztújító közgyűlést tartott, melyen a régi tisztikart 
egyhangúlag, nagy lelkesedéssel újból megválasztotta. 
Nem is voltak más pályázók, mint a régi tisztviselők, 
kikel a kijelölő bizottság szintén egyhangúlag kandi­
dált. Az újból megválasztott tisztviselők nyomban le­
telték az esküt, mely után Esterházy Móricz gróf fő­
ispán meleg hangú szavakban üdvözlő a tisztikart, 
melyet egyszersmind erélyes hangon figyelmeztetett 
arra, hogy a kormány töíük, mint a vármegye tiszt­
viselőitől, becsületességei, tiszta kezet, ernyedellen 
szorgalmat, minden politikai párt fölölti állást, min­
denkivel szemben pártatlan eljárást vár és követel. A 
főispán szavaira Véghely Dezső alispán válaszolt. Kü­
lönösen Ígérte, hogy erélyes szigorral fog eljárni a 
községi elöljáróságokkal szemben, különösen ellenőrzi 
a jegyzőket, kik tömegesen leltek megyei bizottsági 
tagok. Este a nemzeti kaszinóban a tisztikar tisztele­
tére lakoma volt kétszáz téritekkel.

Aradmegye ma tartott folytatólagos közgyűlésén 
mint nekünk táviratozzak, megválasztatlak árvaszéki 
ülnökökké Sváb Aurél egyúttal helyettes elnökké, 
Vásárhelyi Géza, Pécskán Sándor, Bukky József, 
Vertán Péter ; első aljegyzővé Kosztolányi Imre, má­
sodik aljegyzővé dr Oláh Elemér, harmadik aljegyzővé 
dr Baross Ferencz, negyedik aljegyzővé Thoma Mó­
zes, föpénztárnokká Dániel László, gyámpénzlárnokká 
Krivány János, föpcnztárellenürré Fekete Péter, gyám­
pénztári ellenőrré Barb Efrem, szolgabirókká Kállay 
Gyula, Lánka Vilmos, Mladin Miklós, Csukay Gyula, 
dr Bánhidy István, dr Mandorf Géza, Vcrzar István, 
if]. Oltlik Géza, Jonoszkü Döme és ifj. Lovich Gyula. 
Ezután bizottságok megalakítása következett. Kinevez­
tettek : föszámvevövé Sveger Lajos, főorvossá dr Isse- 
kutz Kárqly, kerületi orvosokká dr Inslitoris István, 
Schwester Károly, Altschul Henrik, Walthicr Weisz, 
Ormy Csillag és Vékony. Tiszteletbeli főjegyző lett 
dr Takácsy Sándor, tiszteletbeli főorvosok dr Mala- 
vovszky Nándor és dr Parecz Gyula. A rcstauráczió 
befejeztével a főispán az újonnan megválasztott főbb 
tisztviselők meghívásával nagy ebédet adott.

Jász-Nagykun-Szolnokmegye tisztujitása tegnap 
folyt le a törvényhatósági bizottság rendkívüli érdek­
lődése mellett. A régi tisztikar csaknem teljesen meg­
hagyatott, csupán a szolgabirói választások körül fej­
lődött ki kemény küzdelem. Alispánná Hajdú Sándor 
újonnan megválaszlatván, küldöttség ment érte, mely- 
lyel a megyeház dísztermében nyomban megjelenvén, 
riadó éljenzéssel fogadtatott. Az alispán nyomban le­
tette a hivatali esküt és szép beszéddel foglalta el 
újból az alispáni székel, kijelentve egyebek közt, hogy 
ö az autonómiának rendilhetlen hive. A főispán zajos 
tetszést aratott beszéd kíséretében nyújtotta át az 
alispánnak a vármegye pecsétjét és kulcsát, kifejezve 
azt, hogy kettőjük barátsága o megye jóvoltának ér­
dekében minél szorosabbra fűződjék. Ezután követke­
zett a többi tisztviselők megválasztása. Főjegyzővé 
Bagossy Károly, I. aljegyzővé Balog Sándor, II. aljegy­
zővé (Veres Sándor volt jegyző rcsignálása folytán) 
Kludik Imre, III. aljegyzővé Benkő Albert választattak. 
A többi tisztviselők és szolgabirák a régiek maradtak, 
csupán a jászsági alsójárás föszolgabirája Hegedűs Fe­
rencz ellen indult meg erős agitáczió és 321 beadott 
szavazatból 170 dr. Csek József belügyminiszteri segéd- 
fogalmazóra esett, Hegedűs tehát — a megyeház pár­
tolása daczára — 15) szavazattal elbukott. Nagy ér­
deklődés közt folyt le egy szolgabirói választás is, 
melyre Bura Ákos, Kiss Lajos és Tassy Géza közül 
(Bura csak ö szavazatot nyervén) Tassy Géza válasz­
tatott meg. A választáson Tóth Ernő kunszentmártoni 
és Madarász Imre karczagi képviselők is részt vetlek.

Blharmogyeben a b.-ujfalui járás bizottsági tagjai 
Szunyogh Szabolcs elnöklete alatt értekezletet tartot­
tak. Beható tanácskozás után a november i-én tartott 
konferenczia megállapodásai azon módosítással elfogad­
tattak, hogy a magyar-csékei járás föszolgabiői állá­
sára Csányi István, kinek érdekében igen lelkes fel­
szólamlások történtek, jelöltetett egyhangúlag s a be­
lényesi járás főszolgabírói állására pedig csekély sza­
vazattöbbséggel csupán Beliczcy Sándor.

Szabolcsmegye mai tisztújító közgyűléséről a kő­
vetkező táviratot kapjuk Nyíregyházáról: Megválasz­
tattak egyhangúlag: Zoltán János alispán leköszönése 
folytán Miklós László főjegyző alispánnak, Mikecz 
János országgyűlési képviselő főjegyzőnek, Szikszay 
Pál fiigyésznek. Az első aljegyzöségre Angyalos! Pál 
és Vidovics László egyenlően 161 szavazatot kapván, 
Kállay András főispán Angyalosi javéira döntött. Má- 
sodaljegyzönek megválasztották Mikecz Dezsőt, al- 
ügyésznek Fejér Imrét, árvaszéki ülnöknek Pécliy 
Gyulát, Okolicsányi Gézát, Böszörményi Kornélt, árva­
széki jegyzőnek Novákot, pénztárosnak Megyeri Gá­
bort, mind régiek s mindet egyhangúlag. A szolgabi­
rák maradtak, csak a kisvűrdai járásba lett egyhan­
gúlag megválasztva lComoróczy Aladár volt szolga- 
biró helyére Vidovics László. Időközben slngyalosi 
az aljegyzöségröl és Vidovics László a föszolgabiró- 
ságról lemondtak és helyeiket uj választás foly­
tán kicserélték. A szolgabirák választása folyik.

A györszlgetl tisztujitás érdekében tartott érte­
kezlet következő jelölésekben állapodott meg egyhan­
gúlag: alispán gr. Laszberg Rezső, főjegyző Lippay 
Géza, árvaszéki elnök Hajúk Antal, árvaszéki ülnökök 
Szodfriedt József és Fekete Gyula (mivel Kiss Sándor 
árvaszéki ülnök nyugalomba kíván vonulni), árvaszéki 
jegyző Kálóczy György, közigazgatási aljegyző Kuncz 
Jenő, tó-sziget csiiizközi főszolgabíró Gyapay Pál, 
szolgabiró Szodfriedt Endre (mert Horváth Bálint ed­
digi szolgnbiró a sokoró-aljai járásba kívánkozik). A 
pusztai járásba főszolgabíró Németh Miklós, szolgabiró 
Takácsy Géza. A sokoróaljai járásba főszolgabíró dr. 
Fischer Sándor, szolgabiró Horváth Bálint (Anlalfy 
eddigi szolgabiró szintén nyugalomba kíván vonulni). 
Megyei pénztáros Szodtfried Ignácz, ellenőr Ju­
hász Imre.

Coanadmegye tegnapi tisztújító közgyűlésének az 
eredménye a következő: Megválasztanak: Alispánnak: 
Meskó Sándor, főjegyzőnek: Návay Imre egyhangúlag, 
főügyésznek: Török lnne, árvaszéki elnöknek: Lono- 
vics Albert nagy többséggel; árvaszéki ülnökké: Ur- 
banils Kálmán, Farkas László és Vastagh Frigyes; 
első aljegyzővé: Kristóffy József; másod aljegyzővé: 
Hervay István; föszolgabirákká: Fail G. (központ), 
Hervay K. (Battonya), Dobrányi A. (Nagylak), Babo L. 
(Kovácsháza); föpénztárnokká: Öchring J.; ellenőrré: 
Nemesik I., árvapénztári pénztárnokká Balku Gy., el­
lenőrré Makay E., szolgabirákká: Farkas M., Kövér 
B., Szabó L. cs Lonovics S. A főispán által kinevez- 
tntlek föszámvevönek: Bartholomcidesz J., alszámvc- 
vövé Vajda F., főorvossá Vendel J., járási orvosokká 
Bater lg., Steiner S. és Borsak F.

A ndgrádmegyel tisztújító értekezleten alispánnak 
Scitovszky János mostani alispánt, főjegyzőnek Ti­
hanyi Fcrcnczct, tiszti főügyésznek Steller Antalt egy­
hangúlag jelölték ki, aljegyzőknek Nagy Mihály, Far­
kas Ferencz és Gonda Károly szinte egyhangúlag je­
löltetlek ki; az árvaszéki elnökségre, miután a mos­
tani elnök, Pajor István, nyugalomba vonul, Török 
Sándor és Pongrácz György pályáznak. A küzdelem 
erős lesz. Az alügyészségre szinten ketten pályáznak: 
Katzer János mostani aliigyész és Desscffy Elek. Leg­
erősebb lesz a küzdelem a balassa-gyarmati főszolga­
bírói állomásért Bainlncr Arnold mostani első aljegyző 
és Hanzélv Márton szolgálatléteire a minisztériumba 
beosztott füispáni titkár közüli.

A peatmegyei húsz járáa érlekczlcto által a hol­
napután megtartandó liszlnjitásra való kandidáczió érde­
kében kiküldött hármas bizottságok ma délelőtt a vár­
megyeház nagytermében Podmaniczky Géza báró 
elnöklete alatt közös értekezletet tartottak. Elnök a 
gyűlés megnyitása elöli, mivel a főispán is jelen volt, 
öt kínálta meg az elnöki tiszttel, mit azonban Szá- 
V(irU íP'éf főispán cl nem fogadott. A jegyzőkönyv 
vezetésére Tahy István megyei Ib. főjegyzőt kérte fel az 
értekezlet. Első sorban a kecskeméti alsó járás kíván­
ságát. tolmácsolta Gainer Gyula a járás megbízottja, 
előadván, hogy a járás óhajtaná, ha a jelenlegi tiszt­
viselők kandidállalnának ismét eddigi állásaikra, az 
üresedésben levő V. aljegyzői állásra pedig a járás köz­
bizalma Fáy Gyulát szemelte ki. A többi járások

mindannyian a központi tisztviselők kandidálása érde­
kében oda nyilatkoztak, hogy a jelenleg alkalmazás­
ban levő tisztviselők kandidálását óhajtják. A járás- 
beli tisztviselőkre vonatkozólag a járások a je­
lenlegi alkalmazottak kandidálását óhajtják. Heves 
vita fejlődőit ki a felett vajon Sebő Antal árva- 
széki ügyész kandidálásra ajánllassék-e vagy nem. 
Sebő Antalra ugyanis több oldalról érkezett be az a 
panasz, hogy cgy-egy ügydarabot nem győz az ember 
tőle kivárni; hogy igen lassan dolgozik; hogy nem 
lehet hetekig találni stb. Erre vonatkozólag az elnök 
Földvári) alispántól kórt felvilágosítást, ki kijelentette 
hogy bár Sebő Antal igen lassan dolgozik, s nagy a 
restancziája, de a mi a keze alól kikerül, az hftáro- 
zotlan kifogástalan jó. Hasonlóképen nyilatkozott Dal­
műdig Gvözö árvaszéki elnök is, a ki még azt is ki­
jelentette, hogy Sebő Antalt még a legkisebb bünte­
téssel sem kellett illetni s ö csak azért akar most 
ismét megválasztalni, hogy a restancziáil rendbe 
hozza, azután önkényt lemond. Kandidáltatása ellen 
többen, közöltük Freysingcr Lajos, Ivánka Oszkár, 
Förster Aurél, Szitányi Ödön, kandidálása mellett 
Darányi Béla, Oullner Gyula és Kolozsvári/ István 
nyilatkoztak. A kérdés szavazásra került, melynek 
alapján a hatvanas kandidáló bizottság nem Sebő An­
talt, hanem Kiss Ignáczot; a jelenlegi H-ik árva­
ügyészt, az ö helyére pedig Zünszky, Tóth Kálmán 
és Zsolnai között nyílt kérdést hagy a bizottság. Rö­
vid vita keletkezett az V-ik aljegyzői állás betöltésénél 
is, melyre nézve az értekezlet kimondotta, hogy az 
V-ik aljegyzői állásra a bizottság jelöltje Fáy Gyula, 
nlmássy Károlyt pedig a pilisi alsó járási szolgabirói 
állásra óhajtja kijelöltetni.

Hontmogye mostani alispánja, Pongrácz Pál nyu­
galomba vonul s helyébe Lestyánszky Pált választják.

Torda Aranyos megye tiszlujitásáról már jelen- 
telte egy táviratunk Sándor János alispánná vá­
lasztását. A tisztujitás további eredménye a kővet­
kező : főjegyző Rédiger Béla, első aljegyző Nagy Oli­
vér, másodjegyzö Czigcrean János, árvaszéki elnök 
Tarsoly Gábor, ülnökök Fosztó Géza és Gál Zsigmond, 
árvaszéki jegyző Csongvai Béla, tiszti ügyész Horváth 
Miklós, Czakó Sándor ellenében 1 szótöbbséggel, köz- 
gyám Kónya Dani, pénztárnok Barla Domokos, ellenőr 
Bőrbe Máté. Fűszolgabirák: Moga László, Szabó Fe­
rencz, Szűcs Péter, Zudor Ákos, Nádudvari László és 
Asztalos Gábor; szolgabirák: Csipkés Farkas, Do­
mokos Andor, Magyari György, Vlásza János, Fel­
földi Béla és Csegezi László. Kincvczlcltck: főorvos 
dr. Szentpótori Lajos, orvos dr. Ilarmalli Béla, föszáin- 
vevö Nagy Albert, számvevő Bocr Dénes. A volt tiszti 
karból kimaradlak: Veres Dénes alispán, Székely Já­
nos árvaszéki ülnök, Veres Sándor tiszti ügyész, Ve­
res Antal és Komjálszegi Pál szolgabirák és Sükösd 
Samu számvevő.

PozBonymegye mai tisztújító közgyűlésén — mint 
nekünk táviratozzak — miután Klcmpa alispán át­
adta a vármegye pecsétjét, az elnöklő főis­
pán bejelentette a kandidáló bizottság jelöltjeit. Az 
alispáni állásra — kezdi.— egyetlen egy jelöltünk 
van: Klempa. Bertalan. (Általános éljenzés.) A fő­
jegyzői állásra szintén csak egy: Pctöcz Jenő. (Él­
jenzés.) A főügyészi állásra hasonlóképen csak egy: 
Pctrovits Ödön. (Éljenzés.) Az árvaszéki el­
nökségre bcadatott 263 szavazat. Ebből esett Prik- 
kel Lajosra 171, Olgyayra 92, Pirk Flóris visszalé­
pett. Szótöbbséggel árvaszéki elnöknek megválasztatott 
tehát Prikkel Lajos. A négy árvaszéki ülnöki állásra 
Boltó Ignácz, Gödöllő Kálmán árv. jegyző, dr. Lajszky 
Lajos szbiró, Baján László egyhangúlag megválasztat­
tak. Az ülés további folyamán egyhangúlag megválasz­
tattak : Alügyésznek id. Olgyai Árpád. I. aljegyzőnek 
dr. Németh Dezső, Ii-nak Jánoska Gyula, íll-nak 
Szmcrtnik Endre. Közigazgatási jegyzőknek, kik az 
árvaszékhez csak ideiglenesen osztattak volt be : Lá­
zár Kálmán cs Galgóezy Jenő. IV-dik aljegyzőnek 
Horváth Géza gyakornok. Megyei föpénzlárosnak Nagy 
Miklós volt árvapénztáros. Árvapénztárosnak Furza 
Ferencz volt árvapénzlári ellenőr. Árvapénztári ellen­
őrnek Bitlő Zsigmond volt füpénzláros. Főpénztári el­
lenőrnek ifj. Olgyav Árpád volt könyvelő. Föszolgabi- 
ráknak Bézav Szilárd, Molnár László, öllé Bencze, 
Uj István, Buráin Pál, Nagy Ágost, Kiss Vilmos, 
valamennyien volt főszolgabírók, öllé Bencze kivéte­
lével, a ki szolgabiró volt. Szolgabirálcnak: Bincsik 
Pál, Ernyey Gyula, Füzek Sándor, Druga Sándor, 
Zalka Pál, Pcczkó József, Nagy Dezső, Szilágyi Mi­
hály, Méhes Balázs, Romhányi László volt szolgabirák, 
Olló Ferencz (volá árv. ülnök) és Csörgey Pál (volt 
közig, gyakornok.) A választási aktus befejezése után 
gróf Zichy József főispán a következő nagyhatású be­
szédet mondotta : Nem ismeretlenekkel, nem ujonezok- 
kal állok szemben, de a közéletnek és közszolgá­
latnak oly kipróbált bajnokaival, hogy múltjuk tel­

jes biztositékát képezi a jövőnek. (Éljenzés.) |. 
merem tehát c tisztikart és ne vegyék szeri nv- 
telcnségnek, ha ennek megítélésénél némi illetéke, 
get vindikálok magamnak, (Helyeslés.) de nem Icmz •• 
teremben senki, ki meghazudtolna akkor, nődön 1 i. 
mondom, hogy haza fiság, magyaros szellem, (\ikc. 
ros éljenzés) becsületesség, szorgalom, kötelességtudá . 
feláldozó munkásság dolgában lehel, talán szék 
hazában már ehhez hasonló tisztikar, de ezt felülmúl«-.! 
— úgy hiszem — hiába keresnénk. Ne feledjék -; 
azonaan a jövőben sem, hogy állásaikban a nép bi­
zalmának kifolyásai, hogy nem a, közönség van 
érettünk, hanem hogy mi szolgál vagyunk a, kö­
zönségnek. (Hosszantartó éljenzés.) A népnek minden 
rétege, mely a mostoha európai viszonyok követ­
keztében majd elviselhetetlen terhek alatt nvi^ 
(Igaz! Úgy van!) a legszigorúbban megkövetel­
heti, hogy a közigazgatás igazságos, gyors, humánu . 
egyszóval: megfelelő legyen. Ha mar nagyok a terhek, 
könnyilsük ezek elviselését. (Általános tetszés.) És most 
a tisztelt közgyűléshez fordulok. (Halljuk !) Egy régi 
angol államtudós munkájában olvastam egykor, hogv 
minden nép csakis oly kormányt bir. mini a minőt: 
megérdemel, A mostani tisztujitás alkalmával a köz­
gyűlés tiszteli tagjai a közszolgálat érdekeit é.- kizárólag 
ennek érdekeit szemmel tartó modorban járlak cl, 112 
hogy szent kötelességem hálámnak és forró, köszönetéi­
nek kifejezést adni. (Megújuló éljenzés.) És uraim'1 .. 
itt, c helyen hat hó előtt, ünnepélyesen kijelent« a., 
hogy minden tehetségemet, igvekvésernet r - munka 
súgómat megyém szolgálatának" fogom szentelni (Ha; 
sogó éljenzés és tape.) s ha ma ezt fokozott im fr. 
ben ismétlem (Folytonos éljenzés.) ekkor, ha u 
kijelentésemet helyeslöleg veszik tudomásul, annw 
fog ez nekem érni, mintha azt felelnék nyilaihoz., 
lomra : Elhiszszük, mert eddig is megtartottad aduit 
szavadat! (Szűnni nem akaró viharos éljenzés.) A fő­
ispán szavai után Klcmpa Bertalan alispán lépett a 
emelvényre, hogy a közgyűlésnek bizalmát meg­
köszönje.

Somogyvármegye ma tartott tisztújító közgyűlé­
sének eredménye az, mint Kaposvárról sürgönwi!;. 
hogy jelentéktelen kivétellel az eddigi tisztviselők' 
egyhangúlag újból megválasztották és pedig alispánn 
Tallián Gyulát, főjegyzővé Maár Gyulái, aljegyzők].' 
Trombitás Mihályt, Plachncr Sándort, Krieger Ödof 
Árvaszéki elnökké Bosnvák Lászlót: ülnökökké K- 
potsfy Bélát, Bcrnáth Kálmánt., Strinovieh Bélái, 
mogvi Lajost, Varga Lajost. Árvaszcki jegyzővé d 
gyay Jenül, föpénztárnokká llodászy Lajosi, alpénz'úi- 
nokká Bogvuy Mártont, füiigyúszszé ifj. Folly Józsi t -:, 
alügyészszc Andorka Elek dr.-l. Föszolgabirákká: 
Gabsovits Károly (központ), Fenyösy Ödön (Szigetvár. 
Éhn Sándor (Nagy-Alád), Sárközy Béla (Csurgó), Pais- 
Mihály (Marczali), Jankovich László gr. (Lengyel­
tóti), Horváth Gábor (Tab), Svaslils József (Igái).

Biharmegye szabadelvű pártja ma, mint Nagyi a- 
radről táviralozzák, népes közgyűlést tartott, meh-ci, 
a megye országgyűlési képviselői is jelen voltak. ! - 
torjcsztclett a folyó hó 27-én választandó tisztvi d"k 
névsorra, melyet a közgyűlés kevés módosítással 
fogadott. Alispánná egyedül Beöthy Andor jelöltet«". 
Főjegyzővé Szunnyogh Pétert (Dohozy Miklóst elejtc 
lék), főügyészszé Tóth Dezsőt, föpénztárnokká Cziíúe 
Geröt, árvaszcki ülnökké Ferdényi Kálmánt jelölték ke 
A főszolgabírói és árvaszéki ülnöki állásokra több je­
lölt lévén, ezek választásánál előreláthatólag küzdeh 
lesz. A kandidáló-bizottság tagjaivá Balázsházy EV 
Szabó József és Markovits Károly választattak meg

Temesvár, deczember 17. A holnap tartana, 
tisztujitás alkalmából Molnár Viktor főispán elnöklett 
alatt ma az állandó választmány ülést tartott, melyen 
a lelépő alispán nyugdíjaztatását tárgyalták. Ambrózy 
Béla báró indítványára elhatározták, hogy a közgyű­
lésnek ajánlani fogják, hogy Ormós Zsigmond részi-h 
sok évi buzgó és sikeres érdemeinek elismerése, me 
lett 1500 forint évi nyugdíjjal utalványozzon. A hol 
napi választás simán fog lefolyni, csak a főjegyzői 
állás betöltésénél, melyre Pálffy föszolgabiró és Mayer 
Károly t. főjegyző pályáztak, várható hevesebb küz­
delem.

Lfptdmeg-yében a mai tisztujitáson alispánná Lin­
da házy Gézát, főjegyzővé Pálugyai Gyulát, tiszt 
főügyésszé Vitális Pétert egyhangúlag újra megvá­
lasztották. Újabb tisztviselők: ifj Szentivány Márton 
árvaszéki elnök s Balta Rudolf szolgabiró.

VIDÉK.
* A nógrádi kerületbe rna volt az uj képvisel, 

választás, melyet a mérsékelt ellenzéki Huszár látva 
elhunyta tett szükségessé. Jelöltek voltak: a mérsék-- 
ellenzék részéről Andrcánszky Gábor báró a kit a* 
egész megyei hivatalos apparatus teljes erővel támo
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A találkozások szokássá váltak és mindig össze­
estek a Gilardi báró távollétével, kinek nagy, fon­
tos ügyek miatt havonkint négyszer-ötször cl kel­
lett mennie hol Monleleoneba, hol Catanzaroba.

Néhány paraszt, későn este térve haza a mező- 
ségröl, meglátta ti kolosloríulak tövében sompolygó 
alakot, s a faluban kísértetekről kezdtek beszélni, 
fekete és fehér kísértetekről, melyek a torony aj­
tajába surrannak Le.

Senki sem törődött azzal, hogy kifürkészsze, mi 
igaz a dologban. Ha nekem szóltak róla, vállat 
vontam, adtam a hitetlent s ellene mondtam az 
aggódó parasztoknak, a hogy csak tudtam.

De miért voltam önmagamhoz olyan kegyetlen, 
hogy láttatlan nézőjévé tettem magamat e találko­
zásoknak ? Nem tudom. Valami ellenállhatatlan 
hatalom vonzott e két lényhez ; varázslat kötött 
ahhoz az asszonyhoz, bármilyen bűnös volt is kü­
lönben. Késznek éreztem magamat minden áldo­
zatra azért a nőért, ki imádójának a karjaiba ve­
tette magát; és viharzó szívvel követtem őt éjjeli 
útjaiban, lázongó szívvel, de mindig készen arra, 
hogy megvédelmezzem, még életem árán is.

Egy este, midőn a torony-ajtó bezárult s azasz- 
szony eltávozott, kiléptem rejtekhelyemből, hogy 
hazatérjek.

A falu szélén a nevemet hallottam kiáltani. Az 
országút közepén egy férfi állott, kiben a csillagok 
fényében Gilardi báróra ismertem.

Á szivembe nyilamlott valami. Magam láttam 
reggel, hogy a báró elutazott Catanzaroba. Hogyan 
került most ebben az órában ide ?

— Orvos ur, monda nyugodt hangon, mely en­
gem is megnyugtatott, — szeret ön csillagvilágon 
sétálgatni ?

— Nem én. viszonzám egykedvű hangon, — 
betegnél voltam.

— Egyébiránt, folytatá a báró, az én feleségem 
is szereti az éjszakai sétákat. Nem találkozott vele?

Megijedtem. A báró bizonyosan gyanít valamit s 
most ki akar rajtam fogni.

De én is hidegvérű voltam s a legtermészetesebb 
hangon feleltem:

— Azt nagyon jól cselekszi a báróné, mert a 
mozgás csak javára válhatik. Sőt meg vagyok elé­
gedve és büszke is vagyok reá, hogy teljesiti a 
rendelésemet. Hanem azért egyszer sem találkoztam 
még vele.

— Ah, hát ön rendelte neki, hogy estenden it­
ten körül sétálgasson?

— Mindenesetre, felelém. — Csakhogy nem épen 
igy van a dolog. Nem azt rendeltem, hogy itten 
körül (s nyomósán emeltem ki <•■/' a szót) sétál­
gasson, hanem egyáltalában csak azt, hogy félóra 
hosszat járkáljon.

— Akkor köszönettel tartozom önnek, orvos 
ur... Fogadja őszinte köszönetemet.

Eltávozott, én pedig zavarodottan, megdöbbenve 
maradiam ott.

A katasztrófa minden bizonynyal közeledett, s 
aekem nem volt módomban, hogy elejét vegyem.

Értesítsem a bárónét — minek? Azzal talán 
csak még rosszabbá tettem volna a dolgot. Hívat­

lanul kellett volna jelentkeznem a házában, s a 
báró gyanúját, kivált ama párbeszéd után, ez még 
csak táplálta volna.

lmom is lehetetlen volt neki. Kire bíztam volna 
a levelet? Csak siettettem volna a katasztrófát a 
helyett hogy megelőztem volna.

Nem maradt egyéb hátra, mint hallgatagon és 
láttatlanul lenni tanúja a dráma utolsó felvonásá­
nak, a mint láttatlanul és hallgatagon voltam ta­
núja a kezdetének és a kifejlődésének.

VI.
Az 1830. év január 13-ika volt az a rettenetes 

nap, melynek emléke vérrel van följegyezvo olt az 
alatt a kereszt alatt az ut közepén.

Ott álltam, mint mindig, a fal és a torony közt 
levő zugban. Ismét láttam őt, a fekete fátyolos nő­
alakot, a mint óvatosan közeledett a fal" mentén, 
megállóit s gondosan körülnézett. Az ajtó ismét 
kinyílt 3 a reszkető, mélyen sóhajtó asszony a fe­
hér szerzetes karjaiba borult. Azután az ajtó, mint 
rendesen, ismét bezárult; rányomtam homlokomat 
a vasrudra, hallottam a csókokat, a suttogást, s 
hosszas hallgatás után ismét a halk lépteket, a 
mint lefelé jöttek a lépcsőn, mire én visszahúzód­
tam a szögletemben.

Csikorogva fordult sarkában az ajtó. A sötét 
nyílásban megjelent a szerzetes meg az asszony, 
szorosan egymáshoz simulva.

Az asszony a férfi nyakára fonta a karját 3 fejét 
a vállára hajtotta.

Az éj sötét és komor volt. Nehéz felhők úsztak 
tova az égen.

A szerelmesek elváltak. A szerzetes merően állva 
maradt ott a torony-ajtó előtt. Az asszony kilépett 
az országúira . ..

Ekkor megszólalt egy hang az ellenkező oldalról, 
ezt kiáltva:

— Egy pillanatra, Padre Serafino, én is szeret­
nék egy csókot.

Az asszony rémesen sikoltotta el magát s visz- 
sza szökött a toronyhoz. A szerzetes a testével fö- 
dözte.

En a szögletemben úgy reszkettem, mint a nyárfa­
levél. Az országúton keresztülvágott most egy férfi 
alak.

Gilardi báró volt.
— Sokáig tartott a gyónás, szólt ismét az előbbi 

hang, — jó sokáig, kedves padre, jóllehet ennek a 
szent teremtésnek olyan tiszta a lelkiismerete, mint 
a galamb, s maga is olyan fehér, puha és meleg, 
mint a galamb, ugyebár tisztelendő atya az Ur 
Jézusban ?

Az asszony nyöszörgőit, a szerzetes előbbre lé­
pett, de csak azért, hogy rávesse magát az emberre. 
Hanem aztán erőt vett magán.

A báró folytatá :
— Hiszen nem akarlak én benneteket egymástól 

elválasztani; ép azért küldtelek mind a kettőtöket 
a pokolba!

Pisztoly dördült el, mely villámként világította 
meg pillanatnyira az utat.

A lövésre a nő ismét elsikoltotta magát. A sze*

zetes keresztbe font karral állt helyén s testével 
födözte az asszonyt.

— Kemény bőre van, padre! Lássuk csak, ezt is 
kiállja-e ?

lljabb villám, újabb durranás, mely viszhangot 
riasztott föl a hegyekben.

Nagy izgatottságban a báró első Ízben rosszul 
ezélzott volt. A második lövésre azonban a szerze­
tes összerázkódott s mellére szorította a kezét.

— Most rajtunk a sor, báró ur! kiállott föl a 
szerzetes. — Itt a tőr ! De fogadja meg nekem a 
becsületére, hogy nejének egy hajaszálát sem gör­
bíti meg. Esküdjék meg nekem arra, hogy holnap a 
báróné elutazhatik Nápolyba, s én nem ölöm 
meg önt.

— .Soha! csikorgatá fogát a báró. — Először 
téged öllek meg, azután őt. Megfojtalak benneteket 
s úgy iszom aztán ereitekből a vért. Azt akarom, 
hogy holnap az egész falu megborzadjon e gonosz 
teremtés holttestétől.

S elöreszegzett fővel rontott a szerzetesre.
(Vége következik.)
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Az agg nagyvilági delnő erősebben ki volt festve 
és ránezosabb volt mint valaha, de fiatalos ruhá­
val akarta palástolni elhizott lomha testét, és fe­
hér kalappal takarta el ősz haját; kissé meggör­
nyedve, jött-ment görbe nyakával ide s tova, muto­
gatva még mindig csinos lábait. Az arisztokrácziá- 
nak néhány hölgytagja csak kizárólag erre az alka­
lomra jött el Nápolyból. A magas, erős, telt 
Cantelmónó pompás öltözékben jelent meg; Alde- 
moresco Fanny, a czigány fajra emlékeztető alacsony, 
barna, fitos orrú, sárgás bőrű, szikrázó szemű 
hölgyecske, sötétpiros ruhát viselt; a hófehér, 
sápadt arczu Della Marra világosszőke hajával és 
szürke szemeivel, violaszin selyemruhában díszel­
gett , aztán még egy sovány, vipera fejű 
grófné Capuából; továbbá a prefektus felesége, 
egy vaskos termetű jelentéktelen nő, csupa tiszte­
lettel s ünnepélyesen hajlongva; meg egy tábornok 
özvegye, és végre Altimare Lucia Sannánő egészí­
tették ki a bizottságot.

A hölgyek körüljárták a virágágyakat, s hol a 
földben gyökerező virágokat jobban szemügyre 
kellett venni, feltették a teknőczcsont keretbe 
foglalt szemüveget, és a fontoskodó birálgatásoknak 
se vége, se hossza nem volt, de azért ráértek ke­
délyesen csevegni is a körülálló fiatal emberekkel. 
Egy égőpirossal vegyített, különféle szinü verbé­
nákkal beültetett kis mezőt gyönyörűnek nyilvání­
tottak s hatása igazán bűvös is volt, a mint azt 
Aldemovesco Fanny megjegyzé. Sanna-Altimarc 
Lucia, kit a hölgy ismervén, megszólított, ki­
jelenté, hogy ő ki nem állhatja a verbéná­
kat. Hanem annál jobban lekötötte érdeklődé­
sét egy egé§z bflkrőt képező illatos mogw&gg&to.

San Celso herezegné teljesen osztotta Ízlését, le is 
szakasztott róla egy szál virágot, melyet aztán ru­
hájának mell kivágásához illesztett. Lassankint egész 
udvar képződött a magukat legyező, kedélyesen cse­
vegő s nevetgélő hölgyek csoportja körül.

A legöregebb talán a herczegné első udvarlója 
volt. Haja festett volt, kipirositott arczának és erő­
sen kipödört illatos bajuszának színe pedig igen 
kétesnek látszott, mig ajka petyhüdten lelógott, mellette 
állott a herczegné legújabb kedvese, egy szép, de hal­
vány, kihívó fekete szemű érzékies szájú fiatal ember, 
az olyan szegény fiatal emberek elegancziájával, ki 
valamely öreg úrnő által lett gazdaggá. Távolabb 
állott d’Aletnasna Mimi, ki signora Cantelmo ked­
véért jött oda, továbbá Filomarino Ciceillo, az in 
pectore kedves, ki szintén az ő kedvéért jött, és 
még számosán, kik részben kényszerből, részben 
saját gyönyörűségükből jöttek el, hogy lármát csap­
janak. A frakkos prefektus állandóan a herczegnő 
oldala mellett tartózkodott. A társaság tagjai össze­
vissza jöttek-menlek, aztán csoportot képeztek, de 
mindig egyesülten maradtak, a világi zaj és a ve- 
loutin illata pedig összeolvadt a léget telitő geszte­
nyeiák balzsamos illatával.

A virágágyakban díszelgő virágoknak birálgatása 
nem vett sok időt igénybe és a hölgyek illendő 
fontoskodó komoly képpel megtették Ítéletüket.

— Majd meglátjuk . . . gondolkozni fogunk fe­
lőle . . . monda Aldemoresco olyan komolyan, akár 
egy miniszter, ki magát koraprommittálni nem 
akarja.

Beléptek a nagy üvegházba is, hol a csokrokba 
kötött virágok tarlókba illesztve a legbujább tenyé- 
szetü meleg égalji növények mellett díszelegtek. A 
prefektus kék sátrat feszittetett ki oltalmul a nap 
heve ellen, mely alatt nemsokára kellemes hűvös 
lég képződött, mert egy a szabad földbe ül­
tetett nagy palma alatt kristály tiszta vízesés 
uhogott, pihenőül pedig a virágok közt min­

denfelé székek, padok, zsámolyok voltak elhelyezve. 
A belépő hölgyek megkönnyebbülten lélekzet- 
tek föl. Kint a fasorokban csak port lehetett 
nyelni, az égő nap kápráztató sugarakat árasztott 
szét s a szabad virágágyakban diszlö virágok nem 
valami nagy becsesei bírtak. Itt azonban kellemes 
mérsékelt világosság uralkodott s a léget balzsamos 
illatár telité. Mindannyian mosolyogtak, s arezukon 
az elégültség kifejezése tükröződött vissza. Lucia 
reszketett a kéjtől. Visszafordult, hogy jobban élvez­
hesse egy vanillia- bokor illatát, Andreát ismerő fel az 
ajtóban, úgy tetteié azonban magát, mintha nem látná, 
hogy Cantelmo Ericoval beszélget és lehajtott, hogy á 
a vaníliának illatát magába szívja. Andrea lopva 
kisérte tekintetével, miközben társalgását Cantelmo- 
val folytatá. Futó gondolat villant át e pillanatban 
Lucia agyán; egészen megfordult és közeledve az 
archidea csoporthoz, melynek sajátságos arisztokra­
tikus alakzatu virágai általános feltűnést keltettek, 
hirtelen az ajtó előtt termett. Andrea azonnal meg­
értette az intést s elválván Cantelmotól, Luciához 
lépett, kezet fogott vele oly módon, mintha csak 
először találkoznának az nap. Egyszerű ismerősök­
ként egész hidegen csevegtek együtt

— Hogy érzi magát?
— Köszönöm jól. De miért jött vissza ?
— Epen e tájon jártam, aztan mivel ez a téren 

tömve van emberekkel, tehát én is itt lehetek.
— Úgy hát maradjon. Hiszen csak szereti s 

virágot ?
— Nem, ream nézve egészen közönyösek. Olyat 

nyomasztó a lég ettől a sokféle illattól.
— Igazán? Részemről még nem vettem észre
— Oh, de milyen hódító! Ugyan miképen is 1. 

pes ezt eltűrni ez a sok hölgy?
— Lássa milyen ellentétes a mi Ízlésünk, signor 

Andrea. Én bálványozom a virágokat és megérten 
őket. Nézze csak ezt a jázmint, ez spanyol ere­
detű növény, erős illatú és virága csillaghoz ha 
sonlit. A jázmin illata olyan átható, kitartó es ma 
moritó, mint az állandó szerelem.

— Mit tud ön a szerelemről? — monda gum0 
san Andrea.

— Azt a mit mások nem tudnak, és a mit on 
maga sem tud, — feleié Lucia. — Nézze, oh 
nézze milyen szép ez a virágos nagy téa-rózsa tó! 
Mily gyöngéd finom színezés !

— Ilyen virágot viselt ön Casacalendáék baltán, 
és a minap is a megnyitás alkalmával.

— Önnek jó emlékezd tehetsége van. De nem 
unatkozik ön a séta alatt ?

— Nem, — feleié Andrea némi megerőltetéssel, 
mintha elkóborolt szelleme távol tájékról térne 
vissza.

— Lamarra kiállítása a legkiilönb, signora Sann-«. 
— jegyzé meg Cantelmoné, egy pillanatra megállva 
Lucia mellett. — Azt ki is kell tüntetni. Nézz«- 
meg csak kérem azt a virágszőnyeget.

Azzal tovább lépdelt. Andrea s Lucia az üveg- 
ház legszélső végéhez mentek, hol az emlitett > 
rágszőnyeg elterült. Hosszas egyenszeg alakú volt 
a virágszőnyeg, telve sötét árvácskákkal, melyeknek 
színe a bársonyos sötét violaszinü és a sárgafekete 
csikóssal vájtakozott; a fekete csíkosok nagy kinyí­
lott, a violaszinüek apró szerény virágnak voltak. 
Sehol sem lehetett zöld levelet iátni. A komor sző­
nyeget kápráztató fehér gardéniákból képezett ma­
gasan kiemelkedő kereszt hasitá kétfelé.

— No, ez igazan úgy néz ki, mint egy haló" 
lepel, — szólt Lucia.—Morellinek a «Jairi leányka» 
czimü képére emlékeztet engem, a melyen 11 
leányka a szőnyeggel egészen bevont szoba padla- 
tán fekszik kiterítve s melyen a szőnyeg szinte ma­
gát a képet is elfödi.

— Ön mindenben szomorú dolgokat lát, — 
jegyzé meg Andrea balk bangón.

— Mivel a világ olyan szomorú. A nápolyi Lu- 
marrók egészen tudatlan emberek, de bírnak érzék­
kel a művészet s az érzelem világa iránt Felfog­
hatja ön, hogy a virágok gyakran örömet, de néha 
bánatot is jelentenek. A gardenia nemes virág, 
olyan mint a nemesitett teljes jázmin, mely azon­
ban dusabb és szebb alakzatu. A gardenia csak­
nem lélekkel látszik bírni és annyi tény, hogy ha­
tározott jellege van. Ha kicsiny, akkor szegényesen, 
szenvedőén néz ki, virágjának levelei egyenetlenek: 
ha kevéssel nagyobb, akkor már olyan takaros és
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nn'nlt, a függetlenségi és 48-as púrl jelöltje dr. Vison- 
tl,l Soma ismert fővárosi ügyvéd. Andreánszkyt 
ri;i!!v szótöbbséggel megválasztották. Visontai Soma 
látva az ellenpártnak az, eszközökben nem válogató 
na„v erőfeszítést, még a szavazás közben haza 
utazott.

v Csóródé község hazafias lakossága, mini a ko­
lozsvári Ellenzék Írja, annak ürömére, hogy a hono- 
^tá-i törvény módosíttatni fog, s Kossuth nem válik 
hontalanná — e hő 8-án fáklyásmenelel rendezőit. 
g3(p 7 órakor megindult a menet az. iskolától, köze­
pén egy trikolorral, egyik oldalún «Éljen a független 
Magvarorszäg», másik oldalán «Éljen Kossuth Lajos, 
I6í6. 1849.» felirattal, körülvéve nemzeti szinti fák­
lyákkal. Ott volt a község legnagyobb része, vidékiek 
j- äokan. zeneszó mellett vonullak a falun végig, ha- 

.lalokat zengve. Mikor a falu közepére felérlek, 
”, menet megállót! és ekkor Baksay Antal földbirtokos 
Lzép beszédben emlékezett meg az 1848-as időkről, 
buzdítva a népet a tántorithatlan hazaszeretetre; elü- 
-orolt.: a legnagyobb magyar, Kossuth Lajos érdemeit 
9 beszédét — melyet többször lelkes éljenzések szá­
ntották félbe — a független Magyarország és Kossuth 
Lajos éltetésével fejezte be. Miután a többszörös éljen 
leihangzott, a menet folytatta útját tovább, dalolva

Ko-suth-nótát. éltetve Kossuthot és a függetlenségi 
pártot.

a pozsonyi kath. autonómiára vonatkozó, la-

•■egliek te ' » iwiMij vi .-i. nvyw-iviu, xic/nc-vi,
itr apátplébános és I/avllesek Vincze plébánosból 
úllu küldöttsége ma reggel indult el átnyújtani Esz­
tergomban a herczegprimáshoz. A küldöttség a köz- 
pyülés megbízásához képest az ez által szótöbbség­
et hozott -s felebbezésekkel megtámadott pontok meg­
erősítését is kérni fogja. A rendelet a prímástól a val­
la-- és közoktatási s a belügyminiszterhez fog felter­
jesztem! megerősítés végett.

T Zágráb, decz. 17. A törvényhatósági bizottsági 
tagok választását ma befejezték. A mai választás 
győztese a kormány híve. A törvényhatósági bizott- 
<igi tagok száma 39, kik közül 18 kormánypárti, 21 
piienzéki. A polgármesteri állásra egyedül Amrus dr 
képviselő a számbavehetü jelölt.

ÚJDONSÁGOK.
— decz. 17.

— Személyi híreit, A király decz. 22-én 
Triesztbe utazik s megszemléli az ott kormányzó 
hajúrajt. — Jenő fuherczeg holnap Liszabonba utazik, 
hogy az uralkodó nevében trúnraléptejalkalmábúl üd- 
vüzúlje Portugália királyát. — A Cumberland! hcrczegi 
pur a karácsonyi ünnepeket Gmundenben tölti. — Gróf 
Andrássi/ Gyula mint nekünk távirják, megérkezett 
Volascába s óit a Minach villába szállt.— Simor János 
herezegprimás Selmecz város főgimnáziumának kiegé­
szítésére 00,000 forintot adományozott. — Bánffy De­
zső főispánt Szolnok-Dobukamegye közgyűlése a 
Szent István-rend kiskcrcsztjével történt kitüntetése 
alkalmából szívélyesen üdvözölte. — Babies Zsig- 
inond kassai püspök Becsből székhelyére utazott. 
— Grecsák Károly országgyűlési képviselőn ma dr. 
Wein szerencsés műtétet vsgzett

— József föherozeg honvéd-föparancsnokt tiszti 
parancsa. A Griief Ede lovassági tábornok, honvéd- 
tóparancsnoki adlatus nyugalomba vonulását kővető 
királyi elismeréshez csatlakozik József föherczegnek 
mmt a honvédség főparancsnokának tiszti parancsa. 
melyben méltányolja az adlatus érdemeit. E tiszti 
parancs a következő:

Adlatusom, lovag liblói Grar-f Ede, lovassági tábor­
nok ur ú nagyméltősáea, betöltött űű évi tettleges 
szolgálat után saját kérelmére a nyugállományba he­
lyeztetett. A lovassági tábornok ur, ki őű teljes évig

.- békében, mint háborúban, minden tekintetben 
jeles és eredményes szolgálatot teljesített, ki a trón, 
haza és a legfelsőbb szolgálat iránt odaadásával, te­
vékeny munkásság és hű kötelesség teljesítésével 
mindenkor tündöklőit, ki a in. kiv. honvédség felálli- 
wa óta, ennek szervezése, kiképzése és fejlesztése körül 
[Jévülhetlen érdemeket szerzett, ki atyai gondoskodással 
[láio-ult erélye, szigorú igazságszeretete által, mindenütt 

■ : mindenkor, elöljáróinak őszinte becsülését, aláren­
deltjeinek meleg ragaszkodását és mindenkinek tiszte­
letét vívta ki magának, ki közel 14éven ál, mint ádla-

íehér mint egy tizennyolez éves leány: ha pedig 
nagy, akkor tömör és vakító fehér. Ha elhervad, 
megsárgul, mikor pedig leszárad olyan, mintha meg­
lett volna.

f beszéd közben úgy Állott olt Lucia a viruló 
halotti lepel előtt s oly halk hangon ejtő ki e sza­
vakat. mintha csak magamagának susogná cl a vi­
rágok történetét. Felette halvány volt, tekintete 
azonban szelíden, csaknem enyelegve tapadt a vi­
lágokra. Erős illat áradt szét a gardéniákból, olyan 
erős. hogy Andreát csaknem elbúditá, kinek halán­
tékán az ér lüktetett s feje szédülni kezdett.

— Itt van cgv gyönyörű virág. — szólt Andrea, 
hogy elvonja mindkettejük figyelmét a halotti le- 
i.eltól, melynek fehér keresztje oly rendkívüli ellen­
tétet képezett az árvácskák sötét komor színével.

— Igen ez szép, — szólt Lucia érdekkel szem­
lélve, majd közelebb, majd távolabb lépve, — ez 
igazán gyönyörű szép. Van rajta valami titokzatos 
-züzies.-cg. nemde? De ez a csokor a virágok leg­
ifjabb szülötteiből is van ám üsszefonva. A bokréta 
közepét rezeda képezte, amaz apró zöldesfehér 
linóm illata virág. A rezedákat színes vaníliák 
övezték, melyeknek esipkeszeri'i finomsága és hal­
vány ibolya színe előnyösen emelte és évvényesi- 
!> te a szerény rezedát. És az egész fűlött fátyol 
felhőként lebegtek a legszebb hangák, a csokornak 
kedves színezetet kölcsönözve s azt mintegy ködös 
távolba helyezve. A hanga magán viseli északi 
hazájának jellegét: nincs szaga, nem üde, de szi- 
í:ezése kedves és hü. Ez igazán az ártatlan tiszta
.rágok esoportozata.

Andrea folyton kényelmetlenebbül kezdé magát 
1 czni ebben a nyomasztó, rezeda és vanília illat­
éi telitett légkörben, ügy tetszeti neki, mintha va­
um nehéz teher sulyosodnék reá és elfojtja lélek- 

. étét, meri vastag veriték-eseppek gyöngyöztek 
homlokán és nyakán. Kimondhatatlan hágyadtság 
vett erőt testén, lábai roskadoztak, térde megme- 
i'.-dt, karjait lecsüggeszté, ajkai kiszáradtak, szem­
héjai pedig ónsulylyal nehezedtek szemeire akár
- >v keresztüllúnczolt éjszaka után.

— Mit tart ün Krupper felől, signora Sauna?
— kérdezé di San C.el-n herczegné, mikor fiatal 
olvadója karján , melyre ugv rátámaszkodott, 
mint valami ingadozó rom. elhaladt mellette.

— Még nem láttam öl. herczegné.
— Lám, lám' Ennek a németnek vart Ízlése, 

nemde Gargiulo?
— ön mindig helyesen és jnüértölcg beszél, — 

tr-lelé az udvarló enyelgő hangon és megcsókoló u 
b ztyütlen sovány kezet, melyen már mutatkoztak 
a korosságot eláruló vastag erek.

Elhaladtak. A nép ismét sűrűbben tolult be. A 
hangok moraja mind hangosabb lelt a mükertben, 
hol a nők zajosabban nevetgéltek, mert mindin­
kább merészebbek lettek. Néha eltűntek a csopor­
túk mögé egyenkint, hogy csevegjenek valamely 
fiatal emberrel, majd isinél megjelentek kipirult 
arczezal nevetve s legyezőjük mögé rejtőzve.

{Folytatása következik.)

tusom dús tapasztalaton és mély emberismereten ala­
puló bölcs tanácsadásával és fáradhallan tevékenysé­
gével hathatósan támogatott engem honvéd föpavancs- 
noki kötelességeim teljesítésében, ezen kiváló érde­
meinek újabb elismeréséül nyugalomba vonulása al­
kalmából. ö császári és apostoli királyi felsége által a 
Lipót-rend nagy keresztjével liinlettetetl ki. Ezen 
magos kitüntetéshez ezennel a magam és az- egész 
honvéd tisztikar nevében igaz örömünkéi, _ legjobb 
szerencse kivánatainkat fejezem ki, de kifejezést adok 
egyszersmind mindnyájunk fájó érzésének a miatt, 
bogy a lovassági tábornok ur ö nagyméltósága a 
tettleges szolgálattól elválik, mert tudjuk, érezzük 
mindnyájan, hogy távozása a m. kir. honvédség szá­
mára nem egy könnyen pótolható veszteséget képez. 
F’ogadja a lovassági tábornok itr búcsúzóul — a 
magam, a tisztikar, az egész honvédség szívből fa­
kadó legmelegebb küszünetünket azon benső ragasz­
kodás és odaadásért, melyet oly bosszú időn át irá­
nyomban tanúsított, azon jóakaró gondoskodásért, 
melyet a honvédség minden tagjára fordított, azon 
fáradhallan és eredménydus tevékenységért, melyet 
busz év óta a m. kir.' honvédség érdekében kifej­
tett. S habár a lovassági tábornok ur most közvet­
len körünkből távozik, emléke szivünkben marad, sze­
retetünk és tiszteletünk személye iránt nem fog csök­
kenni és alakja, mint a türhetlen hűség és nemes kü- 
lelességérzet mintaképe élni fog emlékünkben mind­
végig. Ö pedig, mint bizton tudom, szive utolsó dob­
banásáig velünk fog érezni és bajtársi szeretet által 
élesztett élénk figyelemmel és meleg részvéttel kisé- 
rendi mindnyájunk sorsát és azon intézmény fejlődé­
sét, melynek megalapítására és felvirágoztatására élete 
javarészét szentelte. Az érzelmek eme szoros és vál- 
tozhatlan kapcsolata részemről mindenekelőtt azon 
forró óhajban nyilvánul: Adja az ég, hogy a lovassági 
tábornok ur ö nagyméltósága érdemekben gazdag és 
fáradságos őő évi szolgálatának gyümölcseit az emberi 
kor legvégsőbb határáig megelégedetten, ép testi és 
szellemi erőben élvezhesse. Kell Budapesten, 1889. évi 
deezember hóban. József fuherczeg.

Graef Ede, a nyugalomba vonuló adlatus a honvéd- 
kerületi parancsnokokhoz intézett levelében búcsúzik 
hajtársaitól.

— Eugénia császárné kegyelete, Londonból Ír­
ják, hogy Eugénia császárné kiváló kegyeletet tanúsít 
a farnboroughi kolostor iránt, melynek sírboltjában 
férje s fia hamvai nyugosznak. A császárné a kará­
csonyi ünnepekre e "kolostornak, melyben premon­
treiek laknak, gyönyörű miseruliákat ajándékozott, 
melyek szövetét a császárné menyasszonyi ruhájából 
vették. A kolostorban csak a napokban készüllek el a 
császári herczeg szobájának berendezésével, mely tel­
jesen azonos a herczeg ama szobájával, melyet Cliis- 
lehurlsben foglalt el. Egy szomszédos szobában van­
nak elhelyezve az asztalos szerszámok, melyeket 111. 
Napoleon császár élete utolsó éveiben használt. Midőn 
ugyanis a császárnak eltiltották a lovaglást, időtölté­
sül és testgyakorlatul asztalos munkákkal foglalkozott. 
A farnboroughi kolostort és templomát, melyben a 
császári koporsók vannak, nagyon sokan látogatják 
úgy Francziaországból, mint Angliából is.

.— A hadsereg köréből. A szekerészcsapatok ed­
dig tudvalevőleg csak oldalfegyverrel voltak ellátva. 
Valahára belátták a katonai körük, hogy mily hátrá­
nyok származhatnak ebből oly cselben, mikor a védő 
csapatok az ütközet hevében valamiképen elszakadnak 
a szekerészcsapatoklól. Mostantól fogva, mini a 
lleic/isivehr értesül, lőfegyvert is kapnak a szekeré­
szek, abból a czélból, hogy háború idején maguk is 
képesek legyenek a támadó ellenség ellen védekezni. 
Hir szerint a régi Werndl-fegyverek vannak a szeke­
részeknek szánva. Ugyancsak a Reichswehr arról 
értesít, kogy a lovasezredeknél használt csizmába való 
nadrágot január elsejétől kezdve az eddigi drappvörös 
szövet helyeit erősebb, keresztülszütt szövetből fogják 
készíteni.

— Ausztria és Magyarország területe. Dr.
Fenek Albrecht, a bécsi egyetemen a fizikai földrajz 
tanára, ez év június 21-én egy értekezést nyújtott, be 
a tudományos akadémiához, mely most az ülésekről 
szóló jelentésből külön lenyomatban is megjelent. A 
kiválóan érdekes értekezésből kitűnik, hogy Ausztriá­
nak és Magyarországnak kiterjedését eddig nem is­
mertük pontosan, és hogy az eddig hivatalosan készült 
adatok közt is nagy az eltérés. Ez a pontatlanság és 
ezek az eltérések indították Penck tanárt arra, hogy 
ezt az úgy praktikus, mint tudományos szempontból 
fontos kérdési tisztába hozza és kutatásának eredmé­
nyét az akadémia elé terjeszsze. Ez az eredmény va­
lóban meglepő. 18G9-ben a monarchia területét 624,234 
négyszögkilométerben állapították meg, de a legutóbbi 
hivatalos adatok csak C22,309,Cő négyszögkilométert 
mutatnak ki. Ila a magvar korona országainak 
földadó-szabályozását vesszük alapul, akkor 625,031.58 
négyszögkilométer területet kapunk, sőt Slrel- 
biisky geográfus méréseinek eredménye szerint 
625,623'4 négyszög kilométer a monarkhia területe. E 
számok közül a legnagyobb és a legkisebb közt tehát 
3313-75 négvszög kilométer a különbség. Fenek tanár 
most a monarkhia uj specziál-térképe alapján próbálta 
megállapítani Ausztria és Magyarország területét. Azt 
találta ugyanis, hogy ennek a térképnek a mértéke 
(1:75,000) lehetővé teszi, hogy a monarkhia területét 
a négyszügkiloinéter töredékéig pontosan megállapítsák, 
s e mellett a terep egyenetlenségeit is figye­
lembe vegyék. A méréseket Penck tanár felügye­
lete alatt a bécsi egyetem földrajzi intézetében 
Stadl Fercnez végezte, és a monarchia területét 
625,f»56-77 négyszög kilométerben állapította meg, a 
mi 3247-12 négyszög kilométerrel több az eddig hiva­
talosan elismert adatoknál. Ez a különbség körülbelül 
akkora, mint a woimári nagyherczegség, és nagyobb 
a mocklenburg-slrcliczi nagyherczegségnél. A tévedés 
különösen Magyarországra vonatkozik, mely Penck 
tanár állításai szerint 3054.02 négyszög kilométerrel 
nagyobb, mini eddig hitték. De az osztrák örökös tar­
tományok is nagyobak az. eddig érvényben volt ada­
toknál", melyek például Alsó-Ausztriánál mindjárt 
30*38 négyszög kilométernyi különbséget mulatnak fel.

Viszály az angol királyi családban. Nincs 
kegyetlenebb valami, mini ha a fáma a nyelvére ve­
szi az. embert, ha mindjárt ez az ember a legkékebb 
kékvérböl való is. Ez a sors érte utói egy iilö óta 
Battenberg lierczegel, de nem a szlivniczai hőst, ha­
nem azt a kisebb kaliberül, a kinek nem sokkal több 
érdeme van a világon, mint az, hogy az angol királyné 
neki adta az egyik leányát. Úgy van a dolog ezzel a 
szegény Battenberg herczeggel, hogy a saját uj hazá­
jában is csúfságba járnak vele az emberek s alig em­
legetik másképen, mint — a felesége után— «Beatrix 
herczeg»-nck. Nos, ez a «Beatrix herezeg» most. nem 
jó lábon van az anyósával, vagy tán helyesebben az 
anyósa nincs ö vele jó lábon. Akármelyik igaz, any- 
nyi bizonyos, hogy a herczeg ur most e viszálykodás 
következtében nines Londonban s arról van szó, hogy 
még karácsonyra sem tér haza, a mi elég feltűnő ese­
mény lesz. a családias Viktória királyné környezetében. 
Hir szerint u viszálkodás oly mérveket öltött Batten­
berg herczeg s angol királyné közt, hogy a fiatal há­
zasok elválasztásának a terve is fölvillant állítólag. 
Szerencsére ilye:-» gondolatnak aligha helyet tud adni 
az angol királyi udvar etiquetteje. Az az ok, a mi a 
királynét és vejét ekként egymást ellen ingerelte, a 
Figaro mendemondája szerint a kővetkező: Batten­
berg herczeg, mint aféle szegény katonatiszt, azon törte 
a fejét, miképen sikerülne neki valami jó házassággal 
segíteni a maga dolgán. Egy orosz herczegnő vette 
kezébe a partiehajhászó herczeg ügyét s kikötve ma­
gának tiz száztóli közvetítő dijat a remélt gazdag ho­
zományból, sorra koezogtatolt Európa valamennyi elő­
kelőbb" s gazdag családjánál, hogy Battenbergnek gaz­
dag menyasszonyt kerítsen. A vállalat reményen fölül 
sikerült. Battenberg megkapta az angol királyné leá­
nyának, Beatrixnek kezét, megkapta az angol parlamenttől 
a czivillistát és boldogságát csak kél dolog zavarta 
meg. Az egyik az volt, hogy a királyi anyós kezelte

a fiatal lierczegi pár jövedelmeit, melyekből csak so­
ványan, a mennyi megélésükre épen szükséges volt, 
juttatott nekik. A másik dolog, a mi Battenbergnek 
nem kevesebb keserűséget okozott, a házasság közve­
títő orosz herczegnő zaklatása volt, ki mindenképen 
megakarta kapni szerződésileg kikötött tiz száztóliját. 
Hosszú levélváltás folyt az orosz herczegnő s Beatrix- 
horczeg közt s midőn a herczeg minden zaklatás da­
czára sem fizetett, az orosz herczegnő a köztük folyt 
levélváltás összes okmányait, melyekben a királyi 
anyós nem a leghizelgöbb jelzőkkel van említve, el­
küldte Viktoria angol királynőnek. A botrány megtör­
tént s Battenbergnek olkellett utazni. Remélhető 
azonban, hogy a viszály megszűnik s Battenberg is­
mét visszatér családi tűzhelyéhez, miután igy kívánja 
az udvari erkölcs és illem.

— Stefánia özvegy trónörökösné tegnap délután 
a kis Erzsébet föherczegntivel és kíséretével Laxen- 
burgból átköltözött a bécsi Hofburgba. Koburg-gothai 
Fülöp herczeg és Lujza herczegnő, kik egvideig 
Laxenburgban tartózkodtak, tegnap szintén visszatér­
tek Bécsbe.

— Emin pasáról egymásnak ellentmondó híreket 
hoz a táviró. Mint-így brüsszeli magántávirat jelenti, 
a czivilizáczió báto? bajnokának állapota reménytelen. 
Közvetlen Zanzibárból a Reutter-ügynükség utján azt 
a hirt veszszük, hogy Emin pasa már a veszélyen túl 
van s legközelebb megérkezését várják Zanzibárba.

— Miniszter? köszönet. Br. Fejérváry Géza m. 
kir. honvédelmi miniszter dr. Kozma Antal budapesti 
fogorvosnak meleg hangú levélben köszönte mogaLu- 
dovika akadémia növendékeinek nyújtott orvosi se­
gélyt. A levél a kövei kezű : «A honvédségi intézmény 
iránt tanúsított érdeklődéséért, s nevezetesen tekintetes 
urnák azon emberbaráli és hazafias működéséért, hogy 
a m. kir. honvédségi Ludovika akadémia összes nö­
vendékeinek fogbánlalmait, hosszabb idő óla teljes el­
ismerésre méltóan és egészen díjtalanul gyógykezelni 
szíveskedik s ezzel a honvédségi intézmény iráni 
őszinte meleg érdeklődést tanúsít, ezennel elismerése­
met és köszönetéinél nyilvánítom. Budapesten, 1889. 
évi deezember hó 1-én. Báró Fej árváét/ Géza, honvé­
delmi miniszter.»

— Karácsonyfa-ünnepek. Az 1. kér. kelenföldi 
Jcisdedóvó-egr/esület a kelenföldi munkástelepen be­
rendezett óvódahelyiségében decz. 20-án d. u. 3 óra­
kor tartja meg a karácsonyfa-ünnepét. Az első buda­
pesti egyesült házmesterek egyletének árvabizott­
sága a Rock Szilárd-utcza 25. sz. helyiségben de- 
czembev 21-én este G4 órakor rendez karácsonyfa­
ünnepel.

— Iskolai orvosok és közegészségi tanárok ké­
pesítése. A középiskolai közegészségtanári és iskolai 
orvosi tanfolyam bnvégzödütl. A Mihalkovics Géza 
egy. tanár elnöklete alatt dr. Fodor József és Klama- 
rik János résztvételével ma tartott vizsgálatokon dip- 
mát kaptak a következő, orvosludorok: Nékám Lajos, 
Ryll Fercnez, Székely Ágoston, Szathmáry Béla, Ger­
léi Zsigmond, Kontur Béla, Baumgarten Pál.

— Karácsonyi istenítlszteletek. A szerviták 
templomában decz. 24-én éjjel 12 órakor nagy mise 
lesz. Decz. 25-én reggel 7 órakor pásztori mise lesz 
magyar énekkel, ezt pedig 9 órakor német szentbe­
széd követi. Délelőtt 10 órakor nagy misét, 412 és 
12 órakor kis misét mondanak. Délután 5 órakor ve- 
csernyo. Másnap reggel 47 órakor magyar szonlbe- 
széd, a többi islenitisztelet ugyanaz, mint az ünnep 
első napján. — Az erzsébetvárosi plébániatem­
plomban. decz. 25-én reggel 7 órakor kis mise, 8 
órakor ugyanez. Délelőtt 10 órakor nagy mise kitelt 
szentséggel; 11 órakor három csöndes mise. Délután 
4 órakor vecscrnye. Délelőtt 49 órakor Bégen Titusz 
plébános, 410 órakor Kovák segédlelkész mondanak 
beszédet. Karácsony másnapján reggel 7 órakor mise, 
8 órakor áldásos mise magyar énekkel. Ezt követi a 
német szentbeszéd s 410 órakor a magyar széni be­
széd. Délelőtt 10 órakor fümise, 11 órakor pedig kis 
mise lesz. Délután 4 órakor vecscrnye. — A. teréz­
városi plébániatemplomban a karácsonyi ünnep 
előestéjen, 24-én éjjel 12 órakor nagy misét, 25-kén 
reggel 6 órakor kis misét tartanak, mit prédikáczió 
követ. 49 órakor ifjúsági mise magyar énekkel, 9 óra­
kor német szentbeszéd, }10 órakor zenés nagymise 
lesz. Ezután magyar szentbeszéd következik. Délután 
4 órakor vecscrnye. Másnap ugyanezen rendben folyik 
le az islenitisztelet.

— 6131 kivándorló. Jámbor és istenfélő férfiak tá­
volba néző szemeikkel elszürnyíiküdve veszik észre 
azokat az embertelen üzelmeket, a melyeket «afrikai 
rabszolgakereskedés» neve alatt ismer az cgés^gyilág. 
Csak nemrég hallottuk mi is a hivó szózatot, hogy 
menjünk a szegény feketék felszabadítására. A kitűnő 
egyházfő lelkes szavai egy pillanatra feledtették ve­
lünk, hogy nekünk is vannak ilyen rabszolgáink, a ki­
ket szintén gyalázatos lélekkufárok hajtanak a vásárra 
s eladják ép úgy, mint belső Afrika vad türzsfünökei 
a szegény ostoba szerocseneket. Imeroles dolog, 
hogy a belügyminisztériumot régóta behatóan foglal­
koztatja az amerikai kivándorlók ügye s hogy erélyes 
intézkedéseket is tett, hogy a kivándorlási ügynökük 
szabadalmazott gazságainak a lehetőség halárai közt 
gátat vessen. Ennek daczára sem igen akar szűnni a 
járvány s a rendőrségnek még mindig naponkint dol­
got adnak a kivándorlók, a kikot egyre csoportosan 
tartóztatnak le a főváros pályaudvaraiban. Ez em­
bereknél rendszerint apró színes bárczákat is talál­
nak, ti melyekből megtudja a rendőrség, hogy vájjon 
a hírhedt Sokl Albin, vagy más kivándorlási iroda 
ügynökei kcritetlék-e lépre a szerencsétleneket. Sockl 
Albin nevénél nem szükséges megállapodnunk. 
Tudja mindenki, hogy az ü ügynökei mozdít­
ják elő legnagyobb mértékben a magyarországi kiván­
dorlásokat. s hogy az ö lelkét terheli a legtöbb hűn, 
melyet a kivándorlási ügynökök Magyarországon eikö- 
vellek. Ismeretes ez a név abból a kivándorlási per­
ből, mely a mull év végén, majd az év elején folyt a 
bécsi, s utóbb a budapesti bíróságok elült. Sooklt 
azonban nem bántotta senki, mert óvatos és ravasz 
ember létére tudta visszaéléseit a törvényesség formá­
jába ültüztelni. S igy van ez a többi kivándorlási ügy­
nökségekkel is, a melyeknek Bécsbcn van a főhadi­
szállásuk. Szégyen és gyalázat az osztrák fővárosra, 
hogy ennyi ideig tűrt ily gyalázatos üzelmeket a falai 
közt. De most már talán másképen lesz. Az osztrák 
belügyminiszter és az alsó-ausztriai helytartóság már rég­
óta adott ki a magyar belügyminiszteréhez hasonló 
rendeletét. A bécsi rendőrség azonban nem volt eléggé 
erélyes a addig várt, mig végre a bécsvárosi tanács 
vette kezébe az ügyet. Csütörtöki ülésében foglalkozik 
majd a tanács a kivándorlási ügynökük tizeiméivel és 
a kezében levő dús anyag alapján határozatot is fog 
hozni azok meggátlása ellen. Az alsó-ausztriai hely- 
tartóság dolga lesz azután, hogy ezeket a határozato­
kat megerősítse. Az adatok, melyeket a bécsi tanács 
a kivándorlási ügyekben folytatott vizsgálatai során 
egybegyüjtült, valósággal megdöbbentük. Ez év ja­
nuár elsejétől deezember hatodikéiig nem keve­
sebb, mint G 1.31 kivándorlót segítettek ót Ameri­
kába a bécsi kivándorlási ügynökségek. S e szeren­
csétlenek legnagyobb része Felső-Jíagyarország elsze­
gényedett népéből került ki. Három bécsi kiván­
dorlási ügynökség viv egymással elkeseredett harezot 
a kivándorlók bőre fölött. Az egyik a brémai Nord­
deutscher Lloyd, a másik a hamburgi Paketfahrt- 
Gesellschaft, a harmadik a Societé de navigation 
Belge-Americain. A legfényesebb üzletel Sockl Al­
bin, az észak-német Lloyd ügynöke csinálja. Az ö 
üzlethelyiségei a Weyringgasse 1. szám alatt vannak 
s azon igyekszik, hogy a pályaházakban össze- 
fogdosott kivándorlókat lehetőleg a brémai út­
vonalra csábítsa. A pályaudvarokon valóságos harcz 
folyik a szegény kivándorlókért, a kik pénz 
és irományok nélkül érkeznek az idegen nagy­
városba. Az ágensek egymás kezéből tépik ki a 
szerencsétleneket. Megesett, hogy oly kivándorló­
kat, a kik Amsterdamon keresztül akartak az uj 
világba menni, a Sockl emberei erőszakkal akadályoz­
ták meg, hogy a pályaudvart odahagyják s utóbb nem

is annyira vezették, mint inkább úgy hurczolták az 
észak-német Lloyd irodájába, a hol mindenféle hazug 
Ígéretekkel rá akartak őket venni, hogy a brémai utat 
válaszszák. Több napig tartották erőszakosan Becsben 
ezeket az embereket, mig végre nagy bajjal mégis 
folytathatták utjokat Amsterdam felé. Azelőtt Sockl- 
nak a Staatsbáhnhof várócsarnokában volt az iro­
dája. Mikor ezt különböző kellemetlenségek miatt 
kénytelen volt beszüntetni, megnyitotta irodáját 
a Weyring-ulczában, a hol több váró helyiségei is tar­
tott. Ezekbe a minden bútor nélkül való piszkos helyi­
ségekbe zsúfolták be a Norddeutscher Lloyd áldo­
zatait, a kik a legtöbbször napok bosszant se mozdul­
hatlak ki onnan, mert az ügynökök attól tartottak, 
hogy el találnak pártolni az ügynökségtől. A Sockl- 
féle ügynökség a verseny hevében természetesen nem 
igen tekintett a kivándorolni szándékozók korára. A 
vizsgálat kiderítette, hogy a között a 3500 kiván­
dorló közt, a kiket Sockl ez idén Amerikába 
expediáit, legalább nyolczszáz olyan volt, a 
kik még nem tettek eleget katonakötele­
zettségüknek, sőt voltak olyan fiuk is, a kik 
még alig töltöttéle be tizennyolezadik élet­
évüket. Az ügynökség akadálytalanul segített át 
az Oézeánon akárhány olyan kivándorlót is, a ki 
semmi néven nevezendő irományt sem vili magával 
hazájából. Hogy a kivándorlóknak külsőségekkel is im­
ponáljon, a Soekl-féie ügynökség külön, a tengerésze­
kéhez hasonló egyenruhába bujtatta az embereit, s a 
szegény parasztok azt hitték, hogy igazi tengerész- 
tisztekkel van dolguk, a kik Bécsiül kezdve mind­
végig velük lesznek. Pedig a kivándorlókat nem adták 
át azonnal az északnémet Lloyd igazgatóságának. 
Előbb egy házba küldölték ükét, a hol aránylag nagy 
árakon látták el nyomorúságos ellátással egész a hajó 
elindulásáig. A Sockl ügynöksége fényes üzletet csinált az. 
idén. Socklnak ugyanis 8—10 forint jutalék járt 
minden egyes kivándorló után, úgy hogy ez évben, 
a mikor 3500 kivándorlót továbbitólt Amerikába, 
több, mint 30,000 forintot kereshetett tisztán ügynöki 
jutalék czimén. Hasonló állapotok uralkodtak a másik 
két említett kivándorlási ügynökségnél is. Ezek is va­
lóságos pióczái voltak a kivándorlóknak, s nem tekin­
tetlek arra, hogy hädkülelesek-e, vagy sem. A ham­
burgi Paketboot-Gesellschafl, melynek bécsi ügynöke, 
Gschirhackl József a Weyring-utcza 32. sz. házában 
tartja irodáját, 1061 embert szállított ily módon Ame­
rikába ; jobbára; kiskorúakat, a kik még nem 
teltek eleget kalonakütelezeltségüknek. A Red slárline, 
más néven Société de Navigation Beige, melynek ügy­
nöke Willich Lajos és irodája ugyancsak a Weyring- 
utczában van 17. sz. alatt, 1650 emberi továbbított 
az idén az újvilágba, köztük sok tartalékost. Ez utóbbi 
társaságnak különösen Magyarországon van sok ügy­
nöke, a kik közt — a bécsi tanács birtokában levő 
adatok szerint — vannak orvosok, korcsmárosok, 
sőt csendőrök is. A bécsi községlanácsban Schelle 
tanácsos fogja ez ügyben az indítványt megtenni.

— Nagy robbanás történt múlt vasárnap Pennsyl- 
vániában, North Clarendonban. Tiz tonna nytroglyce- 
rin repült a levegőbe, s ugyanekkor 25,000 hordó 
olaj elégeti. Annak az épületnek, melyben a robba­
nás történi, összes ablakai üsszezuzódtak. Több ember 
meghall és számosán megsebesültek.

— Két öngyilkosság. Veszprémben, mint tudósí­
tónk Írja, két öngyilkosság keltett a minap némi fel­
tűnést. Az egyik öngyilkos Nagy Ignácz, a város öreg 
polgára, a ki gyógyíthatatlan betegsége rniat unta meg az 
életet. Egy örizetlen pillanatban éles borotvával elmet­
szette a nyakát s a nagy vérveszteség miatt menthe­
tetlenül elpusztult. — Nem kisebb feltűnéssel találko­
zott Balázs Sándornak, a gazdák és iparosok álta­
lános hitelszövetkezete által alkalmazott szervező­
nek öngyilkossága. Ez a sokat próbált ember 
nemrég 800 forintot sikkasztott a szövetkezet­
iül. Bűnét mindenáron leplezni akarta, újabb 
bűnben keresett menedéket. Sógora által egy öt­
ven forintos váltót giráltatotl és meghamisította azt 
oly módon, hogy az. 50-es számot kijavította 450-rc. 
A napokban megúvalolták a váltót s ekkor a bűn 
napvilágra került. Balázs, a ki méltán félt a bün­
tetéstől, tegnap este bezárkózott szobájába és a kály­
hából kiömlő széngázzal megölte magát. A szerencsét­
len, a ki különben sikkasztás és hamisítás miatt már 
volt büntetve, néhány nap óta a családjával is meg- 
hasonlolt. Özvegyet és üt kiskorú árvát döntött halá­
lával a szerencsétlenségbe.

— A Bzilágy-somlydi aranylelet annak idején 
azt a vérmes reményt kellette az emberekben, hogy 
most már egyre-másra «lelik» majd a sz.-somlyói 
dombban a kincsei. Mozgalom is indult meg arra nézve, 
hogy a kutatásokat az állam, illetőleg a közoktatás 
ügyi minisztérium hivatalból folytassa. Erre nézve a 
sziiágymegyei alispán jelentése szerint a közoktatás­
ügyi miniszter már megadta a választ, melynek az az 
értelme, hogy bár nincs kizárva, hogy a sz.-somlyói 
arany-kincslelet helyén még más kincs is van elrejtve, 
mivel azonban a telek magántulajdon s kisajátítása 
nincs indokolva; továbbá, meri a kincs-keresés nem 
lehet az állam vagy a tudományos intézetek feladata: 
a kutatásokat hivatalból nem eszközölheti.

— Francesconi tanítványai. Londonból távira­
tozzál; nekünk, hogy a Halton Gardenbcn, az angol 
főváros gyémánlkereskedö-negyedében vakmerő me­
rényletet követlek el egy pénzcslevclhordó ellen. A 
kél tettes az cmlilctt városrészben szobát bérelt, s ott 
fogadta a levélhordót, ki ajánlott levelet hozott szá­
mukra. Az egyik úgy lett, mintha aláírná a vevényt, 
mialatt a másik megrohanta a védtelen embert. 
A következő pillanatban már mindaketlcn neki­
álltak, megkötöztük és kloroformos üvegcséi tar­
tottak az orra alá, úgy, hogy pár pillanat múlva 
elvesztette az eszméletét. Ekkor táskáját teljesen ki­
ürítettek. Vagy liarmincz ajánlott levél került a ke­
zükbe, melyekben alkalmasint pénz. volt, de ezenkívül 
még nagyobb összeg készpénzt és 32 csomag gyémán­
tot veitek magukhoz, melyek Fokvárosból érkeztek és 
roppant értéket képviselnek. A tettesek már több nap 
óta járatták magukhoz a levélhordót, úgy hogy az 
egész bátran lépett be szobájukba, ügy látszik a fok­
városi postát várták be s akkor követték el merény­
letüket. A tettesek nyomtalanul eltűntek.

— Farkasok garázdálkodása. Erdély egyes vi­
dékein, valamint Aradmegyében és Biharban nagyon 
elszaporodtak a farkasok. Arapatak és Erüsd közt a 
minap négy farkas megtámadott egy parasztlegényt, a 
ki csak nagy nehezen tudott tőlük megszabadulni. 
Ugyanakkor Bata Atyim szabadságos szakaszvezetöt a 
bobfoki ezukorgyár környékén támadta meg két far­
kas. Ha szekerek nem közeledlek volna, talán össze 
is marják.

— Megörült rendőrkapitány. Biró Béla sepsi­
szentgyörgyi rendőrkapitány, mint onnét Írják, a na­
pokban megőrült. A súlyos beteget Nagy-Szebenbe 
szállították s ott fogják gyógykezelni.

— A newyorkl társaságban, mint a Herald 
Írja, sokat beszélnek egy pikáns esetről, mely megle­
hetős botránynak lelt okozójává. Sickles Dániel ismert 
tábornok leányát, egy Dinham nevű pinezér megszök­
tette. A szökevények hir szerint már meg is esküd­
tek, s igy a lesújtott apának alig marad egyéb hátra, 
mint igent mondani eliez a mesaUiance-hoz és bele­
nyugodni a inegváltozliatatlanba.

— Időjárás Budapesten. Múlt éjjel erős köd volt 
s reggelre siirü zúzmara lepte be a fákat és a táviró- 
liuzalok sodronyait, melyek élesen fénylő, kápráztató 
feliéi- színnel válnak ki a homályos szürke levegőből. 
A levegő különben nem túlságosan hideg, de a vá­
rosra ülepedő köd, mely három nap óta uralkodik, 
csípőssé teszi. A hőmérséklet reggeli 7 órakor — 9.5 
fok, a légnyomás ugyanakkor 778 mm. volt.

Rövid hírek. Rozsnyón Blum József sza- 
. tócs forgópisztolylyal meglőtte magát. Még él, de

aligha felgyógyul. — ITomorűd-Szt-Mártonhan 
az uj unitárius templom a napokban elkészült. — 
Pozsonyban Wawra, bécsi születésű őrmester 
tegnap este szolgálati fegyverével agyonlőtte ma­
gát. — Chaux de Ponds-ban Svájczban teg­
nap elfogták Weisz Ödön budapesti születésű bécsi 
órást, ki sikkasztással van vádolva. — Brr diai 
a Richler-féle bronz árugyárban tegnap tűz ütött 
ki a padláson, mely G000 Irinyi kárt okozott.

— Szökés az örültek házából. Hermann Károly 
ügyében ma fordulat állt he. ("gye felebbnzés utján a 
belügyminiszterhez ment fel s a miniszter az 1881. 
LX. törvényezikk 4. szakasza alapján elrendelte, hogy 
ül az alsó-ausztriai állami tébolydában visszaszállítsák. 
Ma délben Garlathy Ödön rendürfogalmazó egy de­
tektív kíséretében megjeleni a Sclnvarczer-féle téboly­
dában és a főkapitány rendeleté alapján kérte Hermann 
kiadatását. A fiatal hadnagy elsápadt, mikor a rende­
letét eléje mulatták, de aztán megadással mondta, hogy 
a törvénynek kész magái alávetni. Kevéssel ezután 
Garlathy fogalmazóval kocsira ült s nz osztrák állam- 
vaspályalársaság pályaudvarába hajtatott, a honnan a 
legközelebbi vonal Becsbe vitte. Este 10 órakor érke­
zett az osztrák fővárosba, a hol már a bécsi rendőr­
ség megbízottai vártak reá s födüzot alatt az alsó- 
au«zlriai állami tébolydába vitték. A sokat szenvedett 
fiatal ember sorsa ily módon ismét oly válság elé ju­
tott, melynek végét egyelőre nem lehet belátni.

= Bolti tűz. A vúezi-körul í8. sz. a. levő fűsze­
res holtban ma este egy inas vigyázatlansága követ­
keztében tűz támadt, melyet csak egy órai munka 
után oltott cl a tűzoltóság.

-- Összekaazabolt katona. Mészáros András első 
zászlóaljbeli váriüzér, kit tegnap éjjel a kis-Rókus- 
utczában Humor János, Angyalka Pál és Privát 
János munkások a saját oldalfegyverével összevagdal- 
tak, ma a XVII. sz. katonai kórházban meghalt. A 
tcllescket már átadták a hünletö-törvényszéknek.

= Az «Imperial» sorsa. A főváros éjjeli életének 
egyik legzajosabb gyülhelyét n váezi-küruton levő 
«Imperial» kávéházal, erős korlátok közé szoritotla az 
V. kerületi elöljáróság. A kerület csküdljei ugyanis 
nagyon sokszor tették azt a tapasztalatot, hogy az a 
két tekézö asztal, mely a mulatóhelynek a kávéházi 
jelleget megadta, voltaképen csak a végből foglalja el 
a helyet, hogy a tulajdonost fesztelenül nyitva tart­
hassa reggelig az üzletéi, a mi természetesen tilos 
volna, ha az üzletet nem «kávéház»-nak, hanem egy­
szerűen mulatóhelynek hívnák. Az elöljáróság, mely 
Kohn Józsefet, a tulajdonos, már több ízben meg 
is büntette a mialt, hogy tekézö asztalait nem bocsátotta 
a közönség rendelkezésére, most végleg megvonta tőle 
a kávéházi jogot a Lipótváros területére, és pedig a 
kávéházi ipar gyakorlásáról szóló törvényhatósági sza­
bályrendelet 10-ik szakaszába iilközö kihágás miatt. 
Az elöljáróság avval indokolja lépését, hogy szerinte a 
lekeasztalok csak azért vannak felállítva, hogy a zár­
órákra vonatkozó rendőri intézkedéseket ki lehessen 
játszani s különben is a kávéházi üzlet a «Café ( bán­
tani» üzlettel össze nem egyeztethető, mert noha igaz. 
hogy a tekézni akaró közönség nem megy café chan- 
lantba, a hol a hallgatóságot játékával zavarná, két­
ségtelen az is, hogy a lekeasztalok tartásának kötele­
zettségét nem is a játszani kívánók érdekében mond­
ták ki, hanem azért, hogy a kávéházak eziménck ürve 
alatt egyes livornyahelyek a záróramentesség kedvez­
ményét ne bitorolhassák. Már pedig úgy ezen, mint a 
hozzá hasonló üzlet tényleg nem kávéház, hanem 
korcsmaüzlet, melyet éjfél után egy órakor he kell 
zárni.

— Leszállított áron kaphatók c hó végéig angol 
és franozla Illatszerek, pipereczikkek stb. slb. az 
illatszer-üzlet abbanhagyása miatt: Váczi-utcza 10 
sz., a Virágkosárhoz, a Nemzeti szállodával szem­
ben.

— Karácsonyfadísz és Halifax Kertész T.-náL 
Dús választék nyakkendők, keztyük, Cachenez,

zsebkendők stb. Latzkovits A.-nál, váczi-utcza 22.

Korányi tanár az influenzáról.
Korányi Frigyes, a budapesti orvosi egyelem nagy­

hírű orvostanára, ma déleiül! a belgyógyászati klinikán 
nagyon érdekes előadást tartóit az influenzáról. Elő­
adását a kővetkezőkben ismertetjük :

Körülbelül cgv hónapja mar, hogy az influenza ter­
jedéséről állandóan olvashatunk a lapokban híreket. A 
nézetek, melyek a nagy közönségnél az. influenzára 
vonatkozólag uralkodnak, nagyon tévesek, különösen 
pedig téves az. hogy azt hiszik, uj betegséggel állunk 
szemben.

A betegséget leginkább az jellemzi, hogy a légzés- 
szervek és a nyákhártyák heves hurutban szenvednek. 
Kisebb mérvű hurutok az említett részeken járványo­
sán is gyakrabban előfordulnak. Különösen tavaszszal 
és öszszcl igen elterjedtek a hurulns bániaknak. Az 
influenza őzen cpidcmice megjelenő hurutos bántal- 
maktól abban különbözik, hogy rendkívül könnyen 
terjed. A hol az influenza jelentkezik, olt a lakosság 
legnagyobb része rövid idő alatt megkapja. Má­
sodik jellemző vonása az, hogy a szervezetnek egy ne­
héz megbetegedési képét alkotja, sokkal nehezebbet, 
mint az évenkinl járványosán előforduló hiirulus bán­
iaknak. Az influenza-epidémiák nemcsak nem újak, 
hanem az orvosi történet tanúsága szerint nagyon 
régiek. Feljegyzések szerint már a Vili. és IX. szá­
zadban ismeretes volt, de a leírások nagyon homá­
lyosak. Hanem a XV. század végétül kezdve, különö­
sen pedig a XVI. századból, oly tüzetes leírások van­
nak róla, hogy a betegség minémiiségénok meghatáro­
zása semmi nehézségbe nem ütközik. Kétségtelen, 
hogy c tünetekből már a XVI. században felismerték 
az influenzát. Az ily epidémiák gyorsan jelentkeznek, 
a történetírók összeállítása szerint eddig már 10(1 ily 
epidémiáról van tudomásunk. így volt az 1510., 1537., 
1580. években, mikor Európa nagy részében uralko­
dott a járvány. Ezek a járványok néha valósággal 
világ-epidemiákká válhatnak: ilyen volt az 1510., 
1782. és 1831-iki. Magyarországon az orvosi történet 
tanúsága szerint 1580., 1676., 1691., 1729., 17G2. és 
1831-ben lépett fel, de nagyon valószínű, hogy a ki­
sebb epidémiák, söl a nagyok egy része sincs fülje­
gyezve. Az 1874-iki berlini epidémia óta nagyobb 
járvány nem volt és ez az. oka, hogy az emberek el­
feledték.

Nevezetes az epidémia tovább haladása: feltűnik 
egyszerre, nem tudjuk honnan jö, csak azt tapasztal­
juk, hogy fellépése helyén gyorsan terjed. A mi útja 
irányát illeti, legtöbbnyirc keletről nyugat felé vonul; 
a XV. és XVI. századbeliek is onnan jöttök. Voltak 
azonban esetek, midőn útja éppen ellenkező irányú 
volt. Nem lehet tagadni, hogy az iníluenza-epidemia 
útja sokszor összeesik a kolera aljával : a kolera ren­
desen Ázsiából jön és innen Oroszországon, Lengyel- 
országon, Németországon és Ausztrián kérésziül hoz­
zánk jön. S ez az influenza útja is. Néha ettől cllé- 
rölcg fellép Európa közepén (Berlin, London) és innen 
sugár irányban tovább terjed. Az influenza egy má­
sik fö sajátsága, hogy azon a helyen, a hol keletke­
zett, roppant gyorsan terjed, de innen másfelé sokkal 
lassabban, igy Bécsbcn már két hét óla van és Po­
zsonyban csak tegnapelőtt óta tapasztalják. A hala­
dási idő azt mutatja, hogy nz emberi közlekedés leg­
alább alárendelt szerepet játszik s a betegséget nem 
szokták egyik helyről a másikra álhurezolni.

A mi az influenza jelentkezését illeti, erre nézve 
érdekes tudni, hogy a rendes lefolyású betegséget 
néha elötünelek előzik meg, melyek igen erős fejfá­
jásban, levertségben, néha lázékonyságban állanak. 
Miután ez az állapot egy vagy másfél napig tartott, kitör 
a betegség. Más esetekben a baj egyszerre lép fel. Prodro- 
maliákat, elötüneteket leggyakrabban gyermekeknél, öre­
geknél és gyengéknél találunk. Felnőtteknél úgy tör ki, 
hogy orrcsiklandozás, lüsszentési inger, igen heves fejfájás, 
torok-szárazság és igen erős köhögés áll be és még 
ekkor vagy ezt megelőzőleg beáll a láz. A láz néha 
rázó hideggel jelentkezik, néha csak borzongással és e 
közben kifejlődik a forróság. A bőmérsék rendesen az
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a!sü vagy második napon 39°—391°, süt 40°-ra is 
emelkedik. Ekkor már az influenza összes tünetei fenn- 
íllanak, melyek legkifejezettebben a nyákhártyákon 
mutatkoznak: a szem küthártyája megvercsedik, küny- 
nyezés áll be, az orr nyákhártyája hurutos. A garat 
pirosán belő veit, a mandolák duzzadtak, úgyszintén 

gégefedö is belő vei tséget mutat s a beteg rekedt 
lesz. Igen kínos köhögés jár vele, mely néha egyes 
rohamokban, néha szünet nélkül jelentkezik. Ezenkívül 
gyomor és bélhurut tünete mutatkoznak, a nyelv erő­
sen bevont és a betegnek hajlandósága van a há­
nyásra. Az első napon nagyfokú levertség, erős fejfá­
jás, mely legtöbb esetben lüktető, néha delirium is 
kínozza a beteget, e mellett a végtagokban igen heves 
fájdalom jelentkezik, ritka esetben lábikragörcsök lép­
nek fel. Ha a bőr száraz, néha roseolákat lehet észre­
venni, melyek gyakran a garatba folytatódnak és igy 
nyelési nehézségeket okoznak. Az f>—G nap múlva 
föllépő krízisnél a be'egek erősen izzadnak, a láz 
megszűnik, a fájdalma, enyhülnek, a köhögés lassan 
múlik és beletelik G—8 nap, mig magukhoz jönnek.

De fölléphetnek különféle variácziók és ezek alap­
ján az orvosi irók infl. cephaliea, thoracica és abdo- 
minalisról szólnak. A thoracica az előbb említett tü­
netekkel folyik le. A cephalicanál agy tünemények 
lépnek fel: nagy nyugtalanság, heves izgatottság és 
kiválóan heves fejfájás, a mi meningilisre emlékeztet. 
Ennél a légzési szervek és a nyákhártyákra vonatkozó 
tünemények mélyen leszállanák, süt az úgynevezett 
inti. nervosánál hiányoznak a többi tünetek, hanem az 
agy- és idegtünetek lépnek előtérbe. Az in/l. ab- 
dóminalist kiválóan gyomortünetek jellegzik : erősen, 
fehéren bevont nyelv, nagyfokú undor, hányásinger, 
a mihez azután csekélyebb mértékben csatlakozhatnak 
légzési és idegtünetek. Ezeken kívül előfordulnak az 
infl. töredékes esetei is. Láz nincs, és ha van is, cse­
kély fokú és nem tart sokáig.

Az influenza magában véve nem veszélyes, de igen 
veszélyesek a visszaesések s a másodlagos megbete­
gedések. Ezek közül a legfontosabb a pneumonia s 
pedig lobaris és lobnláris; vagy fejlődhetik crupos 
pneumonia. Vannak feljegyezve epidémiák, melyeknél 
az esetek 10%-álioz csatlakoztak e másodlagos beteg­
ségek, de olyan is van, a hol alig teltek ki ezek 1%-ot. 
Azonkívül az infl. tüdü-vizenyöhöz is vezethet, néha 
heves bronchitis capillarist okozhat. A legtöbb eset­
ben gyógyulás áll be, mely tökéletes, midőn az emlí­
tett kellemetlen tünetek mind elmúlnak, — vagy tökélet­
len midőn nagy a hajlam hurut szerzésére, tartós kö­
högés maradt vissza és néha reczidivák is léphetnek 
lel. Az influenza fellépése nagyon Veszélyes tüdölég- 
dagban (emphisema), gümökórban (tuberkülosis) szen­
vedőknél és gyönge szervezetiteknél. Az előbbi két 
betegség lefolyását sietteti. A prognosis (kórjósla!) nem­
csak a betegség, de a gyengeség szempontjából állí­
tandó fel. Ha egyszer a járvány valahol mutatkozik, 
akkor gyorsan terjed, de nem folytonosan. Egyes ut- 
ezákat, házakat, városrészeket kihagy, a többiekben 
halad és senki sincs, a ki óva volna az infiltrácziótól. 
Az epidémia rendesen felnőtteken kezdődik és pedig 
inkább a női nemnél. Csak utoljára lép fel gyerme­
keknél, sőt vannak epidémiák, melyek feltűnően, kí­
mélik a gyermekeket. Az időjárás, helyi viszonyok 
nincsenek befolyással rá, de azért inkább terjed vál­
tozó időjárásnál.

Nagyon tonlos tudni, hogy ragályos-e az influenza 
vagy nem í Ez iránt eltérők a nézetek. A kik ragá­
lyosnak tartják, arra hivatkoznak, hogy a közlekedés­

szükség újabb orvosrendőri rendszabályok életbelép­
tetésére. '

Egy mai keletű temesvári távirat a következükéi 
jelenti: Az orvosok több, mint 660 influenza-ese­
tet konstatáltak. A kór növekedőben van, de lefo­
lyása általában véve nagyon szolid.'

Pozsonyi levelezőnk azt sürgünyzi mai kelettel, 
hogy ott egyáltalán nincsen influenza s az erre vonat­
kozólag a bécsi és budapesti lapokban megjelent hí­
rek, tévesek.

Bécsben mint. egy mai keletű távirat jelenti, 
ma ismét több betegedés történt. Déli tizenkét 
óráig 30 beteg jelentkezett az Alig. Krankenhaus^ 
ban. Az orvosok és az ápolók közül ma senki 
sem betegedett meg. A gyakorló orvosok hírei szerint 
a városban a járvány még egyre terjed, és a velejáró 
láz mind erősebb alakban lép fel.

Lembcrgböl táviratozzék mai keletiéi, hogy Orosz- 
Lengyelországban az influenza folyton terjed. Több 
ezredparancsnok is beleesett ebbe a betegségbe, vala­
mint több száz ló is megkapta az influenzát. Péter vá­
ron Visnegradszki pénzügyminiszter ágyban fekvő 
beteg. Becsből azt táviratozzék lengyel lapoknak, hogy 
Zaleszki miniszter, Potocki Bontan, gróf és Tar- 
notvska. gácsországi tartományi marsall felesége 
influenzás.

Bel gr ódból távirják mai kelettel: Itt több influenza- 
esetet hivatalosan megállapítottak. An előfordult meg­
betegedések azonban nem bírnak járványos jelleggel.

Bómából távirják: Az l'.scrcito ltaliano meg­
erősíti, hogy a veronai helyőrségben fellépett az in­
fluenza, de kijelenti, hogy a betegségi esetek számát 
nagyon túlozzák. Deczember 12-én 73-an, dcczember 
IG-án 33-an és ma 30-an betegedtek meg. A betegség 
csak az 51-ik gyalogezredben lépett fel és lefolyása 
nagyon szolid.

színház és művészet.
— Az operaház mai ballelelöadását Gaillard, a 

párisi nagy opera igazgatója is végignézte, s teljes 
megelégedésének adott kifejezést. Különösen tetszett 
neki Szlojanovits és Steiger «Uj Romcó»-ja, melynek 
kedves zenéje és pompás kiállítása folyton ébren tar­
totta érdeklődését. Az előadás után Mahler igazgató 
és Reich felfigyelő kalauzolása mellett megtekintette 
az operaház berendezéseit, az 'öltözőket, a díszleteket 
és az aszfaleiát, mely utóbbinál úgy nyilatkozott, hogy 
sokkal jobb a párisinél.

— Hangverseny. Kern ess Dezső hegedűművész 
ma este hangversenyt rendezett a vigadóban Kűri 
Klára és Qosztonyi Béla közreműködésével. A fiatal 
művész Párisban’végezto tanulmányait Massardnál s a jó 
iskola minden tekintetben meglátszik játékán. Technikája 
igen figyelemre méltó, vonása, széles és biztos s fifital- 
saga daczára oly kifejezett a művészeti egyénisége, 
hogy szinte meglepi vele hallgatóit. Kétségtelenül a 
legkomolyabb tehetség a fiatal hegedűsök közt. Elő­
adása nemes és előkelő, ment minden czifraságtól s 
hatás vadászattól, bár meglátszik rajta, hogy teljes 
szívvel lélekkel játszik. Bruch g moll hangversenyével

megnyerte az itteni mii értők tetszését s igy valószínű, 
hogy e remek három kép közül valamelyik mégis 
Budapesten fog maradni.

— Hitek a m. kir. operából. A aKap és föld» 
balletre való előkészületek miatt elmaradt pénteki bér­
letes előadás helyett a vasárnapra hirdetett előadás 
nem, mint előre jelezve volt, bérletszünetben, hanem 
bérletben megy. Az uj ballet első rendelkező próbáját 
ma tartották meg.

— Spanyol színtársulat Budapesten. A Buda­
pestre készülő spanyol színtársulat jelenleg Brüsszel­
ben tart előadásokat. E hó 23-án a társulat Párisba 
rándul, a hová a «Gil Blas» lap igazgatója hívta meg. 
A szerkesztőség ugyanis e napon fényes mulatságot 
rendez, mely este 9 órakor dinervei kezdődik. Ezután 
a spanyol társulat tart előadást, melyre tánczmulatság 
s hajnali 4 órakor souper következik. E mulatságra a 
«Gil Blas» 6500 meghívót küldött szét. Másnap a tár­
sulat Bécsbe indul, hol a Karl-szinházban deczember 
27-töl január 7-ig tart előadásokat. Innen jönnek Bu­
dapestre s a népszínházban január 9., 11., 13. és 14. 
napjain lesznek az előadások.

— Van Dyck Ernő csütörtökön, deczember hó 
19-én este 74 órakor a fővárosi vigadó kis ter­
mében hangversenyt rendez Gde»tonyi Béla közre­
működése mellett a következő műsorral: I. «Elbeszé­
lés» a «Lohengrin» dalműből, Wagner. II. «Cantique 
d’Amour», Liszt. III. a) «Es muss ein wunderbares 
sein», Liszt, b) «Rings umrauscht von azurenen Wo­
gen» a «Szigeti Vasall» Czimü operából, Smeraglia.
IV. «Sigmond szerelmi dala» a «Walkür»-böl, Wagner.
V. «Drélude», Chopin. VI. a) «Asra», Rubinstein, b) 
«Pocmcs d’amour», Massenei. A hangversenyt a Har­
monia ezég rendezi.

— Seródy Sarolta, a kolozsvári színház volt pri­
madonnája, január 1-étül kezdve a népszínházhoz 
szerződött.

— Külvárosi színészet. Kőbányán Böködy tár­
sulata holnap szerdán a Kisvárosi hírességek czimü 
énekes bohózatot fogja előadni.

Az orsz. köz­

ma ic.zdték meg 
különösen fontos 

végleges rendezése.

- . . ___ _______ . nyitotta meg az estélyt, majd Wieuxtcmps fantasia
. ,,arl helyeken nem fordul elő, viszont a ragályos- appassionatáját, s Godard kecses causonetIáját s Be- 
S I Air ""«•»« jászollá. Nemes, D=z,u minden-

esetre azon művészek közé tartozik, a kikkel még az 
ilyen hangversenyekkel túlzsúfolt évadban is, mint a 
minő a mostani, kellemes dolog volt megismerkedni. 
A műsort Kűri Klára énekelöadásai kellemesen élén­
kítették. — A fiatal hölgy eleinte elfogultsággal küz- 
ködölt, de később egészen neki bátorodott s a Taubers- 
féle madárka-dalt már csinosan énekelte. Meg kell 
emlékeznünk Goszlonyi Béláról is, a ki egy Chopin s 
egy Liszt darabot igen szépen adott elő zongorán.

-- Az oroz. magyar klr. zene és színművészeti 
akadémia zenészoti osztálya ma, Beethoven születé­
sének száztizenkilenezedik évfordulója alkalmából hang­
versenyt rendezett, melynek műsora kizárólag Beetho­
ven müveiből volt összeállítva. Az estély kegyeleten 
jellegét külsőleg mindössze annyi mutatta, hogy az 
orgona párkányzatán a lángeszű zeneköltü megkoszo­
rúzott mellszobra volt felállítva, a hangverseny 
maga pedig, az igazai bevallva, korán sem 
volt méltó a zenetörténet eme nagy nevéhez. 
'1 észleljük és becsüljük az ország emez elsőrangú inté­
zetének kegyelclcs megemlékezését és szívesen hozzá 
is járulunk, de azért nem habozunk kimondani, hogy 
ma ismét nagyon szomorú benyomásokat hoztunk ma­
gunkkal az Andrássy-uti pompás palotából. Összesen 
tizennégy növendéket hallottunk, de nincs köztük 
egyetlen egy sem, a ki valami kiválót produkált volna. 
Valamennyien abban a közös hibában leledzőnek, hogy 
valóságosan szolgai módra tanulják be darabjai­
kat, az önálló felfogásnak, a művészi lendületnek, 
és a poetikus ihletnek minden legcsekélyebb nyoma 
nélkül. A legtöbben szép technikával rendelkez­
nek, melyet azonban nem tudnak érvényesíteni. 
Lejátszók azokat a kólákat, úgy a mint meg vannak 
írva, de nem teszik bele előadásukba azt,' a mi a sza­
bályosan lepergő mechanizmust élettel teljes testté, a 
mesterséget művészetté teszi. Ennek a nagy hibának 
egyik fő okát abban találjuk, hogy az intézet tanárai, 
kik pedig ez idő szerint elsőrangú erőkből állanak, 
túlbecsülik növendékeik képességeit és oly felada­
tokkal terhelik meg őket,' melyeknek megoldására 
akár koruknál, akár képzettségüknél fogva kép­
telenek. A másik ok pedig az, hogy °a taná­
rok kizárólag a technikai kiképzésre fordítják 
összes figyelmüket, s a tulajdonképeni magasabb mű­
vészi szempontot teljesen mellőzik. Ennek a két hibá­
nak az elszomorító gyümölcseit ma ismét volt alkal­
munk tapasztalni. Zongorázni hallottuk Wcisz Rózát, 
Rosenfeld Saroltát és Szántó Dezsőt, mind a három a 
Chován Kálmán tanítványa. Az első figyelmet keltett 
szép technikájával és játékának biztosságával, de elő­
adása teljesen hidegen hagyott. Föhibája, hogv a 
tempókat nagyon egyenetlenül veszi. A második
már kissé értelmesebben játszotta a C-tnolI hang­
verseny II-dik és III-dik tételét, de Szántó
Dezső, ki második zongorán kísérte, valóságos 
favágást vitt véghez, úgy hogy szinte ropogtak a bil­
lentyűk merev ujjai alatt. Hubay Jenő három férfi nö­
vendéket és két leányt mutatott be. Az utóbbiak, Rö­
der nővérek, még olyan korban vannak, hogy nem is 
lehet kívánni tőlük, hogy Beethoven 74-ik opusának 
szellemébe behatoljanak. Elég ügyesen kezelik a vonót, 
mely ugyan nagyon gyakran recsegve szalad végig a 
húrokon. A két férfi növendék közül Harzer Rikhar- 
dot illeti az elsőség, ki eltekintve nagyfokú idegessé­
gétől, elég szépen adta elő a g-dur románczol. 
Elsajátított egyet-mást kitűnő mestere nemes, me­
leg tónusából. Recht Sándor az f-dur román- 
ezot figyelemre méltó technikával-, játszotta, csak a 
biztos hangfogás hiánya hatott zavarólag. Popper 
Dávid két növendéke közül Taussig Loo az ügyesebb, 
bár a bátortalanság sokat levon előadásának értéké­

ből az influenza rendkívül gyorsan terjed és fejlődik. 
Ha ragályos volna a betegség, nem volna lehetséges, 
hogy két, egymással annyira közlekedő városnál, minő 
Bées és Budapest, az utóbbiba még nem jutott, holott 
más ragályos betegségnél a legelső vonatérkezésnél 
megtörténik a behurczolás. Sokkal valószínűbb, hogy a 
betegség rniazmatikus, vagyis baktériumuk által ter­
jesztetik.

Nevezetes tünemény, hogy az influenza állatoknál 
jse előfordul, különösen lovaknál, de kutyáknál és macs­
káknál is, és az állatoknál nagyon veszélyes. Mindez 
valószínűbbé teszi, hogy a betegség infekeziózus. A mi 
a betegség kórboneztanát illeti, a leletek ugyanazok, 
mint a, conjunctivtis és pncumoniánál.

Gyógyítása, Egy oly betegségnél, mely rendesen 
kedvezően végződik, fölösleges, sőt némelykor veszé­
lyes az erőszakos gyógyító eljárás, különösen kárhoz- 
latandök a divatban volt érvágások és mindennemű 
gyüngitései a betegeknek.

Tapasztalat szerint oly emberek, a kik változó hő­
nek vannak kitéve, könnyebben kapják meg, mint 
luk az eleiétől nem óvhatják magukat. Az óvintézke­
dések a következők : meleg és egészséges levegőjű 
szobában való . tartózkodás , jó táplálás, különö­
sen gyermekeknél, aggoknál, phtisikusoknál és gyen­
géknél.

Miután okunk van feltenni, hogy az infiltráczió kö­
zege a levegő, czélszerü azon utakat figyelemmel kí­
sérni, melylyel a levegő összefügg. Legfőbb teendő .. 
száj- és orrüregeket tisztán tartani, a szájat napjában 
bor-vízzel öblögetni. Hogy ha az influenza beállt, min­
denekelőtt nyugalomra van a betegnek szüksége, to­
vábbá diéta megszorításra és enyhe izzasztókra (hársfa, 
bodza, ípeeacuanha-forrázat.) Ha a feje faj, hideg bo­
rogatást kell rárakni, és ha erős a fájdalom, czélszerü 
antipyrint 4—1 grammos adagokban rendelni, mi egy­
szersmind hurut ellenes szer is. A hol gasztrikus tü­
netek vannak, czélszerü enyhe hashajtói adni (Tinct. 
Rhei), a heves tagfájdalom ellen morfium-injekeziót 
kell alkalmazni. A betegség végén rendesen elgyengül 
az ember, ezért czélszerü roborancziákat (chinin, vas- 
keszitménvek) és tápláló eledeleket adni neki.,

*
Az influenza Bécsben a meghidegült időjárás da­

czára erősen terjed. Pár nap előtt mindössze ezer 
influenzás volt az osztrák fővárosban, mig ez idő sze­
rint már tízezerre lehető a számuk. Alig van utcza, 
a hol a járvány még nem mutatkozott volna. Az egye­
temi tanárok közül most Krafft-Ebing kapta meg. Az 
Alser-kaszárnyában úgy akarják megakadályozni a 
baj terjedését, hogy elkülönített termekbe helyezik el 
a betegeket. Az egyéves önkéntesek közt különösen 
sok az influenzás, a mi ismét egy bizonyítékkal több 
•*rr£L,, OfiY a j°bh társadalmi osztályok hamarabb meg­
kapják. A gimnáziumokban szintén nagy mértékben 
terjed a járvány. Az «Alig. Krankenhaus»-ba felvett 
betegek 50 perczentje a legnagyobb mértékű influen­
zában szenved. — Münchenben ötvennégy influenzás 
beteg van a helyőrségi kórházban elhelyezve. A kör­
nyéken is több betegedési eset fordult elő. — Liticz* 
ben az orvosok több influenza esetet konstatál­
ok- Kralcóban ismét sokan kapták meg a bajt. — 
Parisban, mint az ottani lapok írják, a helyzet vál­
tozatlan. Igaz ugyan, hogy a betegség a legelőkelőbb 
körökben hódit, igy nemcsak Carnotné, de rajta kivid 
négy miniszter felesége is a szobát kénytelen őrizni, 
mindamellett a baj sem terjedésében, sem végzetes­
ében nem ad okol nagyobb aggodalomra. Néhány 
iskolát becsuklak, mert a tanulók nagy része beleesett 
a bajba. A kik nem kapták meg az influenzát, azok 
otthon tartózkodnak, hogy a járványt meg ne kapják. 
Hasonlókép szünetelni kénytelen több üzlet, melynek 
alkalmazottjai a betegség által meg vannak támadva. 
Londonból azt írják, hogy az influenza az emberek 
közt ugyan nem terjed, de annál több kárt tesz a 
lovak közt melyeknek az influenza különben is leg- 
vegzetesebb nyavalyájuk. Csupán egy omnibusz válla­
lat istállójában több, mint pár száz ló döglött el.

*
Az osztrák hivatalos lap, a Wiener Ztg. mai száma 

elenti, hogy a legfelső közegészség! tanács e hó 14-én 
ártott ülésén felolvasták a Belügyminiszternek egy e 

:‘ó 10-éröl kelt rendeletét, melyben elrendeli, hogy a 
járványos influenza eseteket nyilvántartsák, a beteg­
ség fellépéséről és terjedéséről orvosi megfigyeléseket 
gyűjtsenek, különös figyelemmel kisérjék az iskolák- 
ban előforduló eseteket, hogy a nyilvános kórházakban 
kelló számú kórtermet tartsanak készen a jelentkező 
betegek számára és hogy a polgári és katonai 
Hatóságok kölcsönösen értesítsék egymást a betegedési 
esetekről. E felett a jelenvoltak heves vitát kezdtek 
miközben a legtöbb egészségügyi tanácsos arra az 
eredményre jutott, hogy a betegség Bécsben ez idő 
azennt nem lépett fel fenyegető modorban és igy nincs

bői. Az éneklés terén Pauli és Passy Cornet 
növendéket mulattak be. Az előbbi büszke"lehet 
Kaczér Margitra, ki a hirtelen berekedt Kneifel Róza 
helyett Beethoven három skót dalát keresetlen egy­
szerűséggel és örvendetesen fejlődő művészettel éne­
kelte. Adler Valériának nagyon szép mezzoszoprán 
hangja van, de nem tud énekelni, s ha még soká 
tanul mesterijétől, esetleg a hangját is elvesztheti, 

_ kár volna érte. A hangversenyen szép számú 
tözöuség volt jelen. _ir_

— Mlrkua Emília két heti távolléte után ma lé­
pett fel ismét a nemzeti színházban. Nórát játszta 
nagy közönség előtt.

— A műcsarnokból. A téli kiállításnak leginkább 
csodált festményei közzé tartoznak Förle Walter 
müvei, melyek közöl a 38. sz. a. kiállított »Reggeli 
áj tatosság a delfii árvaházban» czimü festményre több 
itteni mübarát vételi ajánlatot is tett. Förle Walter 
müvei Wallis hires londoni kópkereskedő tulajdonát 
képezik, a ki az ajánlatokra azt válaszolta, hogy e 
képet már eladta Londonban. A másik festmény, mely­
nek «Tél és tavasz» a czime, szintén nagy mértékben

sainészégyesület 
gyűlése.

Az orsz. szinészegyesiilet tagjai 
rendkívüli közgyűlésüket, melynek 
tárgya volt a nyugdíjazás ügyének 
A közgyűlés napirendjének másik érdeket keltő tárgya 
lett volna Bártfaynak a vidéki színészetet illető javas­
lata, de ennek tárgyalásába nem bocsátkozott a köz­
gyűlés.

Az uj városház társalgó termében az ülést Bibáry 
József min. tanácsos elnök nyitotta meg, üdvözölve az 
egybegyűlteket és örömmel konstatálta, hogy a nyug­
díjazás megkezdődhetik. Kijelenté, hogy már nem ve­
zetheti az egyesület ügyeit, hanem befolyását más 
irányban fogja érvényesíteni a színészet érdekében. 
Az éljenzés lecsillapulta után Ribáry az elnöki széket 
átadta Feleky Miklós alelnüknek, a ki elrendelte a 
közgyűlés megalakulását, kiküldetett az igazoló bizott­
ság, a melynek jelentése szerint személyesen megjelent 
10 igazgató és 10 igazgatói és 50 társulati képviselő 
van jelen.

Jegyzőkké Der élei Antal és Gyöngyi Izsó válasz­
tattak. Dcrélcy felolvasta a központi igazgatótanács 

. elöntését a Bártfai-')avaslat ügyében ; a javaslat az, 
íogy a közgyűlés térjen a Bártfai-javaslat felett ez 

idő szerint napirendre.
Breznay Géza e jelentés tárgyalása előtt interpel- 

lácziót intézett az elnökséghez, részint az iroda el­
len a f. évben felhozott vádak vizsgálatára s részben 
a Bártfai javaslatára vonatkozólag.

Feleky elnök, Pázmándy Dénes, Vádi B. és Brez­
nay felszólalásai után kijelenté, hogy az interpellá­
cióra a jövő rendes közgyűlésen fog válaszolni.

Ezután a Bártfai javaslatra vonatkozó jelentés felett 
kezdődött meg a vita. Tiszay Dezső elfogadja a je­
lentést, de jogtalannak tartja, hogy a tanács Bártfai 
utazását félbeszakította. Erre Kaffka László válaszolt 
azzal, hogy erre a közgyűlési határozat értelmében a 
tanácsnak joga volt. (Helyeslés.) Deréky, Breznay, 
Kiss Pista, Bényei és Bártfai hozzászólása után 
elnök feltette a kérdést s a közgyiilésntulnyomó több­
sége hclycslöleg tudomásul vette az igazgatótanács 
intézkedését s Bártfai javaslata fölött napirendre tért, 
annál inkübb, mert a javaslattevő maga is kijelentette, 
hogy az idők a tervnek most nem kedveznek s javas­
latát .visszavonja.

Ezwl végződött a délelőtti ülés. A közgyűlés délutáni 
ülésében a nyugdíjazások megkezdése felett kezdte 
meg a tárgyalást. Az ülésen Feleky Miklós elnökölt. 
Az igazgatótanács előterjesztése az volt, hogy az alap­
szabályok értelmében a rendes nyugdíjazások kezdőd­
jenek meg s 1890-rc az osztályzatok szerint járó nyug- 
nak 70%-a fizettessék ki a nyugdíjasoknak. Ez 5387 
frtot lesz ki. Az előterjesztés fölött tárgyilagos vita 
indult meg. Kassai Vidor a rendes fizetők érdekében 
az alapszabályok szigorú alkalmazását kérte. Breznay 
Géza szerint a nyugdíjazásokat az alapszabályok ér­
telmében meg kell kezdeni. Halasi Béla ellenben 
arra mutatott, hogy 1-ÍOO taglétszám mellett 121,000 
frt tökével a rendes nyugdíjazást megkezdeni nem 
lehet. Mostan is 70%-ol lehet csak adni pár év 
múlva még alább kell.tán szállítani a százalékot. A 
nyugdíjazások megkezdését 1895-re kívánja halasztani. 
Gyöngyi J. azonban mindazoknak, kiknek joguk van, 
teljes nyugdijat kíván adni, de a nvugdijazandókat 
meg kell rostálni. Beödi Gábor látni szeretné a nyug- 
dijazandók névsorát és kvalifikáczióját. ü is teljes 
nyugdijat akar adni. de nem azoknak, a kik nem tel­
jesítették az összes feltételeket. A befizetéseknél min­
denkinek jogot adtak arra, hogy a nyugdíjból a teljes 
összegei igényelhessen. Az ellenvetésekre az igazgató- 
tanács nevében Kaffka László válaszolt. Az ig. ta­
nács eddig 22 kérvényt tárgyalt s csakis azokat 
vette figyelembe, a melyekben a pályázó az alapsza­
bályok követelményeinek mindenben megfelel. Még 
11 kérvény hátra van. De már az eddigiek is fölemész­
tik a kamatokat, azért kellett, tekintettel az év folya­
mán beérkező kérvényekre is, 70%-ra szállítani le a 
nyugdijösszeget, a mire a közgyűlésnek szintén joga 
van. Halasi indítványára megjegyzi, hogy könnyű a 
fiataloknak az elhalasztást indítványozni, de az öregek 
várják már a Mekkát. Jobb ma 70 frtot kapni, mint 
semmit. S a nyugdíj megkezdésének hatása lesz a 
pontosabb befizetésekre is; lehetne tán majd a ren­
des közgyűlésen intézkedni, hogy a nyugdíj-százalékot 
ne az igazgató vonja le, hanem a tag maga küldje 
be. (Helyeslés). Ajánlja az ig. tanács javaslatának el­
fogadását.
Jj^Derélcy Antal azt említi fel, hogy sok színész ma­
gasabb fizetés után fizet százalékot, mint a mennyi 
valóságos fizetése van. Ezek majd hamis alapon köve­
telik a nyugdijat. A nyugdíj-kérdést meg kellett volna 
előznie az alapszabályok revíziójának, a mi nem tör­
tént. Ha az igazgatók nem lesznek kötelesek a nyugdíj- 
százalékot levonni, akkor lehet deriire-borura bárkinek 
igazgatói engedélyt adni.

Kiss Pista az igazg. tanács előterjesztését változat­
lanul elfogadni kéri, ha tán a későbbiek valamivel 
rövidülnének is, ti is a várományosok közt van. 
Szántó Lajos Halasi B. indítványát pártolta s a nyug­
díjazás megkezdése idejének elhalasztását kéri, meg 
nem határozott időre s tartaléktöke felállítását 
indítványozza. Tiszai Dezső szerint a nyugdíj­
intézet a jövője lévén most csak 10 évi va­
lóságos fizetés után kell kiadni s a beszá­
mítható éveket el kell törölni (Nagy zaj.) Kaffka 
kiemeli, hogy 70% nem fog leszállittatni, mert a nyug­
díjasok szaporodásával a folyó %-oknak nemcsak 
25%-át, hanem 50, süt 100%-át is fel lehet használni. 
Tiszai indítványa jogsérelmet foglal magában. Az elnök 
az ülést ezzel berékesztette. Folytatás holnap délelőtt.

eb szépen fejlett, egészséges és jó kondiczióban levő 
állat. Faj tisztaságáért felelősséget vállal, a pointerek­
hez pedig rcét ád és bővebb felvilágosítással készség­
gel szolgál az igazgatóság.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A közrendéazetl bizottság Nagy Lajos elnök­

lete alatt tartott mai ülésén tárgyalta a zálogház 
tulajdonosok ama kérvényét, a melyben a törvény- 
hatóságtól a mostani kamatláb fölemelését kérik. 
Azt adják elő, hogy 15, illetve 24% mellett veszteség­
gel kell dolgozniok. A kiküldött szakértő terjedelmes 
véleményében kifejti, hogy a zálogháztulajdonosok 
előadása nem felel meg a valóságnak. így Kohn Ede 
23012 frt forgó tökével 533,112 frt forgalmat, Darvas 
testvérek 14,844 frt forgó tökével 561,577 frt forgal­
mat, Karev Antal pedig 2861 frt tökével 83,935 frt 
forgalmat csinál. Az elsőnek tiszta jövedelme évenkint 
9000, a másodiknak évenként 14,000, a harmadiknak 
3800 frt. A szakértő szerint tehát a zálogháztulajdo- 
sok alaptalan kérelmükkel elutasilandók. Dezsényi 
József bizottsági tag példákat sorol fel annak 
bebizonyítására, hogy a szakértő véleménye helyes 
alapon nyugszik. Szerinte a mostani magán-zálogházak 
«uzsora- és orgazda-intézetekn és kár volna azo­
kat a szegény emberek rovására kamatláb fölemelés­
sel gazdagítani. Fischer Ignácz meg van győződve, 
hogy kerek o világon nincs jövedelmezőbb üzlet a 
magánzálogháznál. Nagy Lajos, Kővári/ Ármin és 
Thék Endre felszólalása után a bizottság magáévá 
tette a kiküldött hatósági szakértő javaslatát és elha­
tározta, hogy javasolni fogja, hogy a zálogház-tulajdo­
nosok küteleztessenek arra, hogy a visszafizetett üsz- 
szegről az egyes tételek feleinlitésével a feleknek 
nyugtát adjanak; hogy továbbá az elzálogosított sors­
jegyek után 15%-nál többet ne követeljenek.

— Vasúti ügyek. A Ganz-félo egyvágányú vasul 
engedélyezését kérő beadványt a tanács véleményezés 
végeit átküldi a közmunkák tanácsához, melynek az 
engedélyezéshez szintén van hozzászólása. Az ó-budai 
főtérről a filalori védgátig terjedő gözmozdonyti köz­
úti vasútra vonatkozó púfszerzödést a közúti vas­
pályatársulat nem akarván aláírni, a tanács az ügyet 
a kereskedelemügyi miniszter elé terjeszti.

— Az uj kórház helyéül a Rókus-kórház terve­
zett lebontása következtében kiküldött bizottság a ló- 
tenyésztés emelésére alaku'i részvénytársaság külső 
kerepesi-uti telkét jelölte ki.

— Szabályrendelet. A kőfaragó mesterek és segélv- 
személyzctök munkarendje tárgyában alkotott sza­
bályrendelet a főváros hivatalos kiadásában megjelent. 
Ara 8 kr.

SPORT.
— Eladó ebek. Az állatkert kennelében több saját 

tenyésztésű pointor vizsla-külyök és néhány bernát­
hegyi dán és német dogge-kölyök eladó. Ugyanott 
kapható egy másfél éves, saját nevelésű, kitünően 
idomított és jól bevezetett pomtor-szuka. Valamennyi

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A Szent-László-társulat ma délután foly­

tatta dr. Schlauch Lörincz nagyváradi püspök
elnöklete alatt közgyűlését, a melynek első tárgya 
volt az évi pénztári kimutatás. E szerint összesen 
21,504 frt 63 kr., a miből levonva 20,430 frt 78 kr. 
kiadást, marad a csángó-alap összes bevétele 4542 frt 
49 kr., kiadása pedig 3666 li t 67 kr, s igy a marad­
vány 875 frt 82 kr. A társulat alaptőkéi: 45,275 
jrt. A csángó _ alaptőkéi kötvényben 16,200 forint 
— A sz. L. társulat és a csángó alap tökéi: 61,475 
frt. A jelentés tudomásul vételik és dr. Balogh. Sán­
dor alelnök jelentése alapján a pénztárosnak' a fel­
mentvény megadatik. Bomeíscr prépost ajánlja, hogy 
az értékpapírok valamely banknál helyeztessenek el. 
A közgyűlés a pénztárosnak Vcnczell Antal pápai 
kamarásnak véleményét akarja előbb meghallgatni. 
Elnök ezután dr. Bobitsek Feronczet ajánlja titkárrá 
megválasztatni, a ki már hónapok óla tényleg 
viseli e hivatalt. A közgyűlés egyhangúlag bele­
egyezik és megválasztja dr. Robilseket titkárnak. 
A közgyűlés egyhangúlag megválasztotta a választ­
mány helybeli tagjai közé: dr. Kisfaludy Béla egye­
temi tanárt, llaydin Károly ügyvédet, Szilágyi Arthur 
jogtudort, König Gusztáv hittanári, Krammer Ferencz 
káplánt, Hummer Nándor titkárt, dr. Bartók Gézát, 
Bally János osztálytanácsost. Vidéki tagoknak : Denies 
József veszprémi kanonokot, Takács Ignácz ez. kano­
nokot, mihályii csperesplébánost. Dr. Szilágyinak a 
közgyűlés elé terjesztett indítványát a választmányhoz 
utasították. Elnök a jegyzőkönyv hitelesítésére Gabler 
Lajos miniszteri titkárt és Budali Mihály központi 
papnevelöintézeti lelkiigazgatót kéri fel. Ezzel 
elnök befejezettnek nyilvánítván a közgyűlést, 
megnyitotta a választmányi gyűlést, a melyben 
következő ügyek intézteitek cl: tudomásul vétetett 
a krajovai plébános köszöneté 50 írtért, Kántor Lajos 
káplán a budai legény-egylet nevében 100 frt ért. — 
A választmány megszavazott a budapesti Mária-inté- 
zetnek szegény gyermekek segélyezésére 100 frtot, a 
terézvárosi irgalmas nénéknek 10Ó frtot, a józsefvárosi 
irgalmas nénéknek 100 frtot, a krisztinavárosi irgal­
mas nénéknek 100 frtot, az ó-budai irgalmas nénék­
nek 100 frtot, a Ranolder-intézetnek 100 frtot, a pesti 
katli. legény-egyletnek 100 frtot. Bogisich prépost in­
dítványára a budaörsi apáczák intézetének 50 frtot. 
Összesen 750 frtot 
bános, a 
a drinápoly
hittérítő és a nagy-szebeni zárda kérését.

— A mária-remetei templom épitö bizottság 
a Bauer János székesfehérvári püspök halálával meg­
ürült diszelnökségre dr. Wolafka Nándor vallás- és 
közoktatásügyi osztálytanácsost választotta meg. Dr. 
Wolafka a bizottság nevében nála tisztelgő küldöttség­
nek, megígérte, hogy a templom építési ügyét min­
dig szivén fogja viselni.

— A budapesti általános pollkltnika igazgató 
tanácsa pénteken decz. 20-án d. u. 6 órakor az elnök 
lakásán (vármegyeház, gránátos-uteza), értekezletet 
tart. Tárgyak: az igazgató előadása, pénztári jelentés, 
titkári jelentés a hölgybizottság vállalkozásairól, eset­
leges inditvánöok.

— Az országos állatvédő egyesület decz. 22-én 
(vasárnap) délelőtt 10 órakor tartja a régi városház 
tanácstermében közgyűlését.

: a miuaorsi apaczaK intézetének 50 frtot. 
750 frtot; elintézetlenül hagyva a lövisi plé- 
nisi apostoli hittérítő, a bukaresti apáczák, 

íyi apáczák, továbbá ürge Ignácz, apóst.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A tüntetések utójátóka. Óváry Kálmán és 

két társa előtt ma hirdette ki a törvényszék a másod- 
birósági ítéletet, mely a vádlottak egy részét föl­
menti, más részét 10—30 frt pénzbüntetéssel 
sújtja. A közvádló és dr. Fiizcsséry Géza védő fü- 
lebbezlek, mig dr. Qyörffy Gyula védő megnyugodott 
az ítéletben.

— Telekkönyvi hatóság. Az igazságügvminiszler 
az 1871. évi XXXI. tcz. 24. §-ában nyert felhatalma­
zás erejénél fogva, a törvényhozás utólagos jóváha­
gyásának fentartása mellett, a pécsi törvényszék kerü­
letében fekvő sásdi kir. járásbíróságot, saját terü­
letére nézve 1890. évi február hó t-élül kezdve, te­
lekkönyvi ügyekben bírói hatáskörrel ruházta fel.

— A képviselőválasztól jogosultság tárgyában 
beadott fülebbezéseket a kir. kúria két tanácsülésben 
vette legutóbb tárgyalás alá. A felszólamlás! ügyek 
különös csökkenést mutatnak. Mig ugyanis a múlt 
évben 156 ily felszólamlás adatott be, ez évben csak 
48 hasonló ügyet kellett elintézni.

— A klr. kúrián a karácsonyi ünnepek hetében a 
tanácsülések deczember 24-én kedden fognak kezdődni 
és a reá következő pénteken, szombaton, sziiksé- ese­
tén hétfőn is folytaltatni. Január 4-én teljes ülés°lesz, 
a melyen összeállítják 1890-re a különféle tanácsokat 
és bizottságokat.

— A báróné gyermeke. A bécsi Klingspor báró 
családjában a gyermekért folytatott liarcz a szülök 
közt a legjobb módon nyert elintézést. Klingspor Ármin 
báró kibékült nejével, sz. Dolinay Rózával s a kis 
leány, a kiért oly elkeseredett tusát folytattak, ismét 
közös boldogsága a családnak. A szülök különben 
azelőtt sem voltak törvényesen elválva, most pedig 
teljesen helyreállt köztük a jó egyetértés.

— A kártyás vége. Előbb fényes, nagyúri élet, 
azután nagy sereg türelmetlen hitelező, végül sikkasz­
tás, csalás és lopás, ami a börtönbe visz. Ezer meg

ezer kártyásnak a sorsa ez, s ez volt sorsa Kovák 
Ágoston bécsi tőkepénzesnek is, aki csak annyiban 
különbözött a közönséges kártyásból lett gonosztevők­
től, hogy óriás összegekkel dolgozott. Csak a felesége 
kárára hamisítás és csalás utján eltulajdonított egy­
szerre százezer forintot, és szinte ugyanennyit csalt 
ki sok más megkárosítóitól. A temérdek pénz elolvadt 
a kártyán, s ekkor Novák vagy tízezer forinttal meg­
szökött. Manacóban elfogták, de csak akkor, mikor 
már az utolsó pénzét is elroulettezte. Novák azonban 
megugrott a börtönből és Párisba szökött, ahol utóbb 
újra elfogták. A csalót a franczia bíróságok kiadták, s 
ina Novak a bécsi esküdtszék elé került. A bécsi 
ügyészség csalás miatt emelt vádat ellene. A vádlevél, 
melynek felolvasásával a mai tárgyalás kezdődött, el­
mondja, hogy Novák jómódú szülök gyermeke volt, a 
kik gondosan- neveltették, de Novák rossz diák volt. 
Katona lett, s mikor innen kikerült gazdászkodni kez­
dett, és 1880-ban Pozsonyban gróf Pálffy János tit­
kárává fogadta. Mint ilyen majdnem négyezer forin­
tot kapott évenkint, de azért nyakra-före csinálta 
az adósságokat. Hogy rendbe szedhesse magát el­
vett egy gazdag özvegy asszonyt Donássy Já- 
nosnét. Az asszony 50,000 forintot vitt a házhoz s 
ezzel Novák kifizette az adósságait, de alig nehány 
évvel utóbb már megint volt vagy 60,000 forint adós­
sága. Ekkor meghalt az apósa, s az asszony száz­
ezrekre menő vagyont örökölt, s újra kifizette a férje 
adósságait. Novák ekkor már váltókat is hamisított a 
felesége és az anyja nevére, s ezért az asszony óvatos 
akart lenni s a megmaradt pénzét, kerek 100,000 fo­
rintot olykép helyezte el az osztrák-magyar bankban, 
hogy a pénzt csak neki személyesen, vagy hiteles 
megbízottjának adják ki, és csakis akkor, ha a letéti 
okmányt is felmutatja. Ezt az okmányt Novákné gon­
dosan elrejtette, de a férje mégis hozzá tudott férni, 
álkulcsot szerzett a vasszekrényhez és kilopta az ok­
mányt, a melynek a helyére egy 1000 forintról szólót 
csempészett s ezen a számot meghamisította. Novák 
azután egy növel elment egyik bécsi közjegyzőhöz, ott 
az asszonyt felesége gyanánt mutatta be, s hitelesített 
megbízó levelet adatott magának. A hamisítás után 
Novák a bankból kivette a százezer forintot s alig 
egy esztendő alatt az egész összeget elkártyázta és 
eltékozolta. Mikor a pénze fogytán volt, temérdek 
adósságot csinált, melyek többnyire csalással voltak 
párosulva. Ezeknél a piszkos dolgoknál, valamint a 
pénz el pocsékolásánál a vádlevél szerint hűségesen a 
segítségére volt Meiszner Nándor egy tönkrement 
budapesti nagykereskedő, a ki utóbb vele szökött Mo- 
naeoba. Meiszner később Magyarországba szökött, s 
itt önként jelentkezett a bíróságnál. Meisznert ekkor 
pürbe is fogták csalásban való részesség miatt, de 
utóbb a törvényszék megszüntette az ellene folyamatba 
telt eljárást. — Kovák a mai végtárgvalá=on naey 
apparátussal fogott a védekezéshez, s a vádlevél vlien 
egy óráig tartott beszédben tette meg a kifogásait. 
Azzal védekezik, hogy gonosz szándék nélkül járt el, 
s nem annyira bűnös, mint inkább a szerencsétlen vé­
letlenáldozata. A sorscsapások, meg a börzejáték ellen 
panaszkodik, s azt állítja, hogy uzsorások tették 
tünkre. Csak a felesége ellen elkövetett százezer fo- 
rintos csalást nem tagadja, de erről is azt mondja, 
hogy a feleségét nem akarta megkárosítani s csak 
liasznothozóan akarta a pénzét elhelyezni.

— Uj fajta uzsorások kerüllek divatba az uj 
uzsora-törvény életbeléptetése óta. Ezek világért se 
adnának pénzt kölcsön senki emberfiának, hanem 
igenis árulnak mindenféle eladható dolgot, a mire a 
vásárlónak persze nincs szüksége s vagy maguk visz- 
szavásárolják az eladott dolgokat fele áron. vagy rá­
bízzák a megszorult emberekre, hogy maguk adjanak 
túl a háromszoros áron vásárolt dolgokon. Ilyen fajta 
bűnnel volt vádolva Deutsch Izidor király-utezai ék­
szer-kereskedő, a ki ellen Valentini Györgyim és ennek 
a fia teltek bűnvádi feljelentést. A panaszosok azt 
állították, hogy az ékszerész az anyának 1000 forint 
ára ékszert adott el, a mi csak 360 forint készpénzt 
ért, a fiának pedig 230 forint adósságért annyi ékszert 
adott, a miért az 69 forintot kapott. Így aztán a Va­
lón tiniék annyira jutottak, hogy kénytelenek voltak a 
házukat eladni, csakhogy az adósságaikat kifizethes­
sék. A mai tárgyaláson Gegus Guszlán kir. alügyész 
bcigazollnak látta a vádat és Deutsch Izidor megbün­
tetését kérte, a törvényszék azonban felmentette a 
vádlottat, mert a szóban forgó ékszerek a zálogház­
ban már elárvereztél lek, s igy az ékszerek ára és 
értéke közt való külübséget nem lehet megállapítani.

— A hitelezők kijátszása miatt emeltek panaszt 
Goldenberg Dávid budapesti kereskedő ellen. Nem 
tudván ugyanis házbértartozását kifizetni, a liázbér 
esedékessége után nagyobb mennyiségű árut adott el, 
sőt egy este árupadjait is el akarta szállíttatni, de 
ebben a házmester megakadályozta. A mai tárgyaláson 
kiderült, hogy a vádlottnak nem volt szándékában 
valakit megkárosítani. Ügye olyan igazságos volt, hogy 
még dr. Székely Miksa védbeszéde se lehetett ártal­
mára, s igy a törvényszék a vádlottat felmentette.

A Cronin-pörben, mint egy chicagói távirat je­
lenti, az esküdtszék három napi tanácskozás után 
Cöuplin-t, O'Sullivan-t és Burkc-t vétkesnek mondta 
ki a gyilkosság bűntettében, mire életfogytig tartó 
fogságra ítéltettek. Kunze-t három évi fogságra ítél­
ték, Baggs-t fölmentették.

Lipcse, decz. 17. A birodalmi törvényszék második 
tanácsa megszüntette a künigsbergi országos törvény­
széknek kchcls a «Harlung’sehe Zeitung» főszer­
kesztője ellen Frigyes császárné megsértése miatt ho­
zott ; egy havi várfogságra szóló Ítéletét és az ügyet 
ujabbi tárgyalás végett a barteusteini országos törvény­
székhez utasította.

HÁZASSÁG,
— Eljegyzés. Nagy Alfonz miniszteri fogalmazó 

Kölesén eljegyezte Prohászka Irmái

GYÁSZROVAT.
Hazay Ernő volt országgyűlési képviselő 69 éves 

korában Bátorkeszen meghalt. A boldogult régi és ér­
demes munkása volt a magyar sajtónak. A szabad- 
ságharezban ö szerkesztette a függetlenségi nyilatko­
zat után működött kormány hivatalos lapját a Már- 
czius lé/—ét. Á kiegyezés korszakában folytatta publi- 
czistikai működését s fejtegetései uz aktuális kérdé­
sekben mindig szívesen látottak voltak a szer­
kesztőségekben. Többször vett részt a törvényhozás­
ban, mint a képviselőim tagja, hol a Deák-párt, a 
fúzió után pedig a szabadelvű párt hive volt. A tár­
sadalmi, tudományos és irodalmi mozgalmak irányá­
ban mindig meleg érdeklődéssel viseltetett az elhunyt, 
kinek halála széles körökben kelt részvétet.

Rignáth Ödön kiváló szakképzettségű erdész Ko­
lozsvárott meghall.

Beniozlty Zoltán másodéves joghallgató, Bcniczky 
György legidösb fia 19 éves korában decz. 16-án rö­
vid szenvedés után meghalt. Az elhunytat holnap d. u. 
3 órakor temetik mélyen megszoinoi (idolt szülőinek 
lövész-uteza 18. számú lakásából.

Keglovloh Mátyás negyvonnyolezas íionvédhuszár 
kapitány és a yeszprémmegyei ' 1848/49. Iionvédso 
gélyzü egylet pénztárosa, Veszprém város legérdeme­
sebb polgárainak egyike, c hó 1 -í-ikén Veszprém­
ben meghalt. Temetése katonai pompával ment 
végbe Veszprémben. A család állal kiadott gyász- 
jelentés igy szól: Alulírottak fájdalomtól megtört 
szívvel jelentik a szeretett félj és legjobb atya 
nemes Kcglovich Mátyás szab. áll. honvéd hu­
szár kapitány, nyug. fogliázfelügyelő, 48—49-ikt hon­
véd segélyzö egylet pénztárnokának, folyó 1889. évi 
decz. hó 14-én, esteli 412 órakor, életének 70-ik boldog 
házasságának 31-ik évében, a halotti szenségek áj latos fel­
vétele után, végéig engülés következtében történt gyászos 
elhunytál. A boldogultunk draga tetemei f. hó lü-ikán 
délután 3 órakor fognak a rótn. katli. szertartás sze­
rint beszentoltetni és az alsóvárosi sirkerlben örök 
nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szentmise-áldo­
zat f. deczember hó 17-dikén d. e. 10 órakor fog a 
szent-1 mez-rendiek templomában a Mindenhatónak 
bemuUmaini. Keglovich Mátyásné, szül. Albrecht Te-
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Qanglbauer bécsi horczegérsek /p.yalalához való 
[árulást ma engedték meg a bécsi közönségnek. A ra­
vatalra ma az urakházának nevében is teltek koszo­
rút. A Vatikánból érkezett részvéti;', .irat, melyről már 
rüviden teltünk említést, igy hangzik : «A fájdalom, 
rnelvet az érsek ö cminencziájának halála fölött ö 
szentsége és én éreztünk, annál élénkebb, minél na­
gyobb a veszteség, melyet ezáltal a bécsi érsekség 
szenvedett; oly lelkipásztort vesztett, ki buzgalmával, 
érzelmeinek őszinteségével és a szegények iránt tanú­
sított bőkezűségével igazán csodálatra méltó volt. 
Epen ezért egyesítem a magaméit amaz imákkal, me­
lyeket ö szentsége e jó lélek nyugalmáért istenhez in­
téz. Felkérem önt, hogy fejezze ki a káptalannak a 
szomorú esemény alkalmából legmélyebb részvétünket. 
Rampolla bibornok.»

A közönség köréből.
Mai napsftg a vas és kinin alkalmazása rendszeres 

az oly egyéneknél, kik vérszegénység, sápadtság, gvornor- 
fáidaímak, higvérüség, fehérfolyás stb.-ben szenvednek. Az 
orvosok a tirimanit és társa párizsi gyógyszerészek 
chinwvns szörpjének adják az elsőséget, mivel ez a 
„ev.zett két szer legtökéletesebb egyesítése. Grimault volt 
az első kinek sikerült az oldható vas phosphátot, mely a 
vérnek és rsontnak leglényegesebb két elemét tartalmazza, 
a chininnel, mely az orvosi szerek közt a legkitűnőbb, zson­
gj tó vegyületbe hozni össze. Ezen szörp átlátszó színe és 
kellemes izénél fogva általános kedveltségnek örvend az 
anyák részéről, mivel azt még a kis gyermekek is nagy 
örömmel veszik. Egy üveg ára 2 Irt Kapható Tőrók 
József gyógyszertárában király-nteza 12. 11929
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A hivatalos lap decz. 16-iki számából.
Kinevezés. A király Sánta Jeromos miniszteri 

fogalmazót miniszteri titkárrá, Gaál Sándor duna- 
veesei járásbíróság! albirót a szentesi járásbírósághoz 
járásbiróvá, továbbá Szerdahelyi Sándor zenta járás- 
birósági albirót a szabadkai, és dr. Végh Imre török- 
kanizsa járásbirósági albirót a nagybeeskereki törvény­
székhez birákká, dr. Gedeon László nagybeeskereki 
törvényszéki bírót a temesvári ügyészséghez iigyészszé, 
továbbá dr. Szeőke István szatmárnémetii törvény­
széki aljegyzőt az ottani, és dr. Fischer Gyula 
-oproni gyakorló ügyvédet a karánsebesi ügyész­
séghez alügyészekké kinevezte.

TÁVIRATOK.
Bóoa, decz. 17. A képviselöház mai ülésében TrafTe 

miniszterelnök válaszának tudomásul vétele után a 
tengerészeti rendtartást tárgyalták. A tengerészeti 
rendtartás 80. szakaszára vonatkozólag a bizottság 
azt indítványozza, hogy a kormány Dalmáczia part­
vidékein hajós-iskolát állítson. A szakaszt a módosit- 
ványnyal együtt elfogadták. Azután elfogadta a ház a 
javaslatot egész a 81-dik szakaszig a bizottság által 
indítványozott határozati javaslattal, hogy a kormány 
mielőbb terjeszszen be törvényjavaslatot betegsegélyzö 
és nyugdíjintézet létesítéséről az osztrák kereskedelmi 
hajózás tengerészei részére. — A 97-ik szakaszhoz 
Weber a kővetkező póthatározatot indítványozza: A 
fegyelmi eljárás által, ha az elkövetett tett büntető cse­
lekedet képez, a fenyitő eljárás nincs kizárva. A ház 
a szakaszt a póthatározattal elfogadta. — A 112. 
szakaszszal kezdődő nyolezadik fejezet tárgyalá­
sánál a «tengerészeti büntető törvénykezés» czi- 
ménél TT 'eher kisebbségi előadó ellenzi a ten­
gerészeti büntető törvénykezésnek a tengerészeti 
rendtartásba való felvételét és kiemelte, bogy az 
osztrák büntető törvénykezés lényegesen különbö­
zik a magyar büntető törvénykezéstől. Összeütközések 
elkerülése ezéljából czélszerü volna, ha az osztrák 
hajókon az osztrák, a magyar hajókon pedig a ma­
gyar büntetőtörvénykönyv volna érvényben. Indítvá­
nyozza e ezélból, hogy a 112-töl egész a 125. §-ig 
terjedő rész a törvényjavaslatból kivétessék és a ten­
gerészeti büntető törvénykezésről szóló határozatok uj, 
általános büntető törvénykönyvbe vétessenek fel. ^He- 
lyeslés.) Burgstaller és* társai indítványozzák, hogy a 
belföldön épített gőzhajók adómentességéről szóló tör­
vény meghosszabbittassék. A legközelebbi ülés holnap 
lesz.

Prága, decz. 17. Unter-Schetnóban, Jungbunzlau 
mellett, a parasztlegények kihágásokat követtek el az 
ottani ezukorgvár ellen és he akartak hatolni egy 
izraelita szomszédos házába, de ellentállásra találtak. 
A rendet még a csendürség megérkezése elölt helyre­
állították. A garázdálkodók ellen megindították a fe- 
oyitö eljárást.

Pola, decz. 17. Arisugawa Takehito japán! her­
ezeg kíséretével ma délben Bécsböl ideérkezett.

Lemberg, decz. 17. (Az Egyetértés távirata.) A 
.uthenek tárgyalása a kormánynyal megszakadtak. A 
Narodna Rada ruthen politikai egyesület felszólítja a 
rutheneket, hogy lépjenek oppoziczióba a kormány 
ellen, mert az a ruthenek minden kívánságát ignorálja.

Berlin, decz. 17. A .Aational-Zeit. jelenti: A 
lltn-társulatnak a keletafrikai társulattal való egye­
sítése iránti tárgyalások a lényeges pontokra nézve 
befejezésre jutottak. Közös leszámolási határidőül 
1890. év január 1-eje állapíttatott meg.

München, decz. 17. A képviselöház egyhangú­
lag elfogadta a rokkantak és aggok biztosításáról 
szóló birodalmi törvény végrehajtására vonatkozó 
törvényjavaslatot. Feilitzsch belügyminiszter (Merer, 
Gagern és Kessler képviselők kérdéseire és meg­
jegyzéseire válaszolva kijelentette, hogy a törvény 
életbeléptetésének határideje valószínűleg 1891. 
január hava, de legkésőbb ugyanazon év április 
hava lesz. Bajorországban nyolez biztosítási hiva­
talt állítanak és pedig azokban a városokban, hol 
a kerületi hatóságok székhelye van. A bajor kor­
mány a munkásokról való gondoskodás tekin­
tetében nem áll mögötte senkinek. A kormány 
a bajor érdekek megvédéséi illetőleg megtette 
kötelességét minden tekintetben. Végül kijelentette 
a miniszter, hogy a munkások védelmére irányuló 
törvényekre vonatkozólag ma még nem nyilatkoz- 
hatik. A törvényjavaslat tárgyalásánál, melynek ér­
telmében az örökösödési, házassági és örökbefoga­
dási szerződések közjegyzőileg hitelesitendok, Leon- 
f<"l igazságügyi miniszter Burkhardt kérdésére ki­
jelentette, hogy a polgári törvénykönyvet illetőleg 
a bajor legfelsőbb és a felső bíróságok véleményei 
már legközelebb tanulmányozás tárgyává fognak 
tétetni. A bajor kormány azok közé tartozik, a kik 
a birodalmi javaslat elfogadása körül leginkább 
buzgólkodnak.

Pária, decz. 17. (Az Egyetértés távirata.) Poll. Corr. 
Itt nem hajlandók a brüsszeli rabszolgaság-ellenes 
kongresszus ama kívánságát teljesíteni, hogy a hajók 
kölcsönös átvizsgálására megadják a jogot.

Paris, decz. 17. (Az Egyetértés távirata.) 
Boulanger manifesztumot intézett Clignaucourt vá­
lasztóihoz abból az ötletből, hogy a képviselőház 
megsemmisítette mandátumát. Ebben a manifesz- 
tumban Boulanger ismert modorában kikel a parla- 
mentárizmus ellen, dühösküdik. hogy a szenátus 
elitélte. azután igy folytatja : \z általános választói 
jog zuverenitását megtagadják és megsértik. Elv­
ben igazán megszűnt létezni amaz arczátlan aktus 
Mán, hogy a képviselőház többsége igazol egy jelöl­
tet, a kit nem is lehetett megválasztottnak prokla- 
málni. A népszuverenitás ellen intézett eme tárna­
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dús után a parlamenti többség csak a saját kényét 
és nem a nemzet akaratát képviseli; én ma nem 
tehetek többet, mint hogy előttetek és a nevetekben 
tiltakozom a köztársasági elv ily flágráns megsértése 
ellen. De el fog jönni az a nap, a mikor ti véget 
fogtok vetni a parlamentarizmusnak, mely Franczia- 
országot tönkreteszi, felállítjátok a valódi demokra­
tikus köztársaságot és visszaadjátok a népnek szu­
verén jogait. Ezen a napon számíthattok reám, úgy 
a mint én számitok reálok. Boulanger, tábornok.»

Paris decz. 17. A képviselőhöz mai ülésén 
Laur saját választását védelmezte. Hubbard ellene 
szóllott, mi zajos tiltakozást keltett a boulangisták 
részéről. Az elnök több képviselőt rendre utasított. 
Végül a ház Laur választását 304 szavazattal 
198 ellenében megsemmisítette. Erre Laur eltávo­
zott a teremből, azt kiáltva: «A viszontlá­
tásra !» Granger az amnesztiára vonatkozó 
indítványát indokolja, mely azt czélozza, hogy 
az amnesztiát terjeszszék ki azokra is, a kiket 
a szenátus, mint itélöszék elitéit. Indítványára nézve 
a sürgősség kimondását kéri. Thevenet igazságügy­
miniszter azt válaszolja, hogy a kormány nem ter­
jesztheti ki az amnesztiát azokra, kiket a szenátus 
mint itélöszék elitéit, fakeziozusokra, kik az országban 
zavart akartak előidézni, de a sztrájkoknál elköve­
tett kihágásokat illetőleg kegyelmet log gyakorolni 
ott, hol nem személyek vagy tulajdon elleni vétségekről 
van szó. Leveille pártolja a sürgősség kimondását és ki­
jelenti, hogy választói azért adták neki a mandátumot, 
hogy tiltakozzék azon ítélet ellen, melyet a szená­
tus, mint Ítélő bíróság hozott. (Zaj.) Erre a ház a 
sürgősség kimondását 338 szavazattal 61 ellenében 
elvetette. Moreau csak azok részére kíván kegyel­
met, kiket a sztrájkok alkalmával ítéltek el. Indít­
ványára nézve szintén a sürgősség kimondását 
kéri. Thévenet miniszter ellenzi ezt, mire a ház a 
sürgősség kimondását 190 szavazattal 155 ellenében 
elveti.

Páris, decz. 17. A szenátus mai ülésén Beau- 
memoir a miatt interpellált, hogy Saint-Brienne-ben 
a papok fizetését megszüntették. Thévenet miniszter 
védi a kormány jogát, hogy a fizetéseket megszün­
teti. «Mi senkit sem akarunk üldözni, — mondá a 
miniszter —- de tiszteletet akarunk szerezni a pol­
gári és laikus államnak.» Chesnelougs válasza után 
a ház 196 szavazattal 70 ellenében kimondotta, 
hogy helyesli a kormány nyilatkozatait. A szenátus 
csütörtökön a titkos alapot tárgyalja.

London, decz. 17. (Az Egyetértés távirata.) Az 
angol lapok nem hisznek a portugál tudósítások­
nak melyek Scrpa Pintonak a makololók ellen in­
tézett támadását elmondják. Hir szerint lord Salis­
bury megvárja Johnston angol konzul hivatalos 
jelentését, s csak azután fog a portugál jegyzékre 
válaszolni.

London, decz. 17. (Az Egyetértés távirata.) A 
Times jelenti Konstantinápolyból: A porta elhatározta, 
hogy az örmény jogszolgáltatást reformálja, s a mostani 
bírákat lassanként olyan fiatal hivatalnokokkal helyet­
tesíti, a kik jogot tanu ltak.

Bern, decz. 17. (Az Egyetértés távirata.) Poll. Corr. 
A jövő évi január hónap második felében a svájezi és 
az olasz kormányok közt ismét megkezdődnek a Simp­
lon átfúrására vonatkozó tárgyalások.

Róma, decz. 17. A képviselöház illése. Crispi 
miniszterelnök előterjeszti a tliplomácziai ügyirato­
kat, melyek Bulgáriára, Krétára, Ethiopiára, vala­
mint a Vörös-tengeren és a zanzibári tengerparton 
űzött rabszolgakereskedésre, továbbá Kerem és 
Azmara megszállására vonatkoznak. Az elnök ez­
után a legutóbb Páviában megválasztott Abarbaro 
képviselő levelét olvassa fel, melyben választásá­
nak igazolásáért köszönetét mond s azon reményét 
fejezi ki, hogy az elnök megteszi az intézkedése­
ket, hogy szabad lábra helyeztessék, hogy az es­
küt letehesse s képviselői jogát gyakorolhassa. Rö­
vid vita után a ház elfogadta Crispi indítványát, 
hogy az osztályok foglalkozzanak azon kérdéssel, 
vajon Abarbaro szabad lábra helyeztessék e.

Róma, deczember 17. (Az Egyetértés táv­
irata.) Pol. Corr. Vatikáni körökből kiszivárgott 
hir szerint XIII. Leo pápa deczember 30-án rend­
kívül nagy fontosságú beszédet fog a konziszlórium- 
ban mondani. A pápa e beszédében nemcsak tilta­
kozni fog az olasz képviselőházban tanácskozás alatt 
lévő és a jótékony alapítványra vonatkozó törvény- 
javaslat ellen, hanem visszautasítja majd Crispi 
olasz miniszterelnök palermói beszédébe belevont 
fejtegetéseit a racziónálista elméletekről, és szót 
emel Pellegrini altamurai püspök ügyében is, a kit 
tudvalevőleg megfosztottak állásától, mert közte és 
a községtanács közölt viszály támadt. A pápa saját­
kezű levelet küldött Don Carlos portugál király­
nak, s ezt a levelet Vannleli pápai nunczius e 
hónap 28-án, a koronázás napján fogja a királynak 
átnyújtani.

Róma, decz. 17. Az «Esercito Italiano-o meg- 
czáfolja azt a hirt, hogy az afrikai csapatokba ide­
gen hadsereg szökevényeit vették föl, vagy hogy 
ily szökevények egyátalán felvehetők volnának.

Belgrád, decz. 17. Novakovics konstantinápo­
lyi szerb követ, ki ellen a «Bomba» czimü röpirat 
azt a vádat emelte, hogy mint miniszter Bontoux- 
tól 200,000 dinárt kapott, megkérte a szkupstinát, 
hogy ellene vizsgálatot indítson.

Athén, decz. 17. A képviselöház tegnapi ülésén 
Delyannis a krétai ügyben interpellált. Az inter- 
pelláczió tárgyalását mára halasztották.

Péter vár, decz. 17. A Journal de St.-Péters- 
bourg csodálkozását nyilvánítja a fölött, hogy az 
osztrák-magyar sajtó egy tisztán pénzügyi kérdés 
miatt megtámadja Szerbiát és oly panaszokkal áll 
elő, mint az, hogy Szerbia helyeit adott a monte­
negrói kivándorlóknak. Szerbia a mentenegróiak 
fölvételével csak testvéri szeretetet gyakorolt. A 
montenegróiak szegénységüknél fogva nem vándo­
rolhattak messzire; tudjuk egy föltünést keltett 
pörből, hogy a kivándorlási társaságok csak oly 
kivándorlók elszállítására hajlandók, kik a helye­
ket és más költségeket megtudják fizetni.

Riga, decz. 17. A városi képviselőtestület tegnap 
tartotta első ülését, melyen orosz nyelven tárgyaltak. 
Öttingen polgármester, Eillner, Hausmann és 
Tiemer városi tanácsosok és Alt városi jegyző be­
nyújtották lemondásukat.

Zanzibár, decz. 17. Bushirit elfogták 
s tegnap a rögtönitélö bíróság halálos Íté­
letét végrehajtották rajta.

Berlin, decz. 17. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Bushirinalc elfogatásival 
és kivégzésével, úgy hiszik, megtörték a 
kelet-afrikai partokon a felkelést. Pétervár- 
ról újabb hírek érkeznek a keleti tenger­
parti tartományokban lakó németek ellen 
hozott rendszabályokról.

Rio de Janeiro, decz. 17. (Az Egyetértés 
távirata.) Az agyonlőtt tengerészkatonák, a kik ki­
jelentették, hogy hívek maradnak a császárhoz, egy 
gyakorló-hajó tisztjei és legénysége közül valók 
voltak. A tengerészeket azért lőtték agyon, mert 
az ideiglenes kormánynak megtagadták az enge­
delmességet.

Sztrájkok.
Saarbrücken, decz. 17. A luisenthali bányákban 

tegnap nem az egész személyzet, hanem csak körül­
belül ezer munkás dolgozott. A «Dudweiler» és «Camp­
hausen» bányákban ma valamivel többen dolgoztak, 
mint tegnap. A «Maybock» bányában csak nehány 
száz munkás dolgozik. A «Von der Heydt» bánya 
munkásai még sztrájkolnak.

Saarbrücken, decz. 17. A Kohlwaloi, lampenesti, 
hainitzi, decheni, friedrichsthali és cnsdorfi bányák, 
ban a munkások ma megkezdték a munkát; a 
«Heyat» bányában 283, a «Burback» tárnában 174 
munkás sztrájkol. A «Maybach» bányában csak a 
munkások fele kezdte meg a munkát. Kreuzgrabenben 
a földalatti munkásoknak több mint fele, Zulzbachban 
a munkások három ötödé és Altenwaldban üt hatoda 
sztrájkol. Brassert bányakapitánya rendeletet intézett 
a bányákhoz, melyben elrendeli, hogy a munkarendbe 
a nyolez órai munkaidő felveendő. A jelenlegi munka­
bérek általában kielégítők. A mennyiben egyes esetek­
ben a keresmény nem volna elegendő, hogy a munká­
sok megélhessenek belőle, a munkabért megfelelően 
javítani fogják. A munkabérnek teljesen egyenlővé té­
tele kivihetetlen.

Berlin, decz. 17. (Az Egyetértés távirata.) Az n 
feltevés, hogy a Saar vidékén a sztrájkmozgalmak 
szünöben vannak, nem bizonyult valónak. A Fost sze­
rint a helyzet, ellenkezőleg, nagyon feszült. Tegnap 
5500 bányász elhatározta, hogy mától fogva sztrájkol, 
A többség azonban szerdáig akar várni. Tegnap 
St.-Inghertben, a Saar vidék bajor részében is komoly 
mozgalmak voltak. A bányászok négy gyűlést tartot­
tak, melyeken legnagyobb részük a sztrájk mellett 
nyilatkozott/

London, decz. 17. (Az Egyetértés távirata.) A gáz­
gyári munkások sztrájkja kudarezot vallott.

KÖZGAZDASÁG.
Fiume. decz. 17. A «Diadem» bérelt Adria-güzös 

Glasgowba való rakodás végett ideérkezett.
Gibraltár, decz. 17. Az «Adria» Necoportba való 

visszautaztában érintette a kikötőt.
Malta, decz. 17. A «Jókai» Adriagözös Velenczébe 

indult.
Barcelona, decz. 17. A «Matlekovits» Adria gőzös 

ideérkezett.
Belgrád, decz. 17. A szkupstina mai ülésében 

elvetette a szabadelvűek indítványát, mely a dohány- 
monopolium megszüntetését és helyébe a dohányzók 
megadóztatását czélozta.

Róma, decz. 17. A «Don Chisciotto» szerint a fran- 
czia kormány ama kijelentése következtében, hogy az 
érezpénzegvezmény felmondására egyáltalán nem gon­
dol, tárgyalás indult meg Spanyolországgal és más 
országokkal a latin érezpénz-unióba való belépésük 
iránt.

London, decz. 17. A német gyarmatosító társa­
ság itteni osztálya tegnap este ülést tartott. Ez ülés­
ben egyhangúlag elfogadta Oldemeyer határozati ja­
vaslatát, melyet Meyer Hermann is támogatott a né­
met birodalmi gyűlésnek a legmelegebben ajánlandó, 
hogy Kelet-Afrikával szubvenezionált güzhajóösszeküt- 
tetés létesittessék.

Bern, decz. 17. A nemzeti tanács egyhangúlag 
jóváhagyta a jura—berni—luezerni vasút és a svájezi 
nyugoti vasutak fúziójára vonatkozó szerződést.

Pétervár, decz. 17. A Journal de St.Petersbourg 
megczáfolja a Staatscorrespondenz-nek azt a hírét, 
hogy a behozatali vámokat megkétszerezik amaz 
árukra, melyeket hajón hoznak be oly államokból, a 
melyeknek kereskedelmi szerződésük Oroszországgal 
nincs. Ez egyátalán nincs tervbe véve.

Bukarest, decz. 17. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A román kormány óhajtja, hogy az Ausztria és 
Magyarországgal folyó vámháboru minél előbb véget 
érjen. Lahovary román külügyminiszter bécsi látoga­
tása alkalmával ebbeli óhaját ki is fejezte, de annak 
megvalósítását lehetetlenné tette a kormányválság, 
mely időközben Romániában kitört. A tárgyalások új­
ból való megkezdésére jelentékeny lépések történtek. 
A kereskedelmi kamarák e tárgyban tett véleményes 
jelentéseit a külügyi, valamint a kereskedelmi kama­
rákban most tanulmányozzák.

Konstantinápoly, decz. 17. (Az Egyetértés táv­
irata.) A porta az osztrák kormánynak megküldte a 
Törökország és Németország között kötött szerződés 
másolatát, hogy ennek az alapján csinálják meg az 
osztrák-török kereskedelmi szerződést.

Páris, decz. 18. (Az Egyetértés tudósitójának 
távirata.) Boulevard-fovgalom. Háromszázalé­
kos franczia járadék 87 47,: olasz járadék 95.72, 
ottomán bank 535.62, magyar aranyjáradék —.—, 
államvasut —.—, franczia bank —.—, alpine 
211.67, brazíliai bank —.—, török dohány-rész­
vény —.—. Lanyha.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
$ A torzsaa-ókérl vízlevezető társulat választ­

mánya, mint nekünk írják, e hó 16-án Kuczura köz­
ségében gyűlést tartott. Elnök mindenekelőtt az árok 
tisztítási munkálatokról referált, azután egyes érde­
kellek kérvényeit és a jövő évi költségvetést terjesz­
tette a választmányi gyűlés elé. Az árkok tisztítására 
ez évben 1744 frlot költöttek; az összegei a vállalko­
zónak ki is fizettek, de letett óvadékát visszatartották, 
mert a beállott kedvezőtlen időjárás miatt a befejezett; 
tisztítási munkálatokat a bizottság meg nem vizsgál­
hatta. Egyes érdekeltek kérvényeit, melyek szerint az 
ártérben fekvő földjeiken keresztül vonuló árkok miatt 
elveszített földterületekért kártérítést követelnek, az 
ide vonatkozó vízjogi törvények értelmében elvetették, 
csak Kohler és Klein kis-kéri lakosoknak szavaztak 
meg cgyenkint kártérítési összeget, mert ezeknek föld­
jei az ártérbe felvéve nincsenek. Járulék fejében tar­
toznak, leginkább kuezurai érdekeltek 1494 frt 5 
krral. Pénztári maradvány 1602 írt 14 kr. A jövő évi 
költségeket 2730 frtban állapították meg.

I Kérvény a csődtörvény módosítása iránt. A 
magyar kereskedelmi csarnok kérvényt intézett a ke­
reskedelmi és igazságügyi miniszterekhez a végett, 
hogy a revízió alá veendő törvények keretébe a csőd­
törvényt is felvegye, és a csődön kívüli megtámadás 
tekintetében külön törvény alkotását vegye szem­
ügyre.

IPARÜGYEK.
— Iparhatóság! megMsettak. Az iparhatóság 

megbízottak választásáról, mely vasárnap oly csekély 
érdeklődés mellett folyt le, a kér. elöljáróságok 
tették meg előterjesztéseiket ^fővárosi tanácsnak.

iparhatósági megbízottak a jövő héten minden kerület­
ben gyűlésekéi tartanak s megválasztják elnökeiket és 
megalakítják az egyes bizottságokat, melyek a gyára­
kat, műhelyeket és ipariskolákat fogják vizsgálni s a 
lajstromozást ellenőrizni. Az uj iparhatóság! megbízot­
tak különben január 4-jével kezdik meg működésűket.

— A Iparostanulók mulasztásai ellen. A vallás­
én közoktatásügyi miniszter az iparos tanulók igazo­
latlan mulasztásai ügyében ma utasította a mesterinas- 
iskolák igazgatóit s a felügyelő, bizottságok elnökeit, 
hogy ha az első fokú hatóság késedelmesen járna 
el, a másodfokú iparhatásághoz forduljanak, 
mert különben a mulasztásokért a miniszter őket fogja 
felelőssé tenni.

— Csángó-varottas. A kalotaszegi varottasnak 
versenytársa akadt a csángó-varotasban, mely Ízlés 
dolgában azzal teljesen egyenlő, sőt különleges és el­
ütő jellegénél fogva soknak jobban fog tetszeni. A I 
csángó-varotlast Hatfaluban, Brassómegyében készítik | 
a csángó-magyar asszonyok és a városligeti kereske 
delmi muzeum igazgatósága üdvös dolgot végzett, mi­
dőn ez uj varottas kiállítása és darusítása által a 
szegény csángó népet egy kis keresethez juttatja. 
Vannak igen szép ágytakarók, párnahéjak, ablakfüg­
gönyök, asztalterítők, asztalfutók, kötények, törülkö­
zők, női szoknyák stb. A varottas jól mosható, nem 
hagyja színét s nagyon jutányosán kél.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** SertéBklvltel. A földmivelési miniszter ma ren­

deletet intézett a törvényhatóságokhoz, mely szerint a 
trieszti helytartóságnak november hó 28-án kelt át­
irata értelmében a Magyarországból a helytartóság te­
rületére közvetlenül szállított sertések csak Trieszt 
(déli vasút) és Póla vasúti állomásokon rakhatók ki, 
hol a sertések megvizsgálása állatorvos által eszkö­
zöltetik. Ha a kirakásnál az állatok között csak egy 
is betegnek találtatik, a szállítmány a legközelebbi te- 
licrvonattal, a feladó veszélyére és költségére a fel­
adó állomásra fog visszaküldetni; hacsak az állatok 
Trieszt és Pólában, a közvágóhídon állat egészség • 
rendőri felügyelet mellett le nem vágliatók és ha a 
sertések az állomásról más palás állatok fertőzését 
teljesen kizáró módon nem szállíthatók a küzvágó- 
hidra. Horvát-Szlavonországból és a megszállott terü­
letekről való sertésszállitmányokra, melyek közvetle­
nül, azaz nem Magyarországon át vitetnek be, a fenti 
intézkedés nem alkalmaztatok.

** Sertóabevitel Kőbányára. Szápáry Gyula gr. 
földművelési miniszter kivételesen megengedte, hogy a 
legközelebbi nagyváradi sertésvásárról a hizlalásra 
szánt sovány faj-sertések a Kőbányára kinevezett mi­
niszteri biztos külön engedélye nélkül is hevítethesse­
nek Kőbányára.

** A kereskedelmi muzeum igazgatósága köz­
hírré teszi, hogy a bolgár hadügyminisztérium által 
hirdetett pályázat, a 2-ik számú Bordán rendszerű 
fegyverekhez szükséges pólrészek és felszerelések szállí­
tása iránt létre nem jött,miért is újabb pályázatot hirdet, 
melynek határideje 1890. évi január 1-ére állapíttatott 
meg. A póttárgyalás 1890. évi január 9-én lesz. Bő­
vebb felvilágosítást a kereskedelmi muzeum igazgató­
sága (városliget, iparcsarnok) nyújt.

** Az angol pénzplaozról az Economist legutóbb 
érkezett száma ezeket Írja: A pénzpiacz helyzete se­
hogy sem elégít ki. Pénz bőven áll rendelkezésre, mely 
a Kamatlábat éppen abban az időben nyomja le, a 
midőn készleteink fentartása érdekében szükséges volna, 
hogy szilárd maradjon. A bank mindent megtett, hogy 
az aranytartalékot megóvja, azért nem adott el rud- 
aranyat, a mivel elérte azt, hogy Németország szá­
mára nem kerestek nála aranyat. Sovereign alakjában 
azonban bármikor vonhatnak el a banktól aranyakat; 
a legtöbb külföldi szükséglet kielégítésére a sovereignek 
éppen olyan jók, mint az aranyrudak, s a bel­
földi forgalomban még czélszerübbek is. Nem való­
színű tehát, hogy a kamatláb a legközelebbi időben 
emelkedni fog, noha az év befejezése elölt az sincs 
kizárva, hogy meg fog szilárdulni.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Deczember 17. —

Gabonatőzsde.
A buza-üzlet ma is szilárd irányt követelt. Mérsé­

kelt kínálat és kedvező vélelkedv mellett mintegy 
20,000 mm. búza kelt el, mi mellett az árak 5 krral 
emelkedtek. A rozs és zab ára is 5 krral javult. A 
többi gabonanemek ára nem változott. — feladatott:

Búza: Tiszavidéki 25,000 mm. 80 k., 9.02£ frt, 
100 mm. 80 k. 8.95 frt, 1000 mm. 79 k. 500 mm. 78 
k. és 1000 mm. 77 k. 8.90 frt, 300 mm. 78 k. 8.85 
frt, 400 mm. 77 k. 8.75 frt, 2500 mm. 76.8 k. 8.80
frt, 300 mm. 76.5 k. 8.60 frt, 300 mm. 76.2 k.
8.70 frt, 600 mm. 74.3 k. 8.471 frt, 100 mm.' 72.8 k.
8.25 frt, 100 74.5 k. 8.30 frt, mind három hónapra.

Pestmegyei 300 mm. 78.5 k. 8.75 frt, 100 mm. 
78 k. 8.85 frt, 200 mm. 77.5 k. 8.70 frt, 1500 mm. 
77.8 k. 8.77£ frt, 100 mm. 77.5 k. és 100 mm. 76.5 
k. 8.75 frt, 200 mm. 76.5 k. 8.70 frt, 100 mm. 76.5 
k. 8.70 frt, 800 mm. 76.5 k. 8.70 frt, 100 mm. 75.51c. 
8.45 frt, mind három hónapra.

Bácskai 100 mm. 68 k. 7.75 frt, három hónapra.
Bánsági (ó-buza) 2200 mm. 78.5 k. 8.70 frt három 

hóra.
Raktári 1500 mm. 76.2 k. 8.50 frt, három 

hónapra.
Zab 1000 mm. 8.10 frt, 100 mm. 7.90 frt, 150 mm. 

7.75 frt; 100 mm. 7.80 frt, 100 mm. 7.85 frt, mind 
készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:

Bma
írttól írtig

» tiszavidéki ........76—80 8.46 8.90
— » pestvidéki ........76—80 0 8.40 8.85
— » fehérmegyei........76—80 a 846 8.90
— » bácskai ............. 74—78 » 8.20 8.76
— » északmagyarorsz. 78—81 » —.— —.—

Ro*8 » ....................... 70-72 1) 7.90 810
Árpa » takarmány ........60—62 » 6.25 6 60

— » égetni való........62—64 D G.95 7.80
— » sörfőzdéi ........64—66 J) 8.— 9.50

Zab » ....................... 39—41 )) 7.70 8.10
Tengeri » bánsági ..._... 75 » 5.20 5.30

— » másnemű ........ 73 » 5.10 6.15
Köles » ..................... ......... .... » 5.10 6.30
Repose » káposzta ........ — » —.—

— » bánsági............. — » —.— —•—
Határidöüzlet magasabb new-yorki gabonaárak 

következtében szilárd irányban nyílt meg. — Köt­
tetett:

foélelött.
Szokványbnza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.77, 

8.78. 8.79, 8 81, 8.80, 8.79, 8.78, 8.79 forinton.
Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.90, 

7.91, 7.92 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 

5.40, 5.41, 5.43, 5.41 frton.
Szokványzab tavaszra mintegy 10000 mm. 7.85,

7.87, 7.88, 7.86 frton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge forgalom volt, az irány szi­
lárd maradt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.80, 
8.79 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.42, 
5.41 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 7.87,
7.88, 7.89 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza tavaszra .............................  » 8.79—8.80
Szokványbuza Őszre —............. _ _ « 7.91 —7.92
Tengeri május—júniusra ...  ............. ..... » 5.41—5.42
Szokványzab tavaszra................................  » 7.86—7.92
Káposztarepcze aug.—szept.-re  ........... ... » 12f—12.e4

Délutáni forgalom.
A délutáni tőzsdén az irány, noha Berlinből kevésbé 

kielégítő tudósítások érkeztek, szilárd maradt. — Köt­
tetett :

Szokvány!**» tavaszra mintegy 10000 mm. 8.79, 
8.80, 8.79 frton.

Szokványba*» őszre mintegy 5000 mm. 7.94, 
7.93 forinton.

köt«

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.41, 
5.40 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 7.90, 
forinton.

Délután 5 órakor záródnak:
Szokványbuza tavaszra ............................. frt 8.78—8.80
Szokványbuza 1890. őszre ............. — ... « 7.91—7.93
Tengeri május—júniusra .......... - ... — « 5.40—5.42
Szokványzab tavaszra .......................... » 7.88—7.90
Káposztarepcze aug.—szept.-re........ — — “ 12.,—12.»

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge forgalom volt.
Disznózsír pesti áru, hordóstól 55 forinton, 

teteit.
Szalonna három táblás deczemberre 47 frton köt­

tetett.

Értéktőzsde.
Minthogy a külföldi tőzsdék nem igen kedvező tu­

dósításokat küldtek, azért bágyadt irány uralkodott s 
az irányadó értékek árfolyamai hanyatlottak. A forga­
lom a spekuláczió tartózkodó magatartása miatt igen 
gyenge volt. Közlekedési értékek szilárd irányt követ­
tek csekély üzlet mellett. Helyi értékek közül csak 
egyesek részesültek ma nagyobb figyelemben. Valuták 
és váltók emelkedtek.

Elötözsde.
Az elölözsdén kedvező hangulat mellett — osztrák 

hitelrészvény 316.80—316.60—316.80-on, magyar arany­
járadék 100.821-en, magyar papirjáradék 98.07j-en 
kell.

11 óra 16 perczkor záródott: Osztrák hitelrész- 
vény 316.80—316.90, magyar aranyjáradék 100.82^— 
100.85, magyar papirjáradék 98.07j—98.10.

Déli tőzsde.
Gyengébb külföldi tudósítások miatt a déli tüzsdo 

bágyadt volt. Helyi értékek nyűgödtabb irányt követ­
tek." — Osztrák hitelrészvény 316.70-1öl 316.50-ig, 
magyar ^hitelbank 335-töl 335.25-ig, pesti magyar 
kereskedelmi bank 806-tól 812-ig, magyar leszámítoló 
és pénzváltó bank 108.65-ün, első magyar iparbank 
180-on, magyar aranyjáradék 100.70-töl 100.80-ig, ma­
gyar papirjáradék 98-tól 98.20-ig köttettetek. Más ér­
tékek közül forgalomba jütlek: első magyar általános 
biztositó társaság 3455-ön, Ganz-féle vasgyár 1405-től 
1400-ig, salgótarjáni szénbánya 425-től 422-ig, észak- 
rnagyarországi szénbánya 166-tól 165-ig, rimamurányi 
vasmű 175-től 174.75-ig, nemzetközi waggonkülcsünző 
társaság 83.50-töl 84-ig, pesti közúti vasút 417-en.

1" óra 30 perozkor záródnak :
Osztrák hitelrészvény 316.50—316.60, magyar hitel­

bank 335.25—335.50, magyar aranyjáradék 100.75— 
100.77Í, magyar papirjáradék 98.25—98.27j.

Praémiumüzlet: Osztrák hitel részvény holnapra 
2—3 frt, nyolez napra 5—6 forint, egy hóra 10—11 
forint.

Utótözsde.
Bágyadt irány mellett az ulótözsdén gyenge üzlet 

volt. Osztrák hitelrészvény 316.50-töl 316.30-ig, ma­
gyar aranyjáradék 100.72í-en, magyar papirjáradék 
98.15-ön kelt.

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 316.30—316.40, magyar aranyjáradék 100.42|- 
töl 100.75-ig, magyar papirjáradék 98.15—98.17£.

Esti tőzsde
Az esti tőzsdén nehézkes üzlet volt. Osztrák hitel- 

részvény 316.—315.80—316.10 közt ingadozott, ma­
gvar aranyjáradék 100.80-on, magyar leszámítoló bank 
108.45-tül 108.50-ig, magyar hitelbank 335-ün, észak- 
magyarországi szénbánya 166-on kell.

6 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 316— 
316.10, magyar aranyjáradék 100.771—100.80, magyar 
papirjáradék 98.07í—98.10.

Sertóskereskedelini csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, decz. 17. Az üzlet változatlan. Magyar uras. 
üreg, nehéz 43—4-4- frt, fiatal nehéz 44—441 Irt, fiatal 
közép 44—44j frt, fiatal könnyű frt, közöns. (sze­
dett) nehéz 43—44 forint, közép 43—44 forint, 
könnyű 42—43 frt. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
-------- forint, közép----------- forint, könnyű —.— frt,
eredeti (Stachel) nehéz-------- frt, közép----------frt.
Szerbiai nehéz43—44 frt, közép 43—44 frt, küny-
nvii 42—43 frt. Hízó egy éves —.----- forint, hizó
kél éves öreg.— Sertéslétszám: deczember 15-én volt 
készlet 95,888 drb, decz. 16-án felhajtalott 223 drb, 
decz. 16-án elszállittatott 844 darab, decz. 16-án ma­
radt készletben 95270 darab sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Bécs, decz. 17. (Az Egyetértés tudósilójának táv­
irata.) A mai tőzsdén a report pénzszűke miatt 10 
12 százalékkal emelkedett, inig a bankok általában 
semmi pénzt sem bocsátottak rendelkezésre. E miatt 
az üzérkedés tartózkodó volt s a forgalom igen szűk 
mederben mozgott. Az irány azonban meglehetősen 
szilárd volt, csak a magyar fegyvergyár részvényei 
estek ismét jelentékenyen. Valuták emelkedtek.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 316%, 
magyar hitelbank 336. Lünder-bank 218.40, anglo- 
bank 147.90, bankegyesület 117.10, uniobank 241, 
osztrák-magyar államvasut 231. déli vasút 126.75, 
Károly Lajos-vasut 183, elbavülgvi 215, alpesi bánja 
98, májusi járadék 85.95, magyar aranyjáradék 100.75, 
magyar papirjáradék 98.15, török sorsjegy 36.70, 
busz frankos arany 9.34, német márka 57.774.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde kezdetén igen gyenge üzlet volt. •— 

Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 316.50, magyar hi­
telbank 336.50, Liinderbank 218.50, unió-bank 241, 
anglobank 148.20, bankegyesület 117.40, osztrák- 
magyar államvasut 231, déli vasút 126.75, Károly 
Lajos-vasut 183.25, elbavülgyi 215, dohány részvén y 
115, alpesi bánva 98, rima-murányi vasmű 176, 
májusi járadék 8o.97, magyar aranyjáradék 100.75, 
magyar papirjáradék 98.15, busz frankos arany 9.34.

A forgalom később is igen gyenge maradt s az ár­
folyamok alig változtak. Az irány gyenge; valuták és 
váltók drágultak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 316.15, 
anglo-bank 148.—, unióbank 240.50, bankegyesület 
117.—, magyar hitelbank 335.75, Lünder-bank 218.30, 
osztrák-magyar államvasul 231.25, Károly Lajos- 
vasut 183.25, dunagüzhajúzási részvény 376.—, Lloyd- 
részvény 393.—, észak-nvugoli vasul 186 50, elba­
vülgyi vasút 214.25, tramway —.—, déli vasút 127.—, 
májusi járadék 85.90, osztrák aranyjáradék 108.—, 
magyar aranyjáradék 100.75, magyar papirjáradék 
98.10, éjszaki-vasut 2565, bécsi községi sorsjegy
144.50, 20 frankos arany 9.S4Í, német birodalmi 
márka 57.77, északmagyarországi szénbánya 174.75. 
Csendes.

Bécs, decz. 17. (Magyar értékek zárlata.) Magyar 
füldtehermenti kötv. '88.— Erdélyi füldteherm. kötv.
104.50, 5]/2°/o-os m. fölilh. int. zálogl. —. Erdélyi 
vasut-részvény 199.—. 1876. m. k. v. áll. cls. kötv. 
111.—. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 131.—. Szölüdézsma- 
válls. kötv. —. Kassa-Oderb. v.-részv. 156.— 5%-os 
magy. papirjáradék 98.10. Magyar vasúti kölcsön 
114.—. Magy. hitelb.-részvény 335.75. Alföldi vasut- 
részvény 200.—. Magy. északkel. vasut.-részv 187.75. 
1869. m. k. v. áll. els. kötv. 99.80. Tiszav.vasut-részv.
246.50. M. lesz.fés váltób.-részv. 108.—. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 127.50. 4%-os aranyjáradék 100.75.

Bécs, decz. 17. (Osztrák értékek zárlata.) Osztrák 
hitelint. részv. 316.15. Déli vasutrészv. 127.—, 4°/0-os 
osztr. aranyjáradék 108.—. Londoni váltó-ár 117.60. 
Károly Lajos-vasut 183.—. 1864-cs sorsjegy 173.—. 
4'20/o-os ezüstjáradék 86.40. 1860-as sorsjegy 139.—, 
Török sorsjegy 36.70 Dunagözhajózási társ. részvényei 
376. Angol-osztrák bank részv. 148.—. Osztr. állam­
vasut részv. 231.25. 20 frankos 934.50, 4-20/0-os papir­
járadék 85.90. Osztrák hitelsorsjegy 185.50. Osztrák­
magyar bankrészv. 917.—. Csász. kir. arany 5.60, 
német bankvállók 57.80. Elbavölgyi vasut-részvény
214.50. Bécsi bankrészv. 117.20.Török dohánvrészvóny 
114.75. Alpina 97.80. Üzlettelen.
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Utótözsfle.

Bocs. dncz. 17. (Az Egyetértés íiidősi(ójának táv­
irata.) Az ulótíizsdén legyőznek: Osztrák liitelrúsz- 
VI*ny Liimlerbank 218.*lt>. osztrák-magyar állam-
vu=út 231.557. gíiv-országi vasút 183.2.'», magyar arany- 
járadék 100.70. magyar papírjára (léit tiS.lfi.

Biti tőzsde.
Az esti tőzsde üzletiden voll, az árlolyainok kevéssé 

a Jé /.álltak. .legyezlek: Osztrák hitelrészvény 318— 
:)1.angol-osztrák bank 148—147.60, unió-bank 

.... -j.iu.20. Liimlev-bank 218.25—218. magyar jel­
zálog hitelbank I 10.77». osztrák-magyar állam vasút 231.7)0 
—231.27», osztrák déli vasút *126,87)—126.75, alpesi 
b Vivatársaság PT.ttO—97.70, prágai vasgyár 413, rima- 
,i. a lányi vasmű 177»- 173.25, salgótarjáni köszénbánya 
i; M, északniagvarorsziigi köszénbánya 165, magyar 
fo, -vergvár I ~rí, májusi járadék 85.92—85.90, magyar 
■■any járadék 10(1.75—100.70. magyar papiijáradék 

its. 17 -98.15.
5 óra 30 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész- 

V 315.75, Liinder-bank 218.10, rima-murányi vasmű 
17:5.25, magyar arar.yjáradék 100.70, magyar papirja- 
ra iék 98.17», busz franko« arany 9.37), német birodalmi 
ií árka 57.82.

Zárlat után jegyeznek : o-z*rak hitclrészvéiiv 315.62, 
Ltiderbanlt 218, osztrák-magyar áll.-rovásul 231.12. 
17 lavar aranyjáradék 100.70.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs. decz. 17. 'Az Egyetértés tudósítójának táv­

it :n.; Az effektiv üzlet szilárd iránya s kedvező bmla- 
pe-ii tudósítások következtében az irány megszilárdult.
• ■*■ a búza áia néhány krajczárral emelkedett is. Teu- 
•’ i igen nvugodl irányt követeli: zab tavaszra élénk 
kérésit'! mellett javult. Rozs csendes, szilárd volt. - 

retell : lluza tavaszra 9.15, 9.14 9.15 írton, rozs 
tavaszra 8.(13 Irton, zab tavaszra 8.21. 8.3C. 8.27 
fi1 on, tengeri május—júniusra 5.90. 5.78, 5.79 írton.
Sára la ríva. K é«z kojttingáll szesz 12.7» irt, 

p nz 13 Irt áru.
Délután kedvező budapesti tudósítások köveikez- 

lélien határozottan szilárd irány uralkodott: zab ln- 
v -:ea jelentékenyet! emelkedett, de később is ne ha-
;. állott. Eleimén 8.22 írton kell. később 8.30 írtra 
!•-: •»lkodéit, de aztán ismét 8.26 írtra cselt. Búza 1a- 
v : s.-.ra 9.15—9.13 és 9.17» írton, rozs tavaszra 8.62 - 
8 ő-' írton, tengeri inájus-juniusrn 5.79—5.80 és 5.78 
fi m köttetett. ílepeze változatlan: febvuár-márcziusra 
(s r,0—18.75 írton : uj repeze aueusztus-szeptemberre 
I .75—13 frton jegyeztetett.

A-V;ára ban emelkedő iránví követett. A búza ára 
1»....15 krajczárral javult.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értóktnrsrlók zárlata.

A- Irtó'vamok az illet.*, helyi szokványéit szerint készpénz!'»;!, inedlóra 
v’-.-v ul'.imvva értendői;, szerint n rnclIékoU pariin* i» kjtzpénzto vagy 
ír iára, illetőleg -ritimóra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, a 
r. dióra M-ni-1, n- .ritimóra t.'-val vannak megjelölve. Marától értetődik 
ii - a i nti át’z.imitárokhnz me;: » transakczió-költréyflv, lovaid,A i 
ii .1 é- iiltiinó-.irf"lyamokhoz az-mkivill még « Mindenkori budapesti 
p. 'lonificzi i-l.li lf'; í -záinilá»H veendők. A *-gal jelölt értékek a kuila- 
jr.'sti túzfdén i-.-m j-rrpz'etnvk Átszámítani »rfßlynm tun márka vista 

. .7 .»' hr. inn frank virla 4» Irl so kr.

Különbözet az 
Ár- Un,la- ut0|e6 zárlat-

f,dram hoz kénest
e^yenle^ 0«ztr. értHki.eu

Berlin, dcez. 17. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Mellékértékekben ina pénzszűke miatt realizá­
lások történtek; pénzt csak 8} százalékért lehetett 
kapni. Nemzetközi értékekben csendes üzlet volt. .le­
gyeznek Osztrák hitelrészvény 171.75, hodcnbachi 
vasút 201.10, busliobradi 168.37, orosz rubel 216.75.

Berlin, dcez. 17. (Tőzsdei tudósítás.) Csekély 
forgalom melleit a spekuláczlós érlékbeni, különösen 
pedig a hánya és bankpiaczbani helyzet ultirnó ozé- 
lokra szolgáló pénz drágulása folytán gyengülést idé­
zeti elő. Nemzetközi járadékok nvugoli tőzsdékre szi­
lárdak.

Berlin, dcez. 17. (Ulólözsde.) Magyar aranyjávadélc 
87, osztrák Iiilelrészvénv 171.25, osztrák-magyar ál- 
lamvasut 100.40, osztrák déli vasul 7)5.—, Károly 
Lajos-vasul 79.25. Gyenge.

Frankfurt, decz. 17. Osztrák Iiilelrészvénv 271.50, 
osztrák-magyar «Hamvasul 198.75. osztrák déli vasul 
108.62. Gyenge.

Paris, decz. 17. (Az Eyy elériés tudósítójának táv­
irata., A járadékokon kívül ma spanyol értékekben is 
jó forgalom volt; Rio részvények 1- frankkal emelked­
tek. Jegyeztetett: ottoman beink 7)37, egyiptomi kői 
csőn 471, magyar aranyjáradék 88.12. olasz járadék 
95.75, török járadék 17.90, osztrák-magyar államvasul 
515, osztrák déli vasút 285, Liinder-bank 485, török 
sorsjegy 75.37 Rio Tinlo 405, alpesi bánya 211, 
Banifiio de Paris 803, brazíliai hank 642.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Külföldi árutőzsdék zárlata.

AHzúniitá-i árfolyam német pinezokra 100 inárka vista 57.85 frt. 100 frk 
48.80 frt.

Deczcmher V
,, , 'Különbözet a.-

Ar- I ouila- I utolsó zárlat- 
folyam i I10’1,1 ‘ hoz. képest 

egyenleg 0szlr. értékben

Dci:zcniher 7 7.

-zirák-maryar nllamva-n' .........

: rák 11-Mhilr-1-r,".;vény lárra‘óv
-.'irák o-'a'rnyi.ira.tH ’ ..."
'agyér ■ a i:i kolcn-u ..................
: fyar jedzülotr-hiielb."- nk _. _.

J-. vor I -zár Ü-dó i. pénze jit-’.-l-a

BERLIN
' I. 4''„.os paiiiriára-ick ... 1

. vy-os rzlhrtjánidék ... ..
r«ms atanyiirndék .

• var oranyiára'V '. _______
• ,-iw pnpináradék... _
• k Ali v suti kötvények - 
■ti ív», r- v. »Uiibbaégi I. 'tv....

..ilrál; hit-vIré.-'/vény. ...   _
agyér lilelhonk ..........
v-uAk-magyar á’Iarm-rreiit _ .. 
iz.trák .léli vasit' ... _. „ 
roly-f..a:'i- va-ui ..

a ra-ul-rl-ir i vasnt_ ...^ „ _.

knli-sCn II. kilioi'.sifus _. ...
H/:.lo».!iit Ibink................

I • « nil !•'..•■ pen.'v.illá-bnnk
FRANKFURT

‘ t I pírjára'lék _
"vj-oi rzti?!iám'l' k_.~’...—_
< ,-r, * nriinyjáradi'k ..........
arntiyjánlc'!. . _ _

,,-oa papi j inil' k .........
'litelriszvény ........   ... _

-magyar bank. ...
-magyar államvasnt . _

-l4»jn*-va«ut .................
téli vasút............................

• osztrák ryugnli vn=ut ...
cai-sorzzan vasul . .

• i'ki v. okiMillá'tvenyel. ..
s lölUhilojint'-zrü záloglpvól 
b'e'émilolú é pénzviiltébank 

I Mielbank . .
• j.- á', gbarik ------------ ...

87.57 , _— _—
105 <2

M 515 — 221 84 + -1.43
,M
II

2. 127.13 - •—
1-2.55 ' ---

K —’— 1 -i—
■! —— 1! -*-— —

.11 1 —— 1 —: ——
ti —1 —.—

; K —-—

K 74.40 86.35 i + 0.27
V 87 45 1 101 26 ,
K 71.40 ; 86.S8 j 0 ti

.K 99.50 : 108.38 ! + Ml
1) M 9 ) j in,1.84 0 93

_IJ
K

65,10 
85 60 :

£8 52 ' 
99.75 :í — 0.11

.K i 1,0.90 i 116.30 . + 0.15
H 171.10 1 316.22 1 1,22

. t) !
II j 1M 40 ] 8I8-7I ! LÖ73

_n 1 126 80 Oá).-:
u i 79 - • 18214 . 2 lő

.K 60 Ti' ! 154 83 ’ — 2.13
217.20 ' 125.71 ' — 0.1*
173 — 57 78 ' 4- O.l-'l

IC
IC —

,.K 74.50 ' 96.45 ' 0.04
U 87.20 mi 13; 0.02

,.K 74.60 : 66 6! + II 00
K t-3 £0 1 167.99 nz»

.11 ' 96.86 1 ICO 90 ; + (1.03
II 85.- 1 9S4I 0 13

.U 272.75 516)7 I 10.73
II

,.U 193 87 j 230*81 ■ + CIO
II 157 60 ! 182 75 0.36

.11
K

108 55 126 78 ' - 0.47

If62t7 1 198 21 1 nn„1!
IC —— . —. -

IC 172.97 1 57.76 + 0.08
K — — —•—
K —— — —.—

PARI«-
Bum 'locz-rn — — — — -

— i hóra mámz.-tól _. —
Liszt itocz.-n* ... ... — — -

— -i olfö'biirn ... -
— n hóra mároz.-lél_ — — 

Óin.! ili'"z.-ro ...

— + hóra mórrz.-lól _. —
8T.oszilonz.-rr -

-- "l első hóra - — — -
— ( hóra mái.-lói —

BERLIN.
Btizn' ilrc/.-rn — ... Z. 2

— iipril-májurra ..........
Rozs drcz.-rr ......  _. -

— ópr -májusra ... — —
Zab ileez.-rr _ ... — — -

-— :ípr.-máj.-ra... ____ ___
Olaj «ecz.-rc ... ._ ... — -

— ápr.-míj.-ra — — —
Szísz <tocz.-ian.-rn ._ ... — -

— ópi-.-mál.-ra — — —
STETTIN.

Bnza dti’z.-rr ... ... '.J I

Olaj
jpr.
ilri zrmbi-rr<-
. I rh.m.il 1.1

Sz.oor. In lyl ■ ■ inat' a fngyosz- 
‘ - • (a irka fngya"."ztí«"|

— -I • rv á" mái ko I .gyász-
• •••' I

— I I •: I I ni 70 márki fagyarzláfi
adóval . ... ......... _

BOROBZLO.

S3 15 I 
1.1 Sá I 
2« ftö I 
21 75 1 
B2 75 j 
52 75 
52 1.0 I 

75
85 25 ! 
85 50 
81 5’) - 
80-511 I 
35 76 I 
10.; 0 I 
*7 ?5 
89 Í5

197 50 
203 15 
I8C 10 
J81 59 
167 — 
1C6 75 
7! SO 
65 50 
59.— 
3-.; 10

193.— i
-00.— I

179.« 
6» 50 , 
65.— 1

51,65

19.88
10,86
10 99
11 11 
15 55 
15.65 
15 60 
15.91
39 «0
40 C2 
8» 18 
87 07 
18 2! 
18 00 
18.) 0 
•20 10

0 63 
41 54
37.89
5861 
18 69

11 17 j 
11.57 I 
10 12 
io so: 
40 71 I 
37 OH ■

+ 0,12
+ 0.05
4- 0.13
+ 0.05
+ 0.1 r,
+ 0.19
+ 0.18

+ 0 51
4- 0 62
4- " 17
+ 0.89
— 0.18
— CCS
— 0.03
— 0 08

o io 0.1)2 
0.1» 
il 11 
0.07 
0,03 
0.15 
0.14 
0.06 
0.88

11.97
12.09 I 
10 85 i 
10.42 I 
39,45 ,
34.21

0.07
0.07

11.17 I 
10.31

0.01
0.01
O.01
0.02
0.14
0.01

Búza ... ... — .......... _ _ 1
Rozs ... ......... .............. ............. .. 1

Ropom _ ... .......... J
Szósz _. _. — .......................  _. 4
Tengeri.. ... _ ................. i

Prága. decz. 17. Nyers fizukor deczemberve Au>- 
sigban átvéve 1 í.Uü ft I. Finomilotl változatlan.

Trieszt,decz. Hl. <ízűkor: Cenlrifugal-pilé azonnali 
átvételre 17-}- -177 .. magyar szesz azonnali átvételre 
I3.2Ö—13.üt) Irt : Singaporéi bors 7í—75 lit.

Berlin, decz. 17. Ruza szilárd, rozs javult, zab 
szilárd, olaj szilárd, szesz bágyadt.

Hamburg, decz. J 7. (Kávé.) Santos good average 
deczemheric Só. máreziusra 81.Jő márka 50 kilon- 
kinl.

Hamburg, dcez. 17. Nyers ezukur deezemhurre 
11.67, máreziusra 11.97. májusra 12.22, júliusra 12.42 
márka 50 kilonkinf.

Páids. decz. 17. Búza csendes, liszt larva, olaj 
szilárd, szesz bágyad!.

Párta. decz. Í7. Nyers eztikor 29. fehér ezuknr 
deczembevre 32.50. januártól négy hónapra 32.75, négy 
utolsó hónapra 33.25, négy első hónapra 33.80.

Havre, decz. 17. Kórt' folyó hónapra 105.50, négv 
hónapra IOi.75 frank.

London, decz. 16. Répaczukor 11' .: Jávaezukor 
15,}. Renyhe.

Newyork, decz. 16. (Kabelstivgöny.) Gyapot New- 
Vorkhan I06/U, Neworleansban . februárra 10.19, 
máreziusra 10.26. - Petroleum finomilolt 70° 
Abel Test Newyorklian deczembcrrc 7.50, Phila­
delphiában deczemberve 7.50. — Nyers pelrolcum 
januárra 7.80. — 1‘nited pipe line cerlifie.ales 105.

Liszt 2.75. — Piros öszibuza helyben 86. cent (— 7.79 
frt), deczemberve 81.j1 cent (— 7.66 frt), januárra 
85} cent (-— 7.73 írt) májusra 88®/s cent (— 8.01
forint) 100 kilónkint. — Tengeri 436/g. — Czukor 
(Fair refining Muscovados) 5}. — Riókávú 19.7/s. — 
Zsir (Wilcox-jegyii) 6.22, (Fairbank jegyű) 6.60. — 
Gabona-fuvardij-imporial-quarterkinl Eszak-Amerikából 
az angol kikötőbe és az ezekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 4J cent (—1.09 frt) 100 kilón­
kint. — Napi felhozatal gyapotból 53,000 bál.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertésvásár

Bécs (Sl. Marx), decz. 17. (Távirat.) Felhajlalott. 
955 bakonyi nehéz, 2907 könnyebb és 1634 süldő. 
Bakonyi sertések ára a nagy felhajtás miatt 2 forint­
tal esett; ellenben a süldőké ugyanannyival cm el ke­
lleti. Fizettek: bakonyi nehéz sertésekért 40—41.50 
irtot, könnyebbekért 37—39 frfot, süldőkért 32—í-2 
szalonnáért 50—51 Irtot, zsírért 54—55 Irtot, 100 
kilónkint.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Az országos magyar gazdasági egyesület

igazgató vá asztmánya tegnap délután gróf Dessewfíy 
Aurél elnöklete alatt ülést tartott. Az egyes szakosz­
tályok jelentései képezték az ülés fontosabb tárgyait. 
A közgazdasági szakosztály holnap délután előlege.« 
értekezletet tart a lőldmivelési miniszter által iiicg- 
kiildült mezövendöri törvényjavaslat tárgyában, mvlv- 
nek előmunkálataként tagjaitól és a szakegyosii leteli lül 
beérkezett véleményeket egy füzetben kinyomalla. Az 
állallenyészlési szakosztály elhatározta, hogy a helyes 
elnevezés szempontjából gyapju-gyüjlciuénx t állit ö«z- 
sze, melyhez a gyapjukereskedök megígérték közremű­
ködésüket. A borászati szakosztály a Francziaország- 
ban rendezett szölöszeti tanulmányúiról lett jelentést. 
Elhatározták továbbá, hogy egy gazdasági könyvviteli 
munkára ezer forint pályadijai s egy gazdasági beos- 
léslani munkára négyszáz forint pályadijat tűznek ki. 
A répalermelési pályamunkára kitűzőit dijat Bevárd 
Frigyesnek Ítélte oda az igazgatóság. A sörárpa kiállí­
tási jury díjazási javaslatát jóváhagyta a közremű­
ködőknek köszönetét fejez. A borkereskedelmi ankét­
ről Hmieh Gusztáv terjesztett elő egy terjedelmes és 
érdekes jelentést. A könyvkiadó vállalat jelentése sze­
rint a szénkénegezés gyakorlata, a burgonya termelés 
és a dohánytermelés ezimii müveket legközelebb szét­
küldik. Az egyesület kiadja még Torrnay állattenyész­
tési müvét, Molnár «Védekezés az amerikai fajokkal»» és 
Gábor József«A gyümölcsfák metszése és nevelése»» 
ezimii müveket.

* Magyar müveit a bécsi kiállításon. A bécsi 
gazdasági és erdészeti kiállítás magyarországi rendező 
bizottsága nagy tevékenységet fejt ki, hogy a kiállítá­
son Magyarország méltóan legyen képviselve. Újabban 
ugyanis elhatározta, hogy a jelesebb magyar gazda­
sági irodalmi müveket és folyóiratokat is felveszi a 
kiállítás keretébe. A magyar szakirodalom munkásai, 
kik müveiket Becsben kiállítani óhajtják, ez iránti 
szándékukat a rendező-bizottsággal (Budapest. Köz­
telek i «• hó 31-ig tudassák.

A magyar gazdák hadserog-ellátáai szövet­
kezete a mára hirdetett küzgyii!é-t nem tarthatta 
meg. mivel a most folyó megyei liszt újítások követ­
keztében a tagok nem jelentek meg határozatképes 
számban. Az újabb közgyűlést január első napjaiban 
tartják meg a megjelenők számára való tekintet nélkül.

NAPIREND: deczeiuLcr 18-án.
Naptár : Szerda. Róni. katli.: (iraczián. - Prol.: 

Kristóf. — fiőrÖR-orosz : (ileezeinlier 6.) .Miklós, esőd. — 
Zsidó: (Kislev 25.) Glinmukkali. — Nap kél 7 óra M 
|i., nyugsz. i ó. 9 |i. — Hold kői 2 éra 21 p. éjjel, 
nyiigsz. 1 óra 89 p. délután.

Miniszter cinül: fogad d. ■). ij órakor.
Földmivclósüeyi miniszter fogad d. u. 4.
Pestmegye tisztIIjitó közgyűlése d. e. lu órakor.
A filharmóniai társulat liangversenyc.
Rcndltivüli kiizgyiilóao a szinész-cgycsülctnek.
A Kisfaludy-tárnáni'u; felolvasó ülése cl. u. 6 órakor 

az akadémiában.
A gazdasági egyesület közgazdasági szakosztályának 

illése délután 4 órakor n «Köztelken.»
A természettudományi társulat illése d. u. ő órakor. 
Téli hinllitás a műcsarnokban. Megtekinthető 50 kr be­

lépi id ii mellett reggeli 9 órától délután 4 óráig és villa­
mos világítás melleit este. y órától 9 óráig. 

Sörárpa-hiállitás a Köztelken nyilva szabad bemenet 
mellelI d. e. 10 órától d. n. 2 óráig.

Az uj orsságliá* gipszmintája megtekinthető egész nap, 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr. a 
«Jósziv" javára.

Kereskedelmi mv.zcnm. Hazai termékek állandó kiálli- 
lása a városligeti nagy iparosamul;ban.Naponkint belépti 
dij nélkül nyitva áll: d. e. 9-től 12 óráig és d.u.2-től 4 
óráig. Vasár- és ünnepnapokon d. u. 20 kr belépti dij.

Kivonat a hiv. lap decz. 17-ki számából.
Árverések a fővárosban, llöhn) Ignárz 1285 frt 

20 krra becs. ingó«, decz. 19. V. kér. Mérleg-ulcza 9. 
,«z. a. Diseher Lajos 602 fiira becs. ingós. decz. 17. 
VII. kér. Andrássy-nl 6I. sz. a. Schlesinger Adolf 371 
írtra bocs. ingós. decz. 19. JX. kor. Soroksári-utcza 19. 
sz. a. Benedek Lajos 1926 írt ÍO krra becs. ingós. 
decz. 18. VII. kér. Erzsébet-kürut 18. sz. «.

Árverések a vidéken. Fischer József 7080 írtra 
becs. insall. 1890. mároz. 12. Kb-Terenne. (Fülek.)

Draskovics József 11288 frlra becs. ingós. decz. 18. 
Maros-Hlye. Goger Gyula 2206 írtra becs. ingatI. 1890. 
jan. 13. Fehértemplom. Kalzender Antal 2020 írtra 
becs. ingós. 1890. jan. 3. Derecske. Schmidt .lózscfné 
400 frlra bocs. ingall. 1890. febr. 21. Budakalóz. (I’est- 
vidóki kir. törvényszék.) Bcdckovich Mária 20386 írtra 
becs. ingall. 1890. január 20. Módos. Tanoszi Mátém; 
1282 irt, 50 krra becs. ingall. 1890. febr. 24. Nagyvá- 
rad. B.-ÓIaszi község 2348 írtra becs. ingall. decz. 30. 
B.-Olaszi. (Tokaj.) Balku Jnon 1839 frlra becs. ingall. 
1890. január ti. Sipet. (Csákóvá.) Molescli Adolf 12030 
írtra becs. ingall. 1890. jan.*31, Besztcrczcbánya. Tokin 
•lován 1152 frlra bocs. ingall. decz. 30. Verse ez. Tü- 
müsvárv Lászlóm- 26947 írtra becs. ingall. 1890. márez. 
10. Tasnád. Vinkler János 7087 írtra becs. ingall. 
1890. jan. 20. ,M.-Vásárhely. Nemes János 730 frlra 
bee.«, ingall. 1890. jan. 23. Udvari. (Szatmárnémeti.) 
Rovanovits Tgnálz 6998 frt 30 krra becs. ingós. decz. 
20. Nagy-Kik inda.

Caödmegnyltáa. Friedmann S. L. lublói kereskedő 
ellen. Csödbizlos Putz Mátyás Iorvénvszéki jegyző, tö­
meggondnok Rolli Endre lőcsei, helyettese Irányi Dániel 
ügyvédek. Bejelentési határidő 1890. jan. 20.

Csődmegazüntetéaek. Eichenwald Ede csaezai ke­
reskedő ellen. - Grün Adolf lisza-egyeki lakos ellen.

Pályázatok. A paksi kir. járásbíróságnál joggyakor­
noki, — a keskoinéli kir. törvényszéknél joggyakor­
noki, — a székesfehérvári kir. járásbíróságnál irnoki 
állásra.

FelclusszrrhesztS.'Cs&volszAiy Laj o$*

8ZIX!! A Z A K és MI T[, A rÍ^SÍ « 0 K'
NEMZETI SZÍNHÁZ
lvvib. 269. Havi b. 17. 
Budapest. clci:zembov 18-án.

A hol unatkoznak
Viejáték ."I l'elv. lila Pailleron 

lv Ford i lot la Huszár I.

Személyek:
Bellae 
Górni I 
Raymond 
Ton loonier 
St. Réault báró 
Tábornok 
Virol 
Haine
Des Millets 
De Boines 
Francois 
Piévifie ligin- 
Cérnn giné- 
Loudanné 
líaymondité 
Villiers 
Watson 
St Héaull bim- 
Am'egoné 
De Reines b.-né (Ivürsvné 

Kezdőie 7 órakor. 

Holnnn. derzemher 19-én. 

37 r rI fi U.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, deczcmber 18-iín. 

Az opmtluiz zárta.

NÉPSZÍNHÁZ,

Budapest, derzember 18-án. 
Illáim L. assz, mini vendég.

N Á N I.
A népszínház 1888. évi pá­
lyázatán 100 aranynyal ju­
talmazol I evedeli népszínmű 
dalokkal 3 l'elv. Irin Folli-

Morvái li mis Aurél.
Alihályli Személyek:
licnodok Kreuzer M. Németh
Ifolönyi Náni Blaha L.
Gabányi Szeiii Kassai
Sxigidi Imre Uzv. Molnúrné Párlénviné
Pintér .Rizsi Vidor
Kőrösmezei Budi Gyöngyi
Lntabúr Szilárd Péter Szabó A.
Falud i Róza Csongori M.
Ká ntlin Lupi bácsi Horváth V.
ez.Prielle C. Sándor Szirmai
Feleki né János Nárczisz
l.endvavné F.ev vendé» Hidasi
Ltínczy 1. Szakácsnő Vedres G.
C. Csilla-» T Szolgáló Kézdi .1
Nagy 1. Bére.- Güinöri
.1. Gaál 1. IV-cskai

Kezdcte 7 órakor. 
Holnap, ile.zember 19-én. 

A ezifjánybűrő.

NEMET SZÍNHÁZ.
Imlapest, d'-czemher J8án.

Die
Hochzeit von Valeni.

Színmű í lel vonásban. 
Kez.lele 7 órakor.

Első fővárosi Orpheum.
Igazgató: SOMOSSY KÁROLY.

Nagymezö-utcza 17. sz. alatt.

Még csalt háromszori
Miután a franezia vendégszereplés fényes sikerrel végzöiiüll, 
ennélfogva még 5 eredeti bécsi vendégszereplésre szerződ­
tetett a GuscheIhnuor és Müller II személyből álló 

társulata. 12257
Rendes helépti di jait:

1 páholy 4 személynek 7 forint, számozott ülőhely 2 forint, 
1. hely 1 frt 20 kr. Belépti díj 70 kr.

F.lőre váltott jegyek kaphatók Bárdos dohánylőzsdéj.-ben 
Andrássy-ul 88. sz. I. hely 1 frl. Belépti dij 60 kr.

Kezdete 8 ómkor. Vége 12 órakor.

Äli jól enni, jól inni és jól nevetni akar "9Hl
menjen a

„Folies Caprice“-be
Kcstél3r--u.tcza, «í. szám.

(Fcntarlotl helyek). 120-Í9

Időjárás
a iá. leír. meteoroloijiai központi intézel távirati 
jelentése 1889. deczember 1 G-án. reggel Várakor.

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka — — 4 
fok. legkisebb •= — 10 fok Cels. A légnyomás a tenger-

színre van átszámítva A szélirányok jelölése: F észak, 
K kelet. D — dél, Ny — nyűgöt. Felhőzni: 0 r- egé­
szen derüli, 1 — többnyire derült, 2 — részben felhős, 
3 rr-, löbbnyiro l.orull, 4 -= egészen borult. Q - eső', 

— hó, se — köd, Pl =- zivatar.
Megjegyzések : A légnyomás K.-F.urópáhan sfdyedt, Szí - 

Pélervárott 8 mm.-rel, egyebütt különben kissf- emi.lkedeti 
A minimum (45—50) Irland, a maximum (80—85) Ausztria 
fölött terül el. A hőmérséklet változatlan.

Kilátás: Száraz, hideg, többnyire ködös idő, fagy.

Szél
irányaÁllnmánok Lég­

nyomás mérséklőt VS Felhő-
non. szerint erejo "

Sopron ........... ....... 778 — 3 8 KNY 1 4
Magyar-Óvár ... 77 — 3 0 EK 1 4
1 roncsén................. 77 — fi 0 F. 2 3
Sei merz . ... 7H -82 K 2 0
Korpona........... ... 70 — 14 4 L a 0
Beszlerczebánya 77 -IC 2 0
Jhidapest _ 78 — 9 fi — =s>
Szolnok 78 — 10 3 K 1 es
Eger................... ... 80 — 11 4 D 2 2
Dvbreezen — — 12 4 ÉNT 1
Késmárk.. 7ő - 8.fi NY 1 4
Uj-Táfrafiircd — — — —
Hnevár ... 77 -10 2 DNY 1 E3
Szol már 78 - 9.0 1) 0 3
Na Kvvárad 78 — 8 8! —
Mármnros-Szigpt 78 -88 DNY 1 Sr =
Kolozsvár 78 — 13 (1 NY 1
Nagy-Szeben 78 -11 ti DNY 1 esc
Orsóvá 78 — fi 4 1) 1 3
Temesvár 79 — 8 0 K 2
Arad 78 - 6.4 NY 2 4
Sze-red 78 — 7 8 — B=i
Panesova 78 — fi ü F.NY 0 cső
Keszthely 78 — ö U ENY 2 0
f.sáklornya 78 — 3 0 E 1 ___

Zágráb 79 — 1 8 DNY 4 J
Fiume 7-1 + 2 0 EK
fii ez 79 - 0 9 EK 1 4
Prága 79 — 0 9 —
Krakó . 78 — 4 u F.NY 1 4
Lemberg 7i; — 8 1 D 1 4
Bregenz 81 — 9 C D 1 1)
Salzburg 81 - fi 6 D 4 1
Grácz 79 — 80 EK 2
i rieszl 74 -f 2 0 DK fi U
Pola 73 + 2.Ö DK 1 0
Abbázia — — -
Lesina. 70 + fi 4 DK 2 0
Kopenhdgn — — —

Stockholm fill -!- 0 9 NY 2 4
Szt.-Péfervár f.9 — ti 3 D 2 ■Yr
Moszkva
Varsó

72
77

— 90
- 4 8

+■
4

—

Hamburg 75 + 04 NY 3
Berlin 77 — 2 8 ÍNY 3 1
München 78 • 4 2 ___ ES
Stornon-ny fifi + 10 0 ENY 7 3
Scdlv szigetek — — —
Páris 79 + 0 2 ! DNY 0 EK
Nizza . 72 + 3 fi DK 4 0
i lorencz_ — 0 6 0 _
Róma......... f.9 + 3 9 — 1 _
Odessza -12 6 _ 0
Konstantinápoly... 71 + 50 : ENY S 2 li

Vízállás, 1889. doczeiiiber 17-én

A folyó nőve

Misa

Rába
Váz
Dráva

Tisia

S’Rüins
Bnilírj !
l-alúicza j
Onilv.-Tapoly 
BRfiiyi 
SSOfiV \
reíeie- \ 'i 
rété!- p!
Iláiiüaa-I
Maros
Btza

Száva
Tames

Ma Tegnap
vizmérci-e uilmnúj m ó t e r 1) e n

11 pont 0 pont 
felett eláll

n pori! 
feleli

" , •«: alatt

Pozsonv ..._ 1 11 I — 1 10 ...
Komárom_ _ 1 66 ! — 1 58 —
Budapest ... _ 1 01 ; - 0 9.0 —
Mohács _ 1 11 - 1 17 —
Újvidék........... _ 1 38 - 1 37 —
Panesova ........... 1 20 ‘ - 1 36 —
Orsóvá........... .... 1,9) ! — 2 09 —
Sárvár ._ 0 52 j — 0 68 —
Gvör _ ... __ 1 44 , - 1 43 —
Szered ........... 0.05 - 0.10 —
Barcs ................ . 0 48 ; - 0 fifi —
Eszék................... 1 54 ; - 1 68 —
M.-Szigel ._ ... 0 20 — 0.24 —
V.-Namény - ; 0.22 — 0.26
Toka i ................... ... 0 78 1 — 0 70 —
Szolnok ............. 1 84 i - 1 90 —
Csongrád ... __ 1.58 1 — 1.65 —
Szeged ... __ 1 52 — 1 95 —
Török-Becse... 1 22 1 — 1.66 —
Titel...................... 1 46 ’ — 1.64 —
Deés ................... ... - 0 02 — Ű.02
Szalmát ... 0 86 - 0 39 —
Sávos-Patak ... 0.79 ! - 0 73 —
Munkács............. 0 25 - 0.27 —
Iloór ................... — ; 0.50 — 0.50
B.-Szt.-Márton... 0.24 ! - 0.26 —
Nagyvárad ........... 0.02 — 0.04 —
Tenko ... ... 0,25 ; — 0.25 —
Borosjenő .......... - : ó i-. — 0.16
Gyoma ............. 2 20 — 2 33 —
Déva (Branyicska) 0 40 ! — 0.64 —
Arad .................. - 1 0.80 — 0.54
Ki szelő ........... 1.09 1 — 0.95 —
Temesvár ... ... 0 H ' — 0.20 —
Sziszek ... ... 1.50 - 511.70 —
Milroviczn ........... 2.46 ! — 2 46 —
Kis-Koslély 0.70 — 0.93 —

Közlekedési útmutató.
Megjelent. legvMhh az EyijeUrtés drreember 9-dili szií

mában.

Á budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései deczember 17.
Fn.J

Minő*, f 100 kilogramm M;n,. I 100 küomu*
Irányzat hekloíltjj ára súly 1 ára

fr-.'ól frtic ickiolit
....... ...1: írttól 1 frtig

11 II z n
M ii i- u i

:r. j i 1
— .—

—•
FI

71
76 * .'«•4.'» 77 'S.70
:h S.-70 79 8 80 8.85
Mi 8.00 M

Pestvidéki -_______« 74 75
8. M 8.00 77 8..-.S H Gj
8-65 R.70 7'» 8 Tő 8.80

• 3.80 8.8a FI -- • —
Fejei megyei-----------• * SiCi 80*5 77 8.00 8.70

« h.7ű 8.75 79 8.80 8.H5
Ki 8.85 8 90 81

l a.fkai « 74 8.80 8.30 75 8.15 8 4..
• 7 fi 8.45 77 8.5.1 í'flJ
* 8.70 8.75 79

KI M
Magyan-arakviiléki— • • 74 7*

7H
81

ti Minőségi I ÍOO kilopnom
Gabona 6 vagy uj Irinyzal rmt a enly ára

fmói frtig

K7Ílárd 70-72 7.90 8.10
szilárd 4.0—62 6 95 6.60

egetui való
r.uríoz'loi

12—6* 6.05 7.80
ii—66 8.— 0.50
19-41 7 70 8.10

szilárd ibánsági , 75 5-JO
* másnemű 73 6 10 615

Köles .......................... lanyha — |i nélkül 6.10 630
I. ipu«zla-repcze_______
lén.-sávi ret'.-rc .

Lzdarii “ J

“2 ' Tinjeri

lava.'ír a

máj —jun. 
aug.—«zopt 
Ü!'e«tHzáf.lavra

I B I W
g 7.98

Különféle
termények Irányút F aj

ára

fit

lltremag ___

lle|ir.7eoloi___
Olajiiogácta___
Difznii'.'nir-------

kralomul ___

Snlva—

ttendes I Lticzcrna magy»r ——
• Vörös . ................... —

«rilárrt | Osri. kétazor llnomltott

CHenüai

hatátidS...

Pefli............ .................
Vidéki______________
M. la Ineenar. áru in. az.
Városi íégensz-----------

. a darabos
Füstöli_____________
Olvasztott__________
Boszniai hordóban 1S8H. 

« zsákban 1H88Í;?.-tH88|r,

íban 1888 
I « zsákban 1888 í ^

« • '

mapas i Szerbiai hordóban IBM

4«.— 53.—
.’iá.— 4a.-
4:1 5ű I 4 4.--
fio".— I 55 50

í i *Ó0 
4G 51)
47.50

I 11 Üli i 11-75 
13 75 I 14— 
20.7a i 81 25
10 75 I 11.- 
13.7$ 14-—
20.50 2f—

értékpapírok lÜtolsóAikoIut
-K2-X. ára

RÉSZ VÉNVBKJ 
a)Rankok,

Aneol-osztrák bank________-L—:
Jludapesll bankegyos. r.-táre---------
»udapcsli keresked. és iparb. r.-t—

Morvát leszúmiloló bank__
Magyar általános hilolt ank______ -

SSIjSKíill«
Magyar leszámítoló és pen:
Oazlrák bileilntézot

. kih. id. e. 
z.váltóbank

Sillva-ir---------

• határidő..

(iubacs------

BorkJ term—
Méz___ ZZ
VlaszlT"
Szesz —ZZZ

kelem

szilárd

csendes

lanyha

flnjzniaihnrdóokl.-nov. 
- /síkban 1989^”.^
: : : iE

Szerbiai hordó okt.-nov.
• zsákban 1889Í
• • • \íS

Szlavónia 1889 -------
Szerbiai -

Szlavón, szept.-okt.i889
Szerbiai • _
Magyar la —-------—
Szerbiai — _____ —
boszniai 
Fehér la.
Vörös 1____________
Nyors---------------—
Sárga, csurgatott-.......
Hozsnyói ------ —.....-
Szlavóniai---------------
Szesz nyers osztalékon 
Szesz-élegzt í «

ÉRTÉKPAPÍROK

Allam a d 0 s s A u

Mi-gy. kir. aranyjáradek adómentes 100,500, 10iw„^—•
• • . .. • • to.ooo_____________ ■• papirjaiadefc adomcnles______ _ ;
• 4889. keleti vasul államkölv.(ctsfibbs.)addmentei- i
• 4673. • arany v. ezünlb. (nlsöbbs.) adóin. :
• 484ti. • államkötvény aranyban.................. (

18- ■ a.l.ii.i. ni. kir. áll. vasúti kölva. aranyi., lel. . liani__ -41'
’• i <‘V,-°sadóin. áll. vas. k. uzllslben id. elismerve 4»

•'iu.-, kir.nyiremény-kiilcelln ion frt__ _____ __
• « .50 frt_______________Z—

'i iszai - i szegedi kölcsön__ ___________________ Z... 4
M ' i'ieules Magyaiorsz. fiildt-'lierm. kütv. ideigí. ie -y- I 
Magyar töldtebermentesitésl kötvények........................ ...  5'/,

mzxx
r.—»w

99.56 
j IVÓ 25

j 311* —
I 11*.—
I 95-50 
! i:i8.—
j 138__
I 126.50 
I 38.7 1

ÉRTÉKPAPÍROK

IS.—
13.50

19.60
19—

12.75 18—
16.25 15.75

Utolsó árkelei

péna I ára

1867.záradékkal ..

1867. záradékkaiZ 
horvátországi 
erdtiyi -------

«'-•> —
:‘<ÜZ óv’„ I;
-----?% 104-40104-40

til04.7í
loi.ű,)
105-24

Magyar or/zagns jelzálog úrbéri vúllságkötvények flOOfrDü’-e 
í'i;..l‘"rv '’--rlavonitlzálog liildvállBágkiitvény (100 fii) __ 5%
-Szolodczsmavállsági kötvény (too frt)........ ....... ....... .......... 5’A,
magyar kjr. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (toofrt).-
Egyeslleti álhmadóság papírban máj.-nov__________ 4»/,,%

* „• febr—aug.------------- **/»'’/.
« « cidstkamat jao.—jal-------------4»/„%

Osztrák aranyjáradek- adómenles*__ aPf- 0 - - —__
• papirjáradék adómentes  _________________ 6'/,
• allamadósság, kisorsolás 1844-ki 250 frt p. p____*7,

atráO i 10(1-—■

1860-ki 500 frt 0. é.. 
1660-ki 100 frt • • . 
1864-kf 100 frt . • . 
1864-ki 60 frt . . .

I 80-- 
8i.— 

I 80.25 
I: 86-25 
1107 75 

100.75 
|il3J*— 

139 26 
14H.5U 

1-173 — 
11178.-

gavölgyi vizszabályozd-társulat. 
kölcaüne 1870-böl adómentes__

A tomee-bég 
Pest varoe ,

Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes.
' stblalJ ..................................

.6%

86*50 
86-50 
86*75 
86 75 

108'2:. 
101.2. 
133-— 
14026 
144 50 
174,- 
174—

nyercmény-kölcsün 100 frank 
Bécs város uycremény-kiilvsön 1874-bCl

El
98.— 99.—

101.— ri02— 
103.— I 104— 
99.75 100.25
86.50 87 50

14*.- 1*6—

43.jn Őszi rák-magyar bank___________ -
19— 1- magyar it-.irl ank___________ —
r".. , Pesti mat ír k-reskedelmi bank —Sziszekl liilelbonk__________
|5.—I • tiíiio• -butik ____ __________ —

Illiizlosil-' *áreálatok.
Bécsi Mzlositó társaság___—....— 200
Bécsi élet- cs járadók-biz.t. társaság 20(1152— Első magyar általános biz), társ.... IW!)
Konclére pesti biztosító intézet___  ’ •
Magyar-franez.i i hizlosilii társas— ar. 2-M 72— Pannónia viszonlbiztositó társaság 3n,l

rí llőzmalmok.
■ . Concordia gíi/malom------------------ if)

. Kisíi budapesti .............. ....................... MN)
liléi) minvnivni hengermalom............. iíi ;1
hrzsébcl-inalom.

j.335-25
I :y --
lOS-.-.ü
416.50
9 I 8— 
180 — 
810 -

132.2
60—

122-50

335.75
1507:9 
108 75 
316-70 
920.— 
180.50 
812 —

175 —
2)8—
3460—

82 —

Hengermalom_____
Lujzu-malom_____
Molnárok és illtfik .
Pannónia.................
Viktória ................

d) Kfizlcliodcsi vállalatok.
«Adria» ni. tengeri haj. r.-t-------- --
Alfúld-liumci-------- -------------------
Aradi és Csanádi egyesült vasat ... 
Batcs-pakrae/.i vasul részvény-társ.
Bátaszék-ilomhnvári____________
Budapnst-néiii vasút r.-t_________
BpesVtizt-L6rir.cz helyiérdekű v.-r.-t. 

* • • • f ols. r.üebrcezen-hajdununasi v. e. r. __ _
Véli vasút

^elctl vasut_

>5

7—

<iyör-Boprou-ebenfurti vasút______
liassa-oderliergi vasút__________
Magyar-galiraiai vasul__________

1 M. ny. v. (székesfehéi vár-györ-gráczl)
Mármarosi sóvasul r.-t. cls. r.........

1 N.-Klkinda-N.-Ilci skcrck v.-u. els.r. ,
j Osztrák-magyar államvasut __ar. j
1 Pécs-haresl vasat............. .................

tizamosvölgyi vasul t. ele. r.............
Szatmúr-nagybinyai vasút ele. rkb.
Tlszavidéki vasút----------------- ------
TiiraczyBjgyi vasul cls. részv. 1888.jul. 1 
Osztrák dunagSzhaiózási társaság.. 51
Pesti közúti vaspálya----------- ------y

• • « élv, jegy
*) Takarékpénztárak.

Budapesti Ifi. kertlleti_________
Országos központi______ ______
Pesti elsS hazai___________ _____
Egyesült Budapest főváros .
Magyar ált. takarékpénztár r.-t.___ 

f) Különféle vállalatok.
Alagút------------------------- -----------
Általános waggou-kölcstinzii társaság

. ......... kpülot ......... ......
Franklln-Táraulat könyvnyomda _ 
Könyvnyomda «Athenaoum» _____ 
Pesti könyvnyomda részvény-társ.— 
Pallas irodalmi és nyomdai rt..-—

I

I 288.— 
600.— 
2.45 - 
116 - 
735— 
1116 —

107 — 
illő­
in 6."—
196 60 
194-56

126 60 
I ag­
ios 50

mvso
19*—
190-75

97—

831.— 
193 —

375— 
417 — 
218__

115.— 
545— 
Olaf) — 
770— 
117.60

166.—
83-—

165.'—

216.50
*65.—
1200—

Ü18*--

108 — 
201--

198 — 
197.50 
195.—

187 50 
18».-- 
199.50

157 50
193— 
191'60
99-

232-'—
194- -.

380'— 
410 —
a»».—

120.— 
á'O^- 

11)751) - 
776.— 
Uh­

uid­
éi.—

166.'--

218.50
470.—

OiitaUk 
188.-re ÉRTÉKPAPÍROK I Utolsó árkelet

1

-• rü: Fiaméi m. rizshánt. és rizskemény

I «yapjumosó és biz. első magy.__Kereskedelmi te iliilnl épülete___

E
L- Teela és mészégető, újlaki -------
.—j Maey- fegyver s lőszergyár részv-társ. 
—I Nemzetközi villám-.,-náci társas'.g ... .-! Nemzetközi wnggon-k. részv.-társ—
pEsa»-“*
.Sertéshizlaló

gépgyár---

J1 pénz ára

970.- 1000.
1 .00 1103
130.— 435.-
3.K- 210.—
703.— — -

!|373 - 374-Vii— 4 82 —i se:-.- :I70.~
|tC6-- 178—

1:154 50 155 70
, 869 - 8 ;n —

Sí — -.5 —
174 76 17.7.—
237 - 239—

6—

32-60!

.Spnilimn és csontiísztgyárE---!
IStt'Är!1™-1«--

•jeege'li szeszgyár és finomító r. 
a űrök hír «lohány-egyotlárus „„ i vAlitalvölgyi üveggyár r.-t.

ZÁLOGI, ÉVELH 
Magyar rddhitelinf. papirérték

elsnlogbank

- S'.I I“8-
... FI
tro Rí) ,115—
- m .19:.

5 % 10C.75
100,—

4 % 96.75
5 % 119 -
5' .103.-
5 % 100.75
6,»', 0ÍI.75

í>, E7-.°.r”- *ÖZP- takarékpénztár *' ,% 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 6

Osztrák-magyar bank o. J_____ 4
* * * * «IfVjóvro 4

_ f, * , * • 50 évre 4 "
Pesti magyar kereskedelmi bank.. 6 %

Pesti magy. kér. bank küzségikülv. *i/H 
«Albina, takarék- óo hitelintézet-. 8 %

Nagyszeben földhitelintézet -___~ 5 «/”

is- •,* ,... .*)'• ífkarékP« «10 frt 5 »'! 
1 Nszebenlalt. takarekp. 411 év v. f. loűf. 6"/„I TomflerÁri olcfí #fllrrÁVnAmlA.Temesvári első takrékpénzlári.

' ____*_ --------á'.VVo
Magy. jelzálogb. nyer. köles. kölv. 4 c 
Osz'tr. földh.-lnt. Dcílj'kölcsön ^titvi 3 =- 

P,.*ti hazai I tAr,n5TU.g.,5|,%

e'l s 0* 1! n'n é a É fT 4,/’0/* „ 
Af-’Adria. magy. tenger hajózási’r-társ. |i 120-
AIRild-liumei v. u. (v.-eszekl v.) 2iM 5 |. .|9,7i

« « vasút 1874. klb. ___ 5 „ qa e«
Budapesti kdzutl vasp, társ. rész/it 5'/,»'« I ás'

* * ' • « *'/.»/■ || 96—

98.50 
102 — 
Hl 1.26

09*80
9.1. SO

90.75 
101.— 
101.— 
98 50 

101.—
101.75
103.75 
102.— 102. - 
too-—
98-25

110.75 
16—

108-25
18.—

100.—
93—

101.50 
till__

07.25
120.—

10L50
100.25 
00—

102/,0 
101.7 t
10t 75 100.21, 
100 20 
102— 
102—

700.25 
101.60 
102.—

99—
101.50

102.50
100-50
98-75

100.50 
lOn.50
96.50 
06.50

ÉRTÉKPAPÍROK

Bittaszék-dombnvír-zákányf v _l 2"-l 5”0
tiudapi'sli lánczhid______________] 6%
Budapest-pócai vasul...................... ?*>l 4»',
Déli vasul ....... ...........♦ft'MI márka 4»-„
uunag,„.hajózási társaság___ jfr -1 4’,
_ « « _____ itki
Északkeleti vaspálya __________" ! re ,

• « (aranyb.)... J*1 i ,V,
Lloyd és tőzsde-óplllct__________ | "
Mugyar-galicziai vaspálya.... .......  L, I 5",

* • «II. I;ib. 2* - *'n
• « «... ezlls 4’0

nl.-ny. v. (az.-foh.-győr-gráczi)___ 2.1 5°,,
Magyar nyug, v. 1874. kil,..... ......  2'-1 5”«
M. v. olsöbbs. beruh, aranyb........ 2-*' 5 a

* • • • * 1988 4 ,".,
I. erdélyi vaspálya___________  £1. 5%
tiyer-sopron-ebenfurli vasul arany £■ 1 3'.., 
Kassa-odcrbergi vasút oslistben... £ 1 ,v'„ 

« • v. (eperjee-turn.) J 5»",
* « « (osztr. vniial) 2 1 a
• « « (ni. v.) arany J 1 6%

Karsa-Oderg.FJs. rész.-köt? 1889. ez. 4%
* • « « « V.-j. ar. 4'”,
• • < oszt. vonat 1680. ez 4" ,

Osztr.-ihagyar államvasut crany 2)3 5' , 
(>.-m. állami’. 1883. kih. ( • Jí>(V> marka 4 , 
O.-m. államv. X. kib. 1885 _ $51 fra 3'.,
Tlszavidéki vasul.... ...... 1(1 5°',
Viktória gőzmalom elsőbbe köK. tini 6",

M A II A N S O II R J E Q IT R K.
Budavárnsl sorsjegy..... ..... ......................... .
Kégli vkh sorsjegy ________  . ___ j
A «.ló szive egyesület sorsjegye_____ _
M. .-». korona orsr -vilrös kereszt egylet
Nycr.-kötv. a hnest-Iipútv. barik felep__
Az olasz, vörös leereszt egylet ______
Osztrák hitelintézet _
Osztrák vörös kereszt egylet _ . 
Pálfly sorsjegy----------------------

PÉNZNEMEK
Császári királyi arany (veri) _ 
Császári királyi arany (kör.) 
Osztrák-magyar b forintos arany
2o frankos arany__________ __
20 márka.
Török arany Ura_______ ___ .
Osztrák és magyar ezüst_____________
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

Váltók árfolyama (látra) kriih 
Német bankplaczok too márka _ 4' o-0 
Amsterdam 100 hollandi forintért 2'/,"/,
Brüsszel ion frankért----------------- s',» ,
Huris mu frankért__________ ____  3!„
Marseille 100 frankért
Srúji'zl pénzpiaezok 100 frankért._ 3'/,",
Zürich 100 frankért_____________ 3'/,".
London 10 font sterlingért______ _ 4 r
Szentpétervár 100 rubelért_______5 0
Olasz, baukp. lot) lira nouve ital. 5

Magyar 4% aranyjáradék_____  —
« 5% papirjáradék_____ —
« általános hitelbank___ j 335.—
• penzv. és leszám. bank— — —

Magyar jolzólogbank ______ —
Osztrák hitelintézet________ __ 317 —
Ínglo-osztrák bank  _________ - —

Ilami vasút_____________ _ ——
Déli vasút____________ __ — -
Török birodalmi dohány_______ —
Rima-Murány___ ____________ _ ; —___
4°/oKöldt, kötelezvény___________ — .—
Fiumei hitelbank......................... —.—
1889. 4'.', All. vasúti kölcsön___!---------
Villamossági részvények—— j ——

Utolsó árkclet

i Utolsó árkelet
i pént
Ij

1 99.75

1

101.50
1103.50 10* 50

I1 89.00 90 57

: 100.— 100 —

99.— 99'-,..
ij «9-7:7 too 50
,j 99 50 100 —
1, 80-75 «7 7»
I 100.— 101 —
1 100.— |U| -

Urt.M 117 50
114.50 115 !7U
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»jSzállitó'Sra“.

íJ'o fogyat aranyjáradék____ _
;•> magyar papirjáradék_____
Magyar hitelbank_____________
Osztrák hitelbank___________ —
Osztrák-magyar államvasut___
l.eszumltnló-rószvény ________ _Jelzálog hitelbank részvény 11 k
4'.u fiildtehermonteáltás k.........
Az osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál PA, .-ilogUgylstaknélíVs
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Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Insveri. Czimir.el ellá­
tott hirdetések minden közlésé után 
mo«30kr Liélyeallleték Is fizetendő.

■j^en hirdetési rovatban mlndan «; 
ggyszeri DelktatáeaKdzOneégos pet":
(jetükliöl 2 krral, » compact oetUit-

" jag- Csak oTy levelekre válaszolunk! melyekkel a válaszrYszükségeslevélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alajü álló szám kozoltetik^

A nagykátai j Bnlnnnlrnnntt hminl ! Jó családból I.flfcflS ÁS (ißrlfit. «•»••»»eeeeeeeeeee PnizkÖkStfllf
regalebirtokosok részéről | Jr 
közhírré tétetik, hogy a tulaj- ' 
doimkal képező uiigykiilai

^cjfinoma^

m Aw;

I Fialni einlierck és nőknek
karúi siiuj ra h újévre

- elfogadhu tóbb, szebb ajándéko­
kul nem adhatnak, mint köny- 

1 veket, albumokat, hl részben 
ajánljuk: 1. 10 kötet leg-

az lSSS-han es. és kir. állam- 
díjjal 18811-hen nagy érem­

mel kitüntetett

DOBOZONKÉNT ÍF«t ‘»j»bl. regény. (40 forint 
. 2--.-.. helyett) J0 Irt. Egészen újak.

kIGLER JÓZSEF EDE
jivélborilék és papimemú-gyai 

Budapest. 

í„-ilr mindaa papiriizl.-ibsn.

j Világhírű szerzőktől : Hueó 
I Viktor. Dumas, Daudet, Cla- 
j relic, Riehchotirg. Wilkie Cul- 
I linstó'l stb. Kívánatra részletes 
í árjegyzékkel is szolgálunk. — 

2. .liüiéMufik albuma:
1 Blaha Lujza, Pricllc Cornélia,
I Pálmay Ilka, Márkus Emilia,
! Helvey Laura. Jászay Mari 
I művésznőink nagy arczképci- 
I vei. Hat képpel, csak lő kr. — 

lineman es nj vészek albuma: Nagy

pénz-szekrények;
i^ndkivíil olcsó áron kapha-1 szeink nagy arczképeivvl. Hat 
lók a becsig pénzszekrény gyári i képpel csak 45 kr. -- 4. Vrnl- 

*í.f Bál- kotlák albuma: Királyunk 
12129 j s a jelenlegi német, orosz. 
—; olasz, angol, torok, spanyol 

fejedelmek és a Iran ez ia elnök 
nagy arczkopeivcl. Nyolcz arcz- 
képpel s országaik liz nagy 
czimerrajzúval csak 80 kr. — 
lliuiliifirom album (20 
képpel; együtt, csak 1 Irt 
50 kr. A képek a legszebb 
kőnyomatok. 25 un. magas és 
20 cm. szélesek. — ő. X1SI. 
l.eó pápa színes arez- 
képe. 25 kr. — .HIL.4NNM 
V1L1ION, Budapest; Szervi Iá- 
tér 8. szám. 12254

Eladás.

raktár Budapest, V,
rány-utoza 6. az.

siosnst
• mini súrezipök)
1. luindsűgben njunlI er.‘

MOLNÁR VILMOS
keztytls 1:1 Is

|jú VII.. Kiidlj-küiut lü. szám
' Eiöler Zsigmond
tagvabonyi főszer- és vegyes- 
iru üzlete, nevezettnek Bé-csbe 
téltözése lolyláu jutányos áron
eb ’-"'- _ _____ h892

te>ul,uul
a legjobb

■ -v- --vAjl! Legolcsóbban

J3M Gärte és Knopf
| V. I gyárából:

Becs, Penzing, Poststrasse 36.

Zsebkendőket
valamint mindennemű vá­
szonárukat elismert jó 
minőségben kőid olcsó ára­
kon Veitb Alajos vászon 
áru-gyára Grulick (Cseh­
országi. Alapítva 1810-ben
Hitt Áilauoü kiválta ra in nyeit.

Csemegeszőlőt
édeset, tartósat, 5 kilós kosa­
rakban 2 Irt 45 krért portó- 
mentesen utánvét mellett szét­
küld Korctzky Mátyás l’o- 
zony-Szt-György.______ 5805

Fatal
ujfoundlandi him eladó. _ Bő­
vebbel. a kiadóhivalalban. 5000

Viznieiitcs ponyvák
minden tetsző nagyságban, fe­
hér, fekete vagy sárgák. őü°/o-al 
olcsóbban, mint bárhol adat­
nak. kölcsiiaképon is, még 
pedig fölötte jutányos fel­

tételek melleit kaphatók.
5*4 <1 Iv O Sí.

mindennemű terményekhez, 
njnk. egy ée többször hasz­
nállak, csodálatos olcsó áron

NAGEL ADOLF-nál

Budapest, AranyJuuos-nicza iO. *m

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el, hanem csakis 
uraságoktóllevetctt uriöllönyök 
a legnagyobb választékban a

legolcsóbb áron kaphatók: 
Károly-körnt 2. szám, a 
hntvani-utcza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző iidézel._________ 1207!

Urasági bútorok,
valamint a magas uraságok 
állal a helybeli magyar nő- 
egyletnek ajándékozott tár­
gyak eladásra kerülnek és 
készfizetés melleit legolcsób­
ban adatnak el. Ezek között 
vannak linóm olnjfeulmé- 
nyeli. mellszobrok, szob­
rász-munkák .Ungyuror- 
s/.i'ig legliircsclili meste­
reitől,uia jolika. lámpák, 
esillúrok. szőnyeizck. lo- 
vábbá igen elegáns ebédlő-, 
úri- és iilegens/.oba-bc- 
rcndezéslegdivatosabb alakú 
szalon-berendezések a hozzá 
tartozó luxiis-butorokkal és f üg­
gönyökkel. Megtekinthető 0- 6 
óráig V.. Dorottyu-iitcza 5.. 
I. em. 1I953

nngyiemléclő I'. lió 28-áu 
«I. e. IO órakor a helyszínén 
árverés utján el fog adatni.

5895

eladása
Ballépést, VI!., kerlész-iítcza 28. sz.
alatt a ..Magyar pinezéhez"

Eladó

czimzclt bor csarnokban tisz 
tán kezelt és hamisítatlan, ki­
tűnő asztali borok kaphatók 
u. m.: egri fehér, liter 40 kr. 
visonlai siller, liter 30 kr, 
debrői fehér, liter 25 kr, ér- 

szeszgyári gépok és boron- I inelléki, liter 30 kr. egri vörös, 
dezésok, gözgépob, gözka-1 |j(cv .{0 kr. Ezen árak üveg 
zánok (Bouiileuri gözszi-j „jjküi értetnek: literes üveg 
vattyuk, központfúró szi-1 jq krba számit Intik s ugyanez 
vnttyuk, dugattyús sai- i iir),an vétetik vissza. Megren- 
vuttynk, öntött vas és réz-; kelések levelezőlapon is telje- 
csövek, trausmissiók, szíj- j sitlictökeczim alatt: „Magyar 
dobok, álló és függő gép- ! plncze Budapest, VII. kor­
ágyak, különféle zuZók. vas I tész-ntezn 28. sz. Ugyanott 
csigalépcsők stb. stb. Tnda- ■ kimérés és vendégek részére 
kozódások ezimzendök «D. P. | külön szoba is van. 12220 
•1003» — Haasonr.tcin 
Vogler •V'I zéghez Budapest

^ i Alkalmazást kervs.
Nansuk.

1 frnnezia baltisl-ehiflön ren­
des ár I forint 211 kr, most 
55 kr iiilrjc ; mintául 5 mír is 
küldetik, 92 centiméter széles; 
továbbá tiszta czérna-ilainaszt- 
Icritékck, (í személyre most 
3 frt GO kr, 12 személyre 7 írt

Gyakorlott ügyvéd
gyorsíró, magyar és német 
nyelvismerettel óhaj tana fővá­
rosi ügyvéd vagy közjegyzői 
avagy társulati irodába belépni. 
Czirn a kiadóhivatalban. 5.889

Gazdatiszt
20 kr; varrás nélküli lepedők I 28 éves nőtlen izr.. ki nagyold 
drhja I frt 20 kr. Földváry J. . bérgazdaságukban 8 évig már 
vászon-kereskedésében város- ;il i|ma.,v;i v()|| ,zcrdnv M. 
linztor 9. sz. Adam es Eber-1 . , , ,
ling mellett. — Alapíthatott ételek mellett állást k. rés.
1873-ban. J1935 1 Czirn a kiadóhivatalban. 5872

jó családból Lakás és bérlet.
való művelt özvegy hazvezetó------------------------------ —....- e fiahnna fpvmpnu k BViiníll ?
női állási keres egy úri ház- . . O bdOOlld, lUlüenjf tb hJápjU«
nál. Czime a kiadói,ivalaljiam Meszegetesre • |)jZOmánVÍ Ütltl 5 

uh.)/i vasúthoz köze! lekvo nme* ® - . a
, mellet! eddig is tizemben lövő 
[mészkőbánya több évre liérbe- 
ladó. Tűzifa kellő mennyiségben 
•biztosittatil:. Czim a kiadóhi­
vatalban. 5884

Alkalmazást nyer.
Ügyvédjelöltet,

ki önálló irodavezelösre képes, 
keresek havi 50 Irt fizetéssel.

50 ki* naponként ®

BUDAPEST
S ív.. Mária Valéria-ntcza 3.

KüzvulilTvv 1 V..' «V Uli» I "KJ llb ii/iOmocv». . I . / ■ II • 1,1okmányok s bizonyítványok-; eldobásbo^I ny.lo elegánsán Svaikba v„g.. ,•/.,»k-:; 
kai ellátott levelek dr Vujovich l»utm-o/.oll kvtablakos uleza. • adas.d. nmüalmak ol g.,,- 
Zoltá.i ügyvédhez Zoml.nr.,p»ha, [■ emeleten be varos-,• dasagoklol u.ldbirtoko- 
Bácsmegye inlézendök. 58941 ban, lam a kmdolmatalban. J soktol. - -

Oktatás. Különféle.
Kölcsöai

bánni elfogadható helyre < i 
módozat -zerint vidékre is; 
továiihá liirlokehidást. vételt, 
cserei, stb. ••»r.sii.'.ól a .'Pénz­
ügyi és gazdasági iroda» 
lindapest. VI.. kiraly-iitc/.n 3ii. 
gyorsan és jutányosán. Levél- 
beii válaszhoz ■» i.ros bélyeg 
csatolandó. 5893

Húrom l'raiie/.i«

i>4>eiaa<k
egyenesen Svájezból.egy frau-

2 soktól. - - l.i'giuigyoleb J 
e raltlár g n /. «S u s á g i * 
® szüksvglvtvltlivu a • 
2 logolvsóhli árat. mei- J 
5 lelt. Halion» és tér- e 
• ménjei, vél ele. I-. - • 
5 vél In ni megkeresésekre J 
i> rögtön viilaszoitatik. e 

Minták bérmenlve. I2J95 •
eee»a@oeeee»e«eeee

. . , . .... ... közvetiltetikszemélyhilelre 1Ü01_ ........................ -........ ..........
ez,a leány mint játszótárs, j>u,r v- év
1.» eves továbbá egy ukl.iajam visszafizen sie. ugvezmle
*•**"" 4. .'„-os batik-kölcsön

Gycrmcknclküli

lészuü, - i zongOrfi'.ik. egy 
oki német nevelönil. a. ai 4 ftildbirt.ohra na-'v.ibl.
és iroiu zia nvelvol tókélelnsen bérházakra. 1000 írttól kc/.nv<

1 , 11 eev millióig 2->. 32 vr.gv 42 évil„r,a,julzongora/.,k - azonnal 1^ ,;ikoinrleszlésseÍ. t.-2'l 
állást keresnek -z. r>-uy ,,*l‘ • Krt.íkezhotni 4 -ti óráig 
letelek n vileU M-iialu-r-iin • Választ 3.'» kr. !cvé|la;ix. • 
Dorottya assz. oki '.akhúmot- beküldése mellett adok. 

országi •.unité:... Ki./ POLLÁK JANOS
ponti elhelyezési iuló/cte , , , .yn--i.i irodája
uVv.-Uinöh szánni in lii.i.t-! „,ost Eívs.li.t kl.vuC 22. sz

1 .1 :,e|.körnt 38. 5'i‘.*9 földszint

knrn róni. kael éinl-idotliilih 
intelligens bú 
c,' vedül .• ló nrhoz 
l.igokul llo:.i.Hali;., iiol c-. . 
la!' leendőjük mell.dl trdjes 
kénVflni'd ér biztos iöl-ü laki! - . 
Iiatnik. W ii. iIv.iiIm c ac: .il­
la .u lie.dl -idő VI v n ugát- 
mazoll . 1! ÜI-/I I 1 3 • c'vV.
luvinl él i -kti \.n \ • Iiiii.il 1 ende!-1 
ke '1 . • luir 5 -I r. - ."..il. A in-! 
latok l ol.ícsuc I ,M 1 t 
.1 kiaiioíüi:V liba int- •• . dók 

5853

Az önsegély
Ilii Innu.-S I.i,. mindama rzí- 
Miiyvilriiek sz.miiir.-i, a kik 
iliuki-n kviiiiyelmlkéviikfoly- 
Ián cr.'Ük liauyalla-.it ér.-lk. 
llai-z»mittlolvasliatjakl/ivá|.|ji 
az idő,"-.-en. 'Zivilobo;:u- 
baii.nelinz enn* •.l-sl'eii.arany- 
iirhi-n ezenvnlük Is. i könyv 
í-vcnkinl ezereknek a.lja yuz- 
s7..i a? orot é- cgeizrncM. 
liaptioL’i lirliiliintl I lirir!.:rí 
vary illem »telki l> L. Ernst 
iiafviiszenvi orvi.-ii.il, Wien, 
lliaellasln.II. AH nyv I ci­
nt ók ki zárva küldetik mer.

A DALLAS irodalmi és ne..... -
üaí réá-'vény társaság kinzb’.- 

In,alaláiiiiu kapható •

Ä FÉRI

I KAM ./IA lte.GK.NV.

R1CHEB0URG EMIL.
M kitel ára 3 hl tiö kr.

A. Gr AR SALO

Szerkeszti FEKETE JÓZSEF és HEVESI JVEtiJuF.
nagy számban el ne vo iut terjedve. Mimkalénsaink névsora hazánk társadalmi, politikai, ii

a leggazdagabb tartalmú éő jiegelterjedtebb képes folyóirat
\ . Magyar Sálon» hat évi fennállása alatt oly meglepő nagv sikert ért el, mint eddig magyar irodalmi vállalat még soha! Nincs az. országban I . .. M t-ol

v, Föheroner-ek, fühcrczegnök, miniszterek, érsz. képviselők, főpapok, a magyar arisztokráczia, a hazai irodalom legelső Írói es hollói, lcghivncyesebb művészek es művésznők mrullak a Magyai balon .
Magyar Salon- utólérlioietleu és egyedül áll a maga nemében, mely nemcsak nálunk országszerte, tie a külföldön is ritka elismerést vívott ki magának. - A most kezdődött évfolyamban minden egyes füzetünk oly

közönségünkét. Minden «élünk felülmúlni és kiszorítani a külföldi idegen lolvóirálokaL melyek túlságos számban özönlenek hozzánk. A -Magyar Sálon,, e tekintetben kulturális tmssiol leljesil a maityar sz-llem I, i|.-z - ..... . b.> «
cl'.fi-etc'-i art. Oly olcsóra szabhattuk, hogv minden magvar család könnyen áldozat nélkül hozzáférhet. Ara egész évre csak 7 frt, félévre 3 frt ->0 kr., évnegyedre 1 frt 75 kr. - Megrendelhet..

,2v£-£*Gr,^ík,:EB S-^XjCOST“ szerfeesztőség'é’bean., ^3io.d.apestsr3., VII., d.o3a.áaa.37---o.tczia

■ink
lartaluiának gazdagilásál.oz. Nem <-i.ua teb.ál.

halad,ist lüg mutatni, mely meg fogja lepni 
akis óriási elterjedésének köszönhető, hogv az

12246

a*
12. Eizéuino..

mm átiiijs takarék léiiztá
Ct/. ,.
reszveny-tarsasag

József-tér 8. sz,

(Befizetett részvénytőke 1 millió forint)
inától további intézkedésig elfogad takarékkönyvecskékre

betéteket 4,200-B»a
még pedig: 500 frtig 8 napi felmondással
nagyobb összeget 30 „ „

J knumtodó ni intéxrt. ültül, fixrttetik.

e«BS5i

L.

Va'.’yonbukott Reisz H. József bútorgyár 
(Hár.-fa-titcza t'J. .<z. és dob-utuza sarkún) csödii'.'ve- 
ben ,iz ideiglenes választmány a tömeghez tartozó 
es teljes hálószoba- ebédlő- es szalon-beren- 
dezésekböl stb. ailu bntor áru-készlet ki­
csinyben! eladatását elhatározván, a I. i-z. közön­
ség crtesittetik, hogy a jelzőit raktárnak a beszer-1 
zési áraknál jóval olcsóbb árban való i 
eladása immár megkezdődön. 12265 j

11 G Y E I?
küld kívánatra bárkinek

I mutatvány számot
;i i-Magvar Mercum kiadóhivatala Budapest, hat van i- 
utcza 17. sz.. melyből mindenki meggyőződést szerez- 

I bel magának arról, hogy a Á'Il-ik évfolyamban meg­
jelenő és a ninéltóságu m. kir. bel- és közoktatási 
minisztérium által az összes közhatóságok figyelmébe 

jánloil

FilÄOIÄS SERCUH“
hiteles magyar-némel sorsolási értesítő és 

pénzügyi szaklap

a Begjjobfog ief|posi!t©sa§353
es 12183

legtaríai masabb azakfajt
(cvenkinl csak 2 forintért, uj előfizetőknek a lapul 

újévig ingyen;
és minden tekintetben felülmúlja a monarchia

iBécs „Hotel létropole" üfiSÄiB&iSj

100

Riagstraeee. Franz Josefe-QaaL 
r Első í-angii nnsry swillodu. ’
c» terein (1 írttól leijei,b) azemöly-feltmsó. (.1 » ó 
gbeli ujsáKeal, „Egyetértés“, pompán Qveg-tai dana

lUrdők és távirdal liívafal'a szállodában. Szhlloilüi omnibusz n inden vas- 
pilyoudvarban. Hosszabb idei tartózkodás mellett mérsékelt arak.

H74.) 6UJhUSEIt f. igazgató.

99
czimii

yy, összeg hasonló sorsolási közlönyeit, melyek nem egyc- 
pl bek haszontalan papirszeleteknél, inét vekre liibás és

meghizhalallitn számok varinak uvonitatva.
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Gróf Károlyi László radványi uradalma! 
részéről egy

Ezennel vau szeren-1 
cseni a magas uraságok i 
ás a ií. é. közönség szi; 
vés tudomására adni.' 
miszerint a váezi kocsi- i 

imák egy Hőit- i 
lAríil ISiKlapcH- i 

tv sí. Uh., Uvrcpvni-ut (Beícznay kert) megnyi- \ 
toltam, es bátor vagyok ezennel üzletein szives lato- i

SZABOTT ARAK!

Olcsó karácsonyi ajándékok
cla-dÁsa. 1

HARSÁÉI ISTVÁN
diszmu-áru kereskedő és témmú-gyáros

Váczi-utcza 22. BUDAPEST Nemzeti szálló.
Ajánlja újonnan beszerzett karácsonyi és ujéu ajándékul 
alkalmas bel- és külföldi bronz, porczeltán és diszuiii- 
áruit I írttól feljebb, valamint saját műhelyében készítőit, 
Iranezia és német kivitelű bronz-gvártmányail, mint Író­
készlet 15 fi itól, képkeret 1 írttól, disza sztalok 15 frt ló!, 
fali túl, korsók, névjegytartó 10 frt tol ieljelib szabóit 

és a legjulányosabb árak melleit.
2S^T Az. idei leltározás alkalmával a nagyobb minőségű 
fránézi,1 és német bronz, porczellán és minden más 
dis/.mö-áruk 30—50 százalékig leszállittatlak és helyszűke 

miatt a legolcsóbban adatnak el. 12272

LAUFFER VILMOS
könyvi: adó-hív» v.: a

Hud a post, IY. kerülőt. ujriláfl-uU:aa 1-t. s'

Ci.'UV Áji 
ÍJ'X-CK.-S^1

A

! Karácsonyi és újévi ajándékok zz ifjtiság számára.

tot-;

Mim miiulen évbeli tigy ez idén u számos szép es érdekes iljusá^i ital jelent meg kiadásomban n
f.s <-#///(-// (iHSitiir. A nmt-sarnk Királya, történeti alaki..,n felé Ilii halók ; esd a: - a latra

elbeszélés az iljuság s felnőttek számára. 8 rét JO kép- mint il enei: inindciiiUl, a hol ismei-t'l
pel ;íra, esiiiuSnii kötve J Irt 60 kr.

Csiszér Cf/yiüzi/ Jüo, f sillfuiiltu vagy vgy boldog 
ország királynője és a három bűvös slruez tojás.
"j iindér-reg,: -i-utl tel. S képpel ára. csinosan kötve

I fit 20 kr.
l,rn/< innitii l\iri'/ih“j'. liéjtch nz. t‘uilK*rf;J|oK

életéből, fordítót la dr. Kinlovaki Lajos tanár, i.avt 
í-rél. 12. Ázsiában. Afrikában. Amerikában és Aus'/.,r:.- 
I iá ha n lakó népela; ábráznió, gyönyörű kivitelű .- zln- 
iiYomatu képpol, érdekes mtigvarázó szöveggel, szépen

lit.

Ito agy

ivp-

l.ekölvo valódi disznói) ára I Irt 60
Srhnihl Kr/s/ó/' Taniivnhnrgi Kóz.jt •

elbeszélés a.: ifjúság számúra, lonlitolta l.l 
5 sziiuiyoniatu képpel. í-vd «-•'!. ára csín'

^ V'TfW -yar -:
____I rnltlí

üveg-gyári vállalat ^

Szamoavölgyi vasút - részvénytársaság.

p6716' “■ Hirdetmény.
[ A deési vasúti vendéglő líérletex-e
k! 1890. évi április hó 1-lu! számilafidó :i évre őzem tel 
f i pályázat hirdetleltk.
k , Felhivatnak ennélfogva mindazok, kik a vendéglői 

. , ... Fi üzletet bérbe venni óhajtják, hogv vonatkozó njáiila-
cs. es kir. Udvari koesigyaros Vati/.ou. f taikat legkésőbb 1890. évi jannár hó 30-ig

2 Irt 20 kr. 

I rí Ml kr.

< virít m»z-
'"p.-skoii1 \ • k 
. körül kői-

ilyenéi 
isi .íratlak.
Történeti larí.dmn ifjusúgi iratok k-uiii a küv 

kei ajánlom a n. é. közöm-ég ligyelmélic :
JUlrnni/ ff/urírs. Magyurorszár lliririwli-.

net. ara kötve 2 frt 80 kr.
Ilii/iriitlurr. .11 ag) ar Kiriíl.yiiU es luixiik, 12 kép­

pel, ára kötve .......................... 3 frl 60 kr.
- llugjm- liősöli. 12 képpel, ára kid ve 2 frl ti" kr. 

tlrzsébei. c .-.nvkák és fiuk - .aieára - r , kötve
1 fit 60 kr.

Ölöililí I.áscló. kerv- .e-. vilé/a-l:. a,:i kőivé
1 í I 60 kr.

l-tlbvsz.eléscli a magyar lörléiielciul.ól. t'nrta- 
loin : Árpád fia: Kinizsy Bál:.) nagylelkű k-rcsz- 
tény : Ka,:y János. 5 szinnyomain képpel, II. kiad. 
ára kötve I Irt iO kr.

Viliin Vilnius tanár, llahklmryi Itmloll. viel- es 
jolieiiiraj.: az ifjusfiijuak 8 képpel 4-eil rét i.iákban, csi­
nosan kötve . . i irt fii ;r.

I gyariaz. finom ki,utas .xászviiküKvbcn. ara
2 Irt mi kr.

gatására tisztelettel megbivni. Mély tisztelettel

Keitter István,4 11865 es. és kir. tűi vari kocsigyáros Vác/, un. Mtaikat iegkésöbb 1890. évi jannár hó 
felállításához kedvező feltételek kinaltat- ■ ^ 's^-^''^P^TBjalulirott üzletigazgatósághoz nyújtsak be. hol a ven-
nak. Különösen palaczk, < ° ’ ® i (légió bérletére vonatkozó feltételek is megtekinthetők,
gyártáshoz is alkalmas mindenfele anyag! %£ ajánlandó évi bér 300, azaz háromszáz o. é.
az uradalomban, úgy, oicao tuatfa r- szál- m A *£*^7 ÄM&PT ÁR‘forintnál kevesebb nem lehel.
Utast kotelezettseggel rendelkezésre aJ A >1 £á ^ - A á Ä A A vcmWi özI(!,llcz k;ivelkezö |lvjvi,v2ck enged-
A gyár közvetlen egy jo karban tartót orszag-ut ±©SO-iiS eVX6. lelnek at: kel eltöröm, ogv lakszoba, komi,a, kamra,
me lett b.-A..Ljhe y vaauü aUomastol 9 kilo-- Nyolczadik éviolyam. Ára 24 kr. iaszin. padlás és ninezv. ’
metet távolságban lenne -eal i ^n- u. . • d.H Eme jegyzék-naplóval ellátott aranyszegelvü naptar, al Az étteremben levő bútorok és felszerelések leltár
kozonak bővebb fel világossal szolgai az m-a-. pé„ztárcZaban könnyen elhelyezhető. 180 szerint bérlőnek díjtalan használatra átengedtetnek,
dalmi erdo-hivatal Füzei en, u. j>. Abauj- Kapható a Pallas irodalmi és nyomdai ix-avenytavsasaS A/ jgaZaaló5iip fontart ja macának izon jogot, hóm
*“*• 122021 ' ■”**"" •»»T.................... -r eltekintve í aiímlott W.&smg IljS

jzók közül szabadon választhasson, 
i Dees, 1889. évi" decz. lm lő-cn.

Aüzletir/stzffutósáf/.

I.riitrniinni //. llfv/i és \u«t állaluK.
képcsKÖiivv -l.i-pi.ri -i.l.mm .um

Tgy.in ily alal.I.,ni virul .... p n ilau 
s/.iiitm/ 2 irt : Nam' állaht-icijicl 2 5:
Ulm . «ei . >Hi;y c/.ii-husA ’ L-.cn i 
cgv. hossza lián -zélnyiÜia-iik s a gycrn

A/ .11 fli-uloUakoii kívül kiviiáscinii.iii mé- ..inni 3|i. , , . » kepe - m • ic.Cnl m«r • »küi egyen-
k. ni i i.ijit' :.i nem t.-lu 1 . kimcrilö c.',,- k-l liárkin.-k kixáualr. mgv.-n és bóri.- ntv. kid.lm . Két»-.kon. min. c- iljti- ; 
sági iratai»' kimlá-án.W •.-miclriskotll.n .- ró orv iicinc-.... n .daliatok, hanem oktatók > i-'-lek fi- *»• !,.• sitok ■
is legyenek, -libeli lörekv-sem nnndeii kiáll.i .s .diai. ....,yr. a kuidlem, kitüntet- ,di i'ilaim.i. '. . A le.utólih.
kisdedneveté.i kiállításon i- a-/ avnnx óla o.ynyal kiimilclm 1-item. diKV.ára annak, hogy Jivly>ziik. .. ' i ági ira-

I tanúnak - sa- c.-y icsze v,.lt laáilithinó.
A 2 frtot meglialadó rendelésekéi, mulx ékhez -i megfelelő összeg csatolva vaui bérmenlve küldöm.
Esetleges megrendeléseket kérem miclőlili lm.-., am beküldeni, liogy az elküldésnél fdnakadás ne legyen. j-.--.vj

fturfnpfsti M Wrt» ii»:tomikórtui*4ikbn#i, valamint 8*uniós . 
kaUinutcredncl uyrrt MUtjuisttulat ful/itiin, csen urvualuilur leg- j 

mel^t/rhlten ajánlható. |

Titkos betegségeket,!
bas/eBiilolyAoo-ui/. »(•!)«■ U.el. n.yIliiül» (.ICllllTCtUímní* 
DJ el» elKjengllU MrilerlM, magömléeekel, üuíoríű«*»* | 
Ms oM’iiQali,nőknél fehérf«Hy*»l l-.'lcc-kenilezca nélkül eebar- 
Biljnfll hn|ok-it,.i leirmk.v salib liCrbetegiéK«.!»»», valamict ifjú­
kon bOn -k következtében beoltott Ideg- ée ennek utókövelkezmóny.-l a 
b*l*erlneal»a|oSu»v yyóv-T»« 6tI kalonsorroal l-ipoezlalat , 

atm e It^UjSbb gyögymO«! szerint nl3p-.»n ée biztos eikoml
Dr. KAJDAC8Y

volt Cl. kir. eeredorroe.
Lakás: Budapest, V., Váczi-körnt 4. sz. 1. em

bejárat a lépcsőnél.
Rendel deleiéit V,l&~4 őriig, este7—8 óráig; nőkneku. m. lerflaknek 
kfllón be- és kijárst — knlBn váróterem. — Díjazott levelekre azonnal 
________ válaszoltatik ée gvőzvsrerekéH le gondoskodva lesz. V- "■

A KINCSEK. KINCSE.
I • -zerü ulimitíitó, n nemi 1 .•V .jí-égek és ezek ó.- zs/^iii kezeléséhez 

könyv mur ib* l-ili kindá'jhan nu'gjclont. lila:

8Dr. 'U- JAJA A a A Xrr.AX
orv., --1 ,icZ", szem- és szülész-tud-ir, v. er. U. osztály főorv.

A könyv volt ára frt ön kr., HA08t CSB-k 90 ki*. 
A könyv Inrlalm«: 1. Az ivarszorvek leirata. II. A nemi elet | 
ébredése. Ili. Az i.nfertőzéi-. és a.- éljeti magömlések. - IV. A l.ugy- . 
(■«öiakúr • tripper', i* liugyccoszUkUlctOK. — A V. lmjakor (syphilis1. — I 
VI Fehértóivá- — VII. Hgyengült fordere. - Vili. Női niaglalansag. — .

IN. Az ivartzervek megbetegedésének lötényezőju a prostituczió.
A könyv kapható: E ISI. EB «■ kiiny vhcreskcilÖNébeii. 
lluilapoít, An.lräisy-ut 13, vagy a szerzőnél Ilr. (.AKAI ANTAL-nal 
lludapesi. Klgvö-uli-za I. -- A könyv jól becsomagolva lesz elküldve 
1 frt beküldést, mellett bementve, vagy n«l kr utánvét melleit.

MT* A könyvben felsorolt betegségek ellen a szerző Dr. tiAHAE 
ANTAI. rendül naponta (I. o. lu órától egész délután l óráig, este 
7—8 óráig lakásán Kigyó-utcza 1. szám. 12080
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Czéiszerü karácsonyi ajándék!

oizabadalinezalt huj- 
kapóvá Lcgujabb felett..
elegáns hujdirz, mely ál­
lal a letört, vagy levágott 
rövid haj cgyszorllr.ii ér 
tartósan a hajékkcl öffc.-.o 
ívsz larlva. Égy pár va­
lódi tokonös Laka 1 frl

szorító.

luloid .

.'lcgiendclhei '

STOCKINGER A--UÍH
Hlil'S. Spiep-rl l.iise ,s. 

f*Ä Nagybani eb .as

L. biulíjposti

mMi rí
(Andrássy-ut 6.)

betétek e í
;ad

legel,inyösebli visszaliz.elésuk teltétele ineiiot:, t.- 4", nZ
minden levonás nélkül kamatoztatja. A személyi cl- 

I ügyletnél 10,(MK)frti,-;aidrrz.a-liiiclegyle<nvl oCdigl-’.OOll:

Eölcsönöket.
Értékpapírokra előlegeket ad. 12l9o

ILEGJOBB OLVASMÁNY _ A „FRANKLIN -TÁRSXJLAT“

kiadásában Budapesten megjelent ús minden könyvkereskedésben kaphatók — az 
iA LL AS osztrdk tartományok számára Szelinski György cs. kir. egyetemi könyvárusnál

Becsben. I., Stefanspiatz Nr. 6.

<\. legszebb és le«nika,lmasabb

karácsonyi és uj évi aj ándékok
»*! legjobban

m J«

illatszer- és pipereszappan-g'srárosndl
Budapesten, IV. kér., koronaherczeg-utoza 2. szám.

szerezhetők be.
E czélra kellemes meglepetésül J • „„J , müipar remekel, a legkedveltebb
különösen ajánlhatók a gyönyörű UlSZ-0.0 OOZOlt, illafszer- vagy elclá.Ucsont- es 
béknteknőczfésfi berendezéssel: tov.Mw n rendkívül fényes kiállítású selyem illa,t-pá,rna.OG- 
TrA.-b- költői iliszitósü pompás kivitelben, átható tartós illattal. Szintén czélszerd es tetsző ajamleklargyak a 
ritkaszép illat-porraetozőlc, melyek a wziuházi-, báli-, hangverseny- es estély-saisonbun az 
egyenletes illatositásra nélkiilttzhellenek; valamint hölgyek részére a művésziesen készített divatos 
Ixa-jt-CLte a legújabb békaleknficz- és arany-teknőizből. — Valódi látványosság az. eleláulcsonlbúl,

SSSnr-ES köröm-, fog-, haj- és ruha-kelek,
valamint különféle lllafezerek, szájvizek, szoba-iUatosltók, legfinomabb szappanok, rizsporok, pasz­
ták, kölni vizek, logporok, kenőcsük, olajok és egyéb plpereczlkkek gazdag berendezésű készlete.

KÖNYVTÁR
60 evre

Jb

SZEMET-SZEMERT. Trol­
lope után.

GABRIEL KENNYON. Mur­
ray után.

EGY GYENGE PILLANAT.
Tbcuriet után.

E ÖLJ. Paul Bomgettöl. 

j^ARUJA, Brej-Hartc után.

VENENO KAPITÁNY. Alar­
con után.

A MOLNÁR LEÁNYA. Wilkie 
Collinstól és MARCO Nie 

Misasitól.

KÉT YEN GYEREK. Gabá- 
nyitól.

DONGESUALDO. ESŐSMÉ­
ZES HETEK. Két he 

bzély, Ouida után.
YI0LA. Hugh Convay után.

SZÁR N Y A-SZEGETTEN.
Daudet után. 2 kötőt.

ELTŰNT ÉKSZEREK. Angol 
regény.

j?LENA- Verga után.

5 kötet megrendelése bél-men­
tes megküldéssel jár.

utry mi nt: J 2262

J* részvénytársaság Budapesten, 
‘Kgeskeroéti-utcza 0. száiBAÁatt.

TSTVÁN BÁCSI NAPTÁRA. XXXV. évfolyam. 1 
■A Képekkel. Alapiiá Majer István. Fűzve 60 kr.

DZÉKEIY-EGYLETI KÉPES NAPTÁR
Szerkeszti :i központi választmány moizbizásíthól dr. Szú-

PROTESTÁNS UJ KÉPES NAPTÁR.
i XXXVÍ. évfolyam. Szerkeszti Dúzs Sándor. Fűzve 00 kr.

deezky Lajos, IX-i.k évlolyatii. Fűzve*. 25 kr.

TREUER ILLUSTR. VOLKS-KALENDER IT„-
TC1ALUSI GAZDA NAPTÁRA. XXVI. évfolyam. Ungarn ti. Siebenhürgeu. XXV. .lahvg. t leheltet 50 k-
A. Szerkeszti Sporzon Pál. Mizve 80 kr.

T IDÉRC Z-N APT ÁR. XXIX. évfolyam, képekkel:
Fűzve (50 kr.

** kok. ügyvédek, jegyzők, orvosok, gazdatisztek, utazok és 
üzérek számára, hasznos jegyzetekkel és 15(515 üres lappal el-

■TTON VÉD-NAPTÁR (egyúttal katonai naptár), látva, irópapiron és kémény kölesben 1 Ili 20 kr.
AJL szerkeszti Áldor Imre. XXIH-ik évfolyam. Fűzve (50 kr.

A MAGYAR NÉP NAPTÁRA. Szerkeszti
A MAGYAR NŐK HÁZI NAPTÁRA. XXII. évf. ***■ Uj. 'lalnr Fél er. Képekkel. XXXV-ik évf. Fűzve 25 kr.

Képekkel. l'íizve (50 kr.
XJJ FALI NAPTÁR ív -üt k,.

IjoRAtiZAxI NAPTAR. Szerkeszti Nyári Ferencz. 
XVII. évfolyam. Fűzve 80 kr. JJEUER W ANDKALENDER, 1 ganzer Rogen 20 kr.
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EGYETÉRTÉS, SZERDA, DECZEMBER 18. 1889co---------------------

I á Bigler
II Pa
1 Bús gép-Iev
i 1 BUD 18?l,g

József Ede
pirneniti 
élborit ék gyára
fiPESTEK
-nlcza 55. szám.

Rigler József Ede előtt
író- és rajzeszközök, levélpapírok, albumol 

B-u-d-apest, T7*- kerxllet, ErzséToet-tér ±E

Posner Károly Lajos.
c, feliratok, dísztárgyak nagy választéka
5. szára, !Bá,lvá,n.3r--u.tcz:a, sarlsán.

Rigler József Ede
gyártelepének

fiók-üzlete

ÍGÉRVÉNYEK
Bécsi sopsjegyekpe ..................... 3 75

Más január hó 2-áa. lo-yereiény 200.000 írt.
Cs. és Ikäff8. áEiamsoi*sjegyek 1 80

liiizás íeczantór aó 30-an. rdnyereificny 100,000 in.
oe Ie7z:á?.og sorsjegyekre.............. 2 —

Hasas jamr hó 15-én. lűayereaiény oo.uoo itt. 7|55
• A 3 darab összesen csak 6 frt 75 kr. •

BEEMEL LikJOS banküzlete
a ,,Sorsolási Közlöny" kiadóhivatala J22f3 

kccskem^ti-ntcza
»oe»»»«e®eeee®e6e*e®eeaeeeeeeeeeee

12110 „ELITE SEC“
tiltaltóiiostan legkitűnőbbnek elismert

»2

Prückler és Társa-tól Budapesten.

§?

i

lfrt. lfrt.

olflnl Közlöny IV. évfolyamá­
ban. Legolcsóbb éa legmegbízha­
tóbb hiteles soraolási értesítő. 
Ezen lap havonkint 2—4-szer je­
lenik meg, a bel- éz külföldi 
sorslegyek húzásairól, 

úgyszintén a föl nem vett 
nyereményekre! és hatra- 
lékekről hit és pontos kimu­

tatást közöl.
Előfizetési ára egész érre
DC* csak 1 frt. ‘WB
Uj előfizetők a lapot uj évig ingyen 
és bérmentve kapják megküldve. 

Mutátvinyszimekat Ingyen.
BEIMEL LAJOS

hank-üzleta - 12268 
«Sirioliii Kiilsity tiidihivatilt.

. Budapest, kecsteiiii-mcza 6. sí.
lfrt.

EléDietétl ár etréa* évre rank 1 frt.

£

.1
árú-gyár

«t? ajánlja legegyszerűbb és legdíszesebb kivitelű

KARÁCSONYI AJÁNDÉKOK
d/ULS választéHszát ■'380

gyári árak mellett.

I®, Raktárak Budapesten:
Bécsi-utcza 7, és Teréz-körut 1. (Király-utcza sarkán)

OLL SEIDLITZ POR
Csak akkor valódi, “&Ä

szorositott ezége látható.
Sikeres gyógyhatás makacs gyomor- és alteet-hajok- 

aál. gyomorgörcs, nyálk, gyomorégés, székrekedés, 
májbajok, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
aői betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden jónevü gyógyszertáraiban.

Központi eztitküldési helyt 
MOLL A., gyógyszerész és cs. k. ndv. szállítónál 

Mécs, Stadt, Tuehlaoben 9.
Széli* naponta nlányéttel. Két donornál keresetit) nem küldetik.

MOLL-FELE FRANCIA 
BORSZESZ ÉS SÓ

ha minden üvegen 
a védjegy és MOLLCsak akkor valódi,

aláírása látható.
Bedörzsőléstil sikeres használat köszvény, csúz, 

mindennemű testfájdalmak és bénulásnál.
Borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, da­

ganatok, gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszallót, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 90 kr.
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkereskedésekben.

Központi szétküldést hely: 
MOLL A., gyógyszerész és cs. k. ndv. szállító 

Mécs, Stadt, Tnchlanben 9. 11512
Szétküldés naponta utánvéttel Két üvegnél kevesellt) nem küldetik.

Karácsonyi és újévi ajándékok!
WATKBBURY-

Rentoníoir zsebóra__________ á 6.50
Remdtitoír chronometer______ « 9.25
Remontolr zsebóra perczmutatóval _____ « 11.—
Remontoír női zsebóra______ « 11.—

Ébresztő órák Miféle árban.
továbbá s vaj esi álany- és ezüst órák 
minden árban, kitünően repasszirozva 
és szabályozva, 3 évi kezesség mellett.

A világ legjobb órái.
Tolijaik álanyezilstböl, mindig fehérek 
maradnak,• járdánk pontos, szerkeze­

tük tartós, külsejük csinos. 9997

3 évi kezességgel adatnak el
a magyarországi főraktár és javítóműhely által:

HOTTELMANN X. Budapesten
főraktár: I fióküzlet:

V., váczl-körnt 28/A. ez. a. | IV., Koronaherczeg-u. 5.

Nagy választékos raktárjapán és china-árukban.
Kitűnö téa.

Az óra, melyet múlt év november 14-én személyesen vet­
tem t. urasodtól, úgy külső csinosságára mint pontos járá­
sára nézve teljes megelégedésemet nyerte meg, oly annyira, 
hogy azt bárkinek ajánlhatom. Miért is kérem szíveskedjék 
egy ily «Waterbury» órát 6 forint 50 krért utánvét mellett 
Tck. Korkán Erimia köijegyző urnák Illadián postafordultával 
küldeni. Tisztelettel Szászkabányán, 1889. évi május 15-6n. 
Schnch Pál, kir. bir. végrehajtó.

KIS LEXIKON. weÄ&lö. Ára 2 frt. Kapható a PALLAS irodalmi és 
nyomdai részvénytársaságnál.

BUDAPEST
császári és királyi udvari szállítóik:

IV., Váczi-utcza 18. IV., Kígyó-tér 1. 
VI., Andrássy-ut 23. szám.

Raktáron van:

Karaván-, pecco-, Souchong- 
tea,

Jamaica-rum, braziliai-rum,
Martell-cognac,
Cognac A. Matignon & Co. 

czégtől,
Legjobb minőség, változatlan árak mellett.

Príma magyar-cognac, 
Punsch-essenczia,
Hollandi likőrök Erven Lucas 

Bols czégtől, Amsterdam.
Huntley-teasütemény,
Souchard-chokoládé.

Magán az újonnan feltalált

Ellenörzö-kulcson
Biztonsági zárait ellenőrző kulcsokkal mindennemű ajtók, szekrények 

ládák stbre kaphatók. ' ‘
BNS*’ Bárminő pénztári zárak ellenőrző kulcsrendszerre átváltoztatnak

táüczos R., Becs, L, Braísle 1-3,
feltaláló és szabadalomtulajdonos által. 

-A-rjegryzélsels ir.gycn. és "berm-cat-ve.

Szabadalmazott- és Pánczél - Cassák, Tüzmcntea 
Faszekrények és Pénzládák (Cassette),

melyek legilletékesebb helyen elismerve és bevezetve lettek, nagy választékban 
raktáron talál hátúk. 12116

Az 1889. évi párisi I 
nemzetk. világkiál­
lítás bíráló bízott- \ 

sági tagja.

Cs. és királyi ■u.d.xz„ szállító.

Saját gyártmányaim meglepő uj donsá gai

Minden kiállttá- \ 
son a legelső díj- \ 
jal kitüntetve.

PORCZELLAN ES MAJOLIKA CZIKKEKBEN
a t. ez. közönség megtekintésére és tájékozására

FŐRAKTÁROMBAN: BÉCSI-UTCZA 3. szám alatt ki vannak állítva.
A közeledő ünnepekre ezen művészi cs az ízlés legmagasabb fokán álló tárgyak kiválóan alkalmasak ajándékai. Minden igényeknek és áraknak meg­
felelő művészi kivitelű disz- és fényűzést tárgyak, nippek, alakok, virágtartók, tálak, pálmaedények slb., úgyszintén hasz­

nálati edényekben és servicékben a legnagyobb választék áll a t. vevőim rendelkezésére.
6RK*“ Gazdagon illusztrti.lt árjegyzékek kívánatra ingyen és bér mentve készséggel küldetnek, «ftn

! I SC-CLlöaleg-esség- ! l|

DESSERTSERYICEK
perzsa és Japánt mintákban | 

O személyre 3 frt 80 hr.
is .. o „ oo „

«3Tm

12064cstisz. és kii'tilyi udvari sztillitó

PORCZELLÁN ÉS MAJOLIKA GYÁROS.

RAKTARAK:
London, Píiris, j 
Bécs, Brüssel és [ 

Berlinben.

»
ílszrali . I

Károly-körut 2. sz. BUDAPEST, Hatvani-utcza sarkán. 
mint alkalmi vételt ajánlja:

Fekete
Fekete
Fekete
Fekete
Fekete
Fekete
Fekete
Fekete
Fekete
Fekete

Fekete
Fekete
Fekete
Fekete
Fekete
Fekete
Fekete
Fekete
Fekete
Fekete

Tiszta gyapjúból való díváikéira ók.
mint

sávos angol kamgam ............................................ ÍOO centiméter széles
apró virágos Navarra...............................................  « « „
valódi indisch veloutinc.....................................  « « „
nagy virágos damassé (legújabb)........................... > a «
Vigoreux selyem sávokkal .................................... a « «
angol noubln peking (legújabb) ...........................  « « „
koczkús ottomán (legújabb).................................  « « ,,
Alhambra széles sávokkal........................................ « « «
franczia Vigogne (Zephir)........ ................................ « « „
double terno (Alepin)................................................. « « «

Félgyapjuból való divatkelmék.
apró koczkás amuré...............................................  00 centiméter széles
sima cachemir.........................................    « « „
sávos angol crépe .............................................  « n «
diagonal és virágos szövetek ...........................  « e „
mintázott serge anglais.........................................  « « «
sávos és koczkás clcctorál .................................... « a „
keskeny sávos atigone...........................................  95 « «
apró pettyes esmeralda............................................ « « «
virágos sávos crépe ................................................. « « ,<
sima double Venetzia.............................................. « « «

05 kr. 
1.80 kr.

90 kr. 
1.15 kr.
1.50 kr. 
1.75 kr. 
1.85 kr. 
1.90 kr. 
2.- kr.
2.50 kr.

40 kr. 
45 kr. 
50 kr. 
00 kr. 
70 kr. 
75 kr. 
80 kr. 
85 kr. 
90 kr. 
05 kr.

Tiszta gyapjúból való angol kelmék.
Jaquet, esőköpenyeg, manteaux és téli köpenyegeknek való

Fekete diagonal Adria.................................................  130 centiméter széles 3.50 kr.
Fekete angol double Britania ............................................. « « « 3.00 kr.
Fekete travers Lady Fife ...................................   « « « 3.80 kr.
Fekete Soleil raye Westminster ........................................ « « « 2.10 kr.
Fekete fantasie de Roubaix................................................. « « « 3.90 kr.
Fekete Armure Royal Victoria............................................ « « « 3.05 kr.
Fekete sima drap d'Elbeouf................................................. « « a 3.95 kr.
Fekete franczia Peruvien de Sedan.................................. « « «5.— kr.
Továbbá fekete selyem csipke szövetek, fekete bársony- és selyem peluohék, 
fekete selyem szövetek simán, virágos és sávokkal, fekete selyem kendők, 

berlini kendők, angol női plaidek és tricot derekak.
DC Mintd.lt ltivtinatra bérmentve. *Tpflj 11936 I

BAUMWALD TESTVÉREK. |

ÄXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX*^
KOSSUCH JÁNOS

üveg- és edén37-^y á r a i raktára
Budapest, IV., wámház-korut 6. sz.

11

X miatt eladásra bocsátjuk
*

üvegáru-készletünket m
(magánhasználatra, kávóházak és vendéglők számára)

tetemesen leszállított ám,
Ezen alkalmi vásárra a tisztelt közönséget meghívjuk. 19081

íxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx:
A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában kapható:

\tmi S,ójeeyzék és nyelvtani megjegyzések « 
IMI franczia akad. és a legjelesebb szótáriról, 
lUU, után. — 3 kötet, főzve I0 frt, kötve 12 frt

T akapék^lietétek,
alólirott intézet által, előnyös felmondási módoza­
tok: mellett

4°/o-ís1
3ianiatozt*tnak és a Toetevőknelc a 10%-oe tólcelsa. 
mat-adó nem ■vonatils le.

Betét s -visszatizetéo délelőtt és dól-u-tán a rendes 
-üzleti órák: alatt.

Magyar leszámítoló és pénzuáltó-bank
Dorottya-utcza 6. sz.

03

S

Karácsonyi Mállás!
Chocolade, chocolade ezukorkák, chocoIade-conSect, 
karácsonyfa - díszítések, bonboimíér-ek, Santasle-

dobozok, komikus-alakok, attrape-ok,
*

legelegánsabb mintákban, legdusabb 
választékban, minden árakon 120S0

váczi-ntcza 13. sz.
Chocolade Küfferle.

HYQK^tqtt 9, tóadtigajdonos: Paljas irodalmi és nyomdai részxépyttopsig. körforgdgépén, Budapest, IV, KséétoiitófcéteHrCiSE
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